

നിയമസഭ 2017 മാർച്ച് മാസം 03-ാം തീയതി വെള്ളിയാഴ്ച രാവിലെ 9.00 മണിക്ക് ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ ശ്രീ. പി. ശ്രീരാമകൃഷ്ണന്റെ അധ്യക്ഷതയിൽ നിയമസഭാഹാളിൽ ചേർന്നു.

ധനകാര്യം

2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള ബഡ്ജറ്റിന്റേയും വോട്ട് ഓൺ അക്കൗണ്ടിന്റേയും അവതരണം

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ..... ഓർഡർ..... ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യവും കയറും വകുപ്പുമന്ത്രി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്, അങ്ങേയ്ക്ക് 2016-2017 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിലേയ്ക്കുള്ള ഉപധനാഭ്യർത്ഥനകളുടെ അന്തിമ സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റിന്റെ സമർപ്പണവും 2017-2018 സാമ്പത്തിക വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള ബഡ്ജറ്റും വോട്ട് ഓൺ അക്കൗണ്ടും അവതരിപ്പിക്കാവുന്നതാണ്.

ധനകാര്യവും കയറും വകുപ്പുമന്ത്രി (ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്):

സർ, 2017-2018 സാമ്പത്തിക വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള ബഡ്ജറ്റും വോട്ട് ഓൺ അക്കൗണ്ടും ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

1. സർ, കേരള സംസ്ഥാനത്തിന്റെ 2017-18-ലെ ബഡ്ജറ്റ് ഞാൻ

നിയമസഭയുടെ മുമ്പാകെ അവതരിപ്പിക്കുകയാണ്.

2. നോട്ട് ബന്ദിയുടെ കാലത്തെ വാർഷികബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുക വലിയൊരു വെല്ലുവിളിയാണ്. നമ്മുടെയെല്ലാം ജീവിതത്തെ ഈ സാമ്പത്തികപരീക്ഷണം പ്രതികൂലമായി ബാധിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇനിയും അതിന്റെ അനന്തരഫലങ്ങൾ അനുഭവിച്ചുതീരണം. നോട്ട് ബന്ദിയെ തുല്യത്തിന്റെ പരിഷ്കാരത്തോടാണ് മലയാള സാഹിത്യ കലപതിയായ എം. ടി. വാസുദേവൻ നായർ സാമ്യപ്പെടുത്തിയത്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു, 'വളരെ സാധാരണക്കാരായ ജനങ്ങളുടെ ജീവിതം ആകെ താറുമാറായിരിക്കുന്നു..... അത് പറയാതിരിക്കാൻ വയ്യ.'

3. ഇതുകേട്ട്, സാമ്പത്തിക ശാസ്ത്രത്തെക്കുറിച്ച് എം.ടി.-ക്ക് എന്തറിയാം എന്നു പരിഹസിച്ച ചില രാഷ്ട്രീയ നേതാക്കളുണ്ട്. ശരിയാണ് എം.ടി. തന്നെ തുറന്നുപറയുന്നുണ്ട്. 'സാമ്പത്തിക ശാസ്ത്രത്തെക്കുറിച്ച് എനിക്ക് അറിയില്ല..... വായിച്ചുള്ള ചെറിയ അറിവ് മാത്രമേ ഉള്ളൂ. എങ്കിലും ഈ കാലഘട്ടത്തിലുള്ള ഉത്കണ്ഠകൾ നമ്മുടെ എല്ലാം അടുത്തെത്തും. ഈ വിഷയവുമായി അടുക്കാതെ അകന്നുനിൽക്കുന്ന ആളുകളുടെ ജീവിതത്തെപ്പോലും സ്പർശിക്കുന്ന, ജീവിതത്തെയും ചിന്തകളെയും

ഗൗരവമായി സ്പർശിക്കുന്ന, കാര്യമായ പലതും സംഭവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു.' പ്രതിഭാശാലികളായ എഴുത്തുകാരുടെ കൃതികൾ മനുഷ്യകഥാനുഗായികളാണ്. ഓരോ കാലത്തിന്റെയും സമൂഹത്തെയും സാമ്പത്തിക ബന്ധങ്ങളെയും ഈ കൃതികളിൽനിന്ന് വായിച്ചെടുക്കാനാവും. എം.ടി.യുടെ കൃതികളിലെ മലയാളി ജീവിതത്തിലൂടെ ഈ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗം കോർത്തുവായിക്കാനാണ് ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നത്.

4. രാജ്യം നേരിടുന്ന വരൾച്ചയെ വേണമെങ്കിൽ പ്രകൃതി ദുരന്തമെന്ന് വിശേഷിപ്പിക്കാം. എന്നാൽ നോട്ട് നിരോധന ദുരന്തം പൂർണ്ണമായും മനുഷ്യ നിർമ്മിതമാണ്. 50 ദിവസംകൊണ്ട് പ്രശ്നങ്ങൾ തീർന്നില്ലെന്നു മാത്രമല്ല, അഞ്ചാം മാസത്തിലേക്ക് കടക്കുമ്പോഴും പല നിയന്ത്രണങ്ങളും തുടരുകയാണ്. ഇതുമൂലം സമ്പദ്ഘടനയിലെ മൊത്തം ഡിമാൻഡിലും അതുവഴി സാമ്പത്തിക വളർച്ചയിലും ഉണ്ടാകുന്ന ഗുരുതരമായ പ്രത്യാഘാതത്തെ ബഡ്ജറ്റ് അഭിമുഖീകരിച്ചു തീരൂ.

5. നോട്ട് നിരോധനം സാമ്പത്തിക വളർച്ചയിൽ എന്തു പ്രത്യാഘാതം ഉണ്ടാക്കും? സർക്കാരിനെ മാറ്റിനിർത്തിയാൽ കമ്പോളത്തിലെ

ഡിമാൻഡിന്, അതാണ് സാമ്പത്തിക പ്രകടനത്തെ നിശ്ചയിക്കുന്നത്. മൂന്ന് സ്രോതസ്സുകളാണുള്ളത്. ഒന്ന്, ഉപഭോക്താക്കൾ; രണ്ട്, നിക്ഷേപകർ; മൂന്ന്, കയറ്റുമതിക്കാർ. നോട്ടുനിരോധനം വന്നതിന്റെ ഫലമായി ആളുകളുടെ കൈയിൽ പണമില്ലാതായതും കമ്പോളമാകെ ഞെരുങ്ങിയതും നമുക്കെല്ലാപേർക്കും അനുഭവേദ്യമായിട്ടുള്ള കാര്യമാണ്. നോട്ട് തിരിച്ചുവന്നാലും ഈ ഞെട്ടലിൽനിന്ന് പുറത്തുകടക്കാൻ, ഉപഭോക്തൃ വാങ്ങലുകൾ സാധാരണ നിലയിലേക്ക് വരാൻ സമയമെടുക്കും.

6. കൂടുതൽ ഗൗരവമായിട്ടുള്ളത് നിക്ഷേപത്തിന്റെ ഇടിവാണ്. സ്വകാര്യ നിക്ഷേപകർ പിൻവലിയുകയാണ്. സെന്റർ ഫോർ ഇന്ത്യൻ ഇക്കോണമി പുറത്തുവിടുന്ന വൻകിട നിക്ഷേപ കരാറുകളിൽനിന്ന് ഒരു സൂചന നമുക്ക് ലഭിക്കും. നോട്ട് നിരോധനത്തിന് മുമ്പുള്ള ഒമ്പതു പാദങ്ങളിൽ ശരാശരി 2.4 ലക്ഷം കോടിയുടെ മുതൽ മുടക്കിനുള്ള കരാറുകളാണുണ്ടായത്. എന്നാൽ നോട്ട് നിരോധനത്തിനുശേഷം അത് 1.3 ലക്ഷം കോടി രൂപയായി കുറഞ്ഞു. ബാങ്കുകളിൽ പണമുണ്ട്, പക്ഷെ വായ്പയെടുക്കാൻ ആളില്ല. ഇതാണ് ഇപ്പോഴത്തെ സ്ഥിതിവിശേഷം. ഈ

ഡിസംബർ മാസത്തിൽ ഇതിനുമുമ്പുള്ള വർഷത്തെ ഡിസംബറിനെ അപേക്ഷിച്ച് ബാങ്ക് വായ്പ വർദ്ധിച്ചത് 4.7 ശതമാനം മാത്രമാണ്. സാധാരണ ഗതിയിൽ ഇത് 17-18 ശതമാനം വച്ച് വർദ്ധിക്കുന്നതാണ്. ഇതെല്ലാം സൂചിപ്പിക്കുന്നത് നിക്ഷേപത്തിൽ ഗണ്യമായ കുറവുണ്ടായിട്ടുണ്ട് എന്നുതന്നെയാണ്.

7. അവസാനമായി കയറ്റുമതിക്കെന്തു സംഭവിക്കുന്നു. 2011-12-ൽ കയറ്റുമതി ദേശീയ വരുമാനത്തിന്റെ 24.5 ശതമാനമായിരുന്നു. എന്നാൽ 2016-17-ൽ 18.8 ശതമാനമായി. ചുരുക്കത്തിൽ ഉപഭോഗമായാലും നിക്ഷേപമായാലും കയറ്റുമതിയായാലും കുറയുന്നതിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ സാമ്പത്തിക മുരടിപ്പുണ്ടാകും എന്നുള്ളത് നിശ്ചയമായിട്ടുള്ള കാര്യമാണ്.

8. ഈയൊരു സാഹചര്യത്തിൽ സാമ്പത്തിക മുരടിപ്പ് ഒഴിവാക്കാൻ ഒറ്റ മാർഗ്ഗമേയുള്ളൂ. ബഡ്ജറ്റ് ചെലവുകൾ ഗണ്യമായി വർദ്ധിപ്പിച്ച് സമ്പദ്ഘടനയെ സർക്കാർ താങ്ങിനിർത്തണം. മൊത്തം കേന്ദ്രസർക്കാർ ചെലവുകൾ 2016-17-ൽ ദേശീയ വരുമാനത്തിന്റെ 13.4 ശതമാനം (പുതുക്കിയ കണക്ക്) ആയിരുന്നത് 2017-18-ലെ

ബഡ്ജറ്റിൽ 12.7 ശതമാനമായി കുറച്ചിരിക്കുകയാണ്. മുൻവർഷത്തെ പുതുക്കിയ കണക്കുകളെ അപേക്ഷിച്ച് 2017-18-ൽ കേവലം 6.5 ശതമാനം മാത്രമാണ് സർക്കാർ ചെലവുകൾ വർദ്ധിക്കുന്നത്. ഞാൻ പറഞ്ഞുവരുന്നത്, അങ്ങനെ കേന്ദ്രത്തിൽ മാനുവൽ ക്യാലന്റ് ഒരു ചെലവുചുരുക്കൽ ബഡ്ജറ്റിന്റെ യുക്ത്യാഭാസത്തിന് നാം സാക്ഷ്യം വഹിക്കുകയാണ്.

9. ധന ഉത്തരവാദിത്വ നിയമം അവലോകനം ചെയ്യാൻ കേന്ദ്രസർക്കാർ നിയോഗിച്ച കമ്മിറ്റി ഇങ്ങനെയുള്ള അസാധാരണ സാഹചര്യങ്ങളിൽ ധനക്കമ്മി 3.5 ശതമാനംവരെ ഉയരാം എന്നുപറഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്. എന്നാൽ കേന്ദ്ര ധനമന്ത്രിയാവട്ടെ തികച്ചും യാഥാസ്ഥിതികമായിട്ടുള്ള ഒരു ധനസമീപനം സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് ധനക്കമ്മി 3.2 ശതമാനത്തിൽ ഒതുക്കി നിർത്തിയിരിക്കുകയാണ്. എന്തുകൊണ്ട് ഈ സാമ്പത്തിക ഞെരുക്കത്തിന്റെ കാലത്ത് ഇത്തരത്തിൽ യാഥാസ്ഥിതികമായ സമീപനം കൈക്കൊള്ളുന്നു. നമുക്ക് ഊഹിക്കുകയേ നിർവ്വാഹമുള്ളൂ. ഒന്നാമത് ക്രെഡിറ്റ് റേറ്റിംഗ് ഏജൻസികളുടെ ശാഠ്യമാണ്. 2008-ൽ എല്ലാവർക്കും കൈനീഷ്യൻ മതത്തിലേയ്ക്ക് മാനസാന്തരപ്പെടാതെ

നിർവ്വാഹമില്ലായിരുന്നു. എന്നാൽ ഇന്ന് ഇന്ത്യയിലുണ്ടായിട്ടുള്ള സാമ്പത്തികത്തകർച്ച സ്വയംകൃതാനർത്ഥമാണ്. അതുകൊണ്ട് ആഗോള ക്രെഡിറ്റ് ഏജൻസികൾ ഒരു വിട്ടുവീഴ്ചയും തയ്യാറല്ല. അമേരിക്കൻ പലിശനിരക്ക് ഉയരുന്നതിന്റെയും എണ്ണവില ഉയരുന്നതിന്റെയും ട്രേഡിന്റെ നയങ്ങളുടെയും അപകടങ്ങൾ പതിയിരിക്കുന്ന കാലത്ത് ക്രെഡിറ്റ് റേറ്റിംഗ് ഏജൻസികളെ പിണക്കാൻ കഴിയില്ല. രണ്ടാമത്തേത്, നോട്ട് നിരോധനം സംബന്ധിച്ച് പ്രധാനമന്ത്രി രാജ്യത്തിന് നൽകിയിട്ടുള്ള ആഖ്യാനമാണ്. 'കള്ളപ്പണക്കാർക്കെതിരായ ഈ വേട്ടയിൽ എസ്വകാല താൽക്കാലിക പ്രയാസങ്ങൾ ഉണ്ടായാലും ദീർഘനാളിൽ വലിയ നേട്ടങ്ങളാണ് ഉണ്ടാകാൻ പോകുന്നത്. ഈ നേട്ടങ്ങൾക്കായി ത്യാഗം സഹിക്കുവാൻ ദേശപ്രേമികൾ തയ്യാറാകണം.' ഒരു വിഭാഗം ആളുകൾ ഈ ആഖ്യാനം സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഈ പശ്ചാത്തലത്തിൽ നോട്ടു നിരോധനം ഗൗരവമായ സാമ്പത്തിക പ്രത്യാഘാതങ്ങൾ സമ്പദ്ഘടനയിൽ സൃഷ്ടിക്കുമെന്നും ബഡ്ജറ്റിൽ അതിനുള്ള പ്രതിവിധി തേടണമെന്നുമുള്ള നിലപാട് കേന്ദ്രധനമന്ത്രിക്ക് എങ്ങനെ

സ്വീകരിക്കാനാകും?

10. എന്നാൽ കേന്ദ്ര സ്റ്റാറ്റിസ്റ്റിക്കൽ ഓർഗനൈസേഷൻ രണ്ടുദിവസം മുമ്പ് പുറത്തിറക്കിയ മൂന്നാംപാദത്തിലെ ദേശീയ വരുമാന മതിപ്പുകണക്ക് കേന്ദ്ര ധനമന്ത്രിയെ പൂർണ്ണമായിട്ടും പിന്താങ്ങിയിരിക്കുകയാണ്. മൂന്നാം പാദത്തിൽ നോട്ടുനിരോധനം ദേശീയ വരുമാനത്തെ തെല്ലുപോലും ബാധിച്ചിട്ടില്ല എന്നാണ് അവരുടെ നിഗമനം. മൂന്നാംപാദത്തിലും സാമ്പത്തിക വളർച്ച 7 ശതമാനമായിരിക്കുമത്രേ. അവരുടെ കണക്കുകൂട്ടലിന്റെ വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്ക് കടക്കുമ്പോൾ വിസ്മയമാണുണ്ടാകുന്നത്. ഞാൻ നേരത്തെ പറഞ്ഞതുപോലെ എല്ലാവർക്കും അനുഭവവേദ്യമായ ഒരു കാര്യമാണ് നോട്ട് നിരോധനത്തിന്റെ ഫലമായി ഉണ്ടായ വ്യാപാരസ്തംഭനവും ഉപഭോഗത്തിലുണ്ടായ ഇടിയും. എന്നാൽ സി.എസ്.ഒ.യുടെ കണക്കുപ്രകാരം ദേശീയ വരുമാനത്തിൽ ഉപഭോഗത്തിന്റെ ഫൈനൽ കൺസംപ്ഷൻ എക്സ്പെൻഡിച്ചർ വിഹിതത്തിൽ കുറവേ ഉണ്ടായിട്ടില്ല. എന്നുമാത്രമല്ല, നിക്ഷേപത്തിൽ നാമമാത്രമായിട്ടുള്ള ഇടിവ് മാത്രമേയുള്ളൂ. സാമാന്യബുദ്ധിക്ക് നിരക്കുന്നതല്ല ഈ കണക്കുകൾ.

ഹാർവാർഡിനുമേൽ ആരോ ഹാർഡ്‌വർക്ക് നടത്തിയ ലക്ഷണം ഈ കണക്കുകളിൽ ഉണ്ട് എന്നുപറയാതെ നിർവ്വാഹമില്ല. ഇതിന്റെ നിജസ്ഥിതി കാലം തെളിയിക്കും. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഈ ഒട്ടകപ്പക്ഷിനയം സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിന് വലിയ പ്രതിബന്ധങ്ങൾ തീർത്തിട്ടുണ്ട്. നോട്ട് നിരോധനം സംസ്ഥാന വരുമാനത്തിൽ, നികുതി വരുമാനത്തിൽ വർദ്ധനയുണ്ടാവാനുള്ള പ്രവണതയ്ക്കു വിരാമമിട്ടു. നടപ്പുവർഷത്തിൽ 20 ശതമാനം ലക്ഷ്യം നമ്മൾ കൈവരിക്കാൻ പോകുന്നില്ല. 15 ശതമാനത്തിൽ താഴെയാവാനാണ് സാധ്യത. ഈ അടുത്ത വർഷമാണെങ്കിൽ ആദ്യം വാറ്റുനികുതിയും തുടർന്നുള്ള പാദങ്ങളിൽ ജി.എസ്.ടി.-യുമാണ്. ഇതും പ്രശ്നങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കും. ഇതിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ നമ്മുടെ വായ്പ പരിധി മൂന്നര ശതമാനമായി ഉയർത്തണമെന്ന് നാം തുടർച്ചയായിട്ട് ആവശ്യപ്പെട്ടു വരികയായിരുന്നു. എന്നാൽ കേന്ദ്രസർക്കാർതന്നെ 3.2 ശതമാനത്തിൽ ധനകമ്മി ഒതുക്കിനിർത്തുമ്പോൾ നമ്മുടെ അപേക്ഷ പരിഗണിക്കപ്പെടാൻ ഒരു സാധ്യതയുമില്ല. കേരളത്തിൽ ഇതിനകം പ്രകടമായിട്ടുള്ള സാമ്പത്തികമുരടിപ്പ് മറികടക്കാൻ ഉതകുന്ന ഒരു ബഡ്ജറ്റിന് രൂപം

നൽകുക എന്നത് വലിയൊരു വെല്ലുവിളിയായി മാറുകയാണ്.

11. സംസ്ഥാന സമ്പദ്ഘടനയിൽ നോട്ട് നിരോധനം സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുള്ള പ്രത്യാഘാതങ്ങളെക്കുറിച്ച് വളരെ വിശദമായിട്ടുള്ള റിപ്പോർട്ട് കേരള സർക്കാർ നിയോഗിച്ച കമ്മിറ്റി നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ഈ ബഡ്ജറ്റിലെ പല നിലപാടുകളും സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്.
12. കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റിന്റെ വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഞാൻ പോകുന്നില്ല. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം വളരെ വിനാശകരമായിട്ടുള്ള ഒരു ബഡ്ജറ്റായിരുന്നുവെന്ന് നമ്മളെല്ലാവരും വിലയിരുത്തിക്കഴിഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്.
13. ഈ പ്രതികൂല സാഹചര്യത്തിലും സംസ്ഥാനം പദ്ധതിയടങ്കലിൽ 10.4 ശതമാനം വർദ്ധന ഉറപ്പുവരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. 2016-17-ലെ പദ്ധതിയടങ്കൽ 24,000 കോടി രൂപയായിരുന്നത് 26,500 കോടി രൂപയായി ഉയർത്തുകയാണ്. കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികൾകൂടിച്ചേർത്താൽ 34,539 കോടി രൂപയാണ് വാർഷിക പദ്ധതി. പദ്ധതിച്ചെലവുമാത്രമല്ല, അടുത്ത വർഷത്തെ പദ്ധതിതര ചെലവുകളും ഗണ്യമായി ഉയരും. ശമ്പള

പരിഷ്കരണത്തിലെ കുടിശ്ശിക ബാധ്യത 2017-18 വർഷത്തിലാണ് കൊടുക്കുന്നത്. ഇതെല്ലാം പരിഗണിക്കുമ്പോൾ റവന്യൂച്ചെലവിന്റെ വർദ്ധനയ്ക്ക് തടയിടാൻ കഴിയില്ലായെന്ന് വ്യക്തമാണ്. ഈ പശ്ചാത്തലത്തിൽ കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രതീക്ഷിച്ചതുപോലെ റവന്യൂ കമ്മിയിൽ ഗണ്യമായ കുറവുവരുത്താൻ കഴിയില്ല. അതിന് തുനിഞ്ഞാൽ ഈ നോട്ടുനിരോധനകാലത്ത് സാമൂഹികക്ഷേമച്ചെലവുകൾ വെട്ടിച്ചുരുക്കേണ്ടിവരും. എന്നാൽ നോട്ട് നിരോധനം സൃഷ്ടിച്ചിരിക്കുന്ന ജനദുരിതങ്ങളുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഇത്തരമൊരു സമീപനം കൈക്കൊള്ളാൻ കഴിയില്ല. ഇങ്ങനെ റവന്യൂക്കമ്മി വർദ്ധിക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ പശ്ചാത്തല സൗകര്യ മേഖലയിൽ അനിവാര്യമായ മൂലധനച്ചെലവിനുള്ള പണം കണ്ടെത്തുന്നതെങ്ങനെ? പ്രത്യേക നിക്ഷേപക സ്ഥാപനങ്ങളെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി ബഡ്ജറ്റിനുപുറത്ത് വലിയ തോതിൽ മൂലധന നിക്ഷേപം ഉയർത്തുകയേ നിർവ്വാഹമുള്ളൂ.

14. 2016-17-ലെ ബഡ്ജറ്റിലെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട നവീന മുൻകൈ കേരള ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് ഫണ്ട് ബോർഡ് (കിഫ്ബി) ആയിരുന്നു. ആറുമാസംകൊണ്ട് അഭിമാനാർഹമായ പുരോഗതിയാണ്

കിഫ്ബി കൈവരിച്ചത്. സമഗ്രമായ നിയമനിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിച്ചു. സാർവ്വത്രികാംഗീകാരമുള്ള വിദഗ്ദ്ധരുടേതായ ഡയറക്ടർ ബോർഡിന് രൂപം നൽകി. ഫണ്ടിൽ സമാഹരിക്കുന്ന നിക്ഷേപങ്ങൾ വകമാറ്റി ചെലവഴിക്കുന്നില്ലെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്താനും പ്രവർത്തനങ്ങൾ നിയമാനുസൃതമാണെന്ന് സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തുന്നതിനും ഫണ്ട്സ് ട്രസ്റ്റി ഉപദേശക കമ്മീഷൻ (എഫ്.റ്റി.എ.സി.) രൂപം നൽകി. മുൻ കമ്പ്ലോയർ ആന്റ് ഓഡിറ്റ് ജനറൽ ഓഫ് ഇന്ത്യ ശ്രീ. വിനോദ് റായ്, മുൻ റിസർവ് ബാങ്ക് ഡെപ്യൂട്ടി ഗവർണർ ശ്രീമതി ഉഷ തോറാട്ട്, മുൻ നബാർഡ് ചെയർമാൻ ശ്രീ. പ്രകാശ് ബക്ഷി എന്നിവരാണ് ഈ സമിതിയിലെ അംഗങ്ങൾ. പ്രോജക്ടുകൾ തയ്യാറാക്കുന്നതിനും അംഗീകരിക്കുന്നതിനുമുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾക്കും സോഫ്റ്റ്‌വെയറിനും രൂപം നൽകി. കമ്പനിയുടെ ബോണ്ടുകൾ വിൽക്കാനും വാങ്ങാനുമുള്ള ധനവിദഗ്ദ്ധർ, പ്രോജക്ട് അപ്രൈസൽ നടത്താനുള്ള വിദഗ്ദ്ധർ, പ്രോജക്ട് മോണിറ്ററിംഗിനുള്ള എഞ്ചിനീയർമാർ തുടങ്ങിയവർക്കുള്ള പോസ്റ്റുകൾ സൃഷ്ടിച്ചു. ഇപ്പോൾ ധന വകുപ്പിന്റെ ഒരു ചെറുസംഘം മാത്രമാണ് കിഫ്ബിയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നതെങ്കിലും 4,004 കോടി രൂപയുടെ

പ്രോജക്ടുകൾ ബോർഡിന് സമർപ്പിച്ച് അംഗീകാരം വാങ്ങി. മാർച്ച് 22-ന് ചേരുന്ന ബോർഡ് യോഗത്തിൽ അംഗീകരിക്കുന്ന പ്രോജക്ടുകളുടെ അടങ്കൽ 11,000 കോടി രൂപ വരമെന്നാണ് കരുതുന്നത്. അങ്ങനെ കിഫ്ബിയുടെ ആദ്യ ധനകാര്യ വർഷം തന്നെ 15,000 കോടി രൂപയുടെ പ്രോജക്ടുകൾക്ക് നിർവ്വഹണാനുമതി നൽകിക്കൊണ്ടായിരിക്കും ആരംഭിക്കുക. ഇത്രയും തുകയ്ക്കുള്ള വിദേശവായ്പ അല്ലെങ്കിൽ നിക്ഷേപം കരാറാക്കാൻ എത്ര വർഷം വേണ്ടിവരമെന്ന് സഭയിലുള്ളവർ ഒന്ന് ആലോചിച്ചാൽ നമ്മുടെ കിഫ്ബിയുടെ കാര്യക്ഷമത ബോധ്യമാകും.

15. സ്പോർട്സ് സ്റ്റേഡിയങ്ങൾ, സാംസ്കാരിക സമുച്ചയങ്ങൾ, കാർഷിക സംസ്കരണ പാർക്കുകൾ, വ്യവസായ പാർക്കുകൾ, വ്യവസായ ഇടനാഴിക്കുള്ള ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കൽ തുടങ്ങിയവയുടെ വിശദമായ പ്രോജക്ട് റിപ്പോർട്ടുകൾ തയ്യാറാക്കി വരുന്നതേയുള്ളൂ. ഇതെല്ലാം ഗ്രീൻഫീൽഡ് പ്രോജക്ടുകളാണ്. മുഴുവൻ ഇൻവെസ്റ്റിഗേഷൻ നടത്തേണ്ടത് ആവശ്യമുള്ളതുകൊണ്ട് മാസങ്ങളെടുക്കും പ്രോജക്ട് റിപ്പോർട്ടുകൾ തയ്യാറാക്കാനായി. പൊതുമരാമത്ത്, വിദ്യാഭ്യാസം, ആരോഗ്യം തുടങ്ങിയവയുടെ പ്രോജക്ടുകൾ പൂർണ്ണമായും സമർപ്പിക്കപ്പെട്ടു

കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. അംഗീകാരം നൽകിയ പ്രോജക്ടുകൾ നിർവ്വഹണത്തിന്റെ പ്രാരംഭ ഘട്ടത്തിലാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ കഴിഞ്ഞ വർഷം പ്രഖ്യാപിച്ച മാന്യവിരുദ്ധപാക്കേജ് 2017-18-ലാണ് നടപ്പിലാകുന്നത്. എന്നാൽ ഇതിനോടൊപ്പം മറ്റൊരു 25,000 കോടി രൂപയുടെ നിർമ്മാണപ്രവൃത്തികൾക്കൂടി 2017-18-ൽ കിഫ്ബിയിൽ നിന്നും പ്രഖ്യാപിക്കുകയാണ്. ഇവ രണ്ടുംകൂടി ചേരുമ്പോൾ കേരളത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിലെ ഏറ്റവും വലിയ നിക്ഷേപ പദ്ധതിയായി മാറും. നോട്ട് നിരോധനകാലത്തെ മാന്യത്തിനെതിരായ ഏറ്റവും ശക്തമായിട്ടുള്ള പ്രതിരോധമായിരിക്കും ഇത്.

16. വികസനത്തിൽ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനം അഭിമാനാർഹമായ രീതിയിൽ വളരെയേറെ മുന്നോട്ടുപോയിട്ടുണ്ട്. എം.ടി. ജനിച്ച വർഷമാണ് മലബാറിൽ മരുമക്കത്തായ നിയമം നടപ്പിലാകുന്നത് - 1933-ൽ. അദ്ദേഹത്തിന് 14 വയസ്സുള്ളപ്പോഴാണ് ഇന്ത്യ സ്വതന്ത്രമാകുന്നത്. കേരളപ്പിറവി 23-ാമത്തെ വയസിൽ. ഭൂപരിഷ്കരണമടക്കം വലിയ സാമൂഹിക, രാഷ്ട്രീയ പരിണാമങ്ങളുടെ ഒരു കാലഘട്ടത്തിലാണ്

അദ്ദേഹത്തിന്റെ ബാലകൗമാരയൗവ്വനങ്ങൾ സാക്ഷ്യം വഹിച്ചത്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ആദ്യകാല കഥകളിലും നോവലുകളിലും പഴയ കേരളം, വിശേഷിച്ച് മലബാർ നിറഞ്ഞുനിൽക്കുന്നു. ഏത് ചരിത്രഗ്രന്ഥത്തെക്കൊണ്ടും സൂക്ഷ്മതയോടെ ആ കാലവും മാറ്റവും അദ്ദേഹം അവതരിപ്പിക്കുന്നു; അല്ല, അനുഭവിപ്പിക്കുന്നു. 'നാലുകെട്ടി' ലെ അപ്പുണ്ണിയുടെ പ്രഖ്യാപനമില്ലേ 'വളരും. വളർന്നു വലുതായി ആരേയും ഭയപ്പെടാതെ ഞാൻ ജീവിക്കും. കോത്തുണ്ണി നായരുടെ മകൻ അപ്പുണിയാണിത്'- ഫ്യൂഡൽ പാരമ്പര്യത്തോടുള്ള ഒരു വെല്ലുവിളിയാണ്. നാലുകെട്ട് പൊളിക്കുന്നിടത്ത് എത്തി ഈ വെല്ലുവിളി. ഇങ്ങനെയുള്ള അസംഖ്യം വെല്ലുവിളികൾ കേരളത്തെ മാറ്റി. വിദ്യാഭ്യാസവും മെച്ചപ്പെട്ട ആരോഗ്യവും ഉയർന്ന ആയുസ്സും ജീവിതനിലവാരവും ബോധവുമൊക്കെയുള്ളതുമായ ഒരു സമൂഹത്തിന് രൂപംനൽകാൻ കഴിഞ്ഞു. നിലവിലുള്ള സാമൂഹിക വ്യവസ്ഥയ്ക്ക് ഉള്ളിൽപ്പോലും ഉചിതമായ നയങ്ങൾ സ്വീകരിച്ചാൽ ജനങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനാവശ്യങ്ങൾ നിർവ്വഹിക്കാൻ കഴിയുമെന്ന സന്ദേശമാണ് കേരളം നൽകുന്നത്. പക്ഷേ ഈ വളർച്ച പുതിയ പ്രശ്നങ്ങളും

വെല്ലുവിളികളും സൃഷ്ടിക്കുന്നു. ഇന്നത്തെ വിദ്യാഭ്യാസവ്യവസ്ഥയായ പുതിയ തലമുറയുടെ പ്രതീക്ഷകൾ അപ്പുണ്ണിയേക്കാൾ എത്ര വലുതാണ്! അവ കൈവരിക്കാനുള്ള ജനകീയതന്ത്രം ആവിഷ്കരിക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു.

17. സർ, 2016-17-ലെ പുതുക്കിയ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഓരോ വികസന മേഖലയിലും ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാർ പിന്തുടരുന്ന ഉദ്ദേശിക്കുന്ന ബദൽ വികസന നയങ്ങൾ എന്തെന്ന് ഞാൻ വിശദീകരിക്കുകയുണ്ടായി. ഇവയൊക്കെ ആവർത്തിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല. ഇന്ത്യൻ ഫെഡറൽ സംവിധാനത്തിന്റെ പരിമിതികൾക്കുള്ളിൽ നിന്നുകൊണ്ട് നടപ്പിലാക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്ന ഈ ബദൽ നയങ്ങൾ കേരളത്തിന്റെ പുരോഗമന വികസന പൈതൃകം മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാൻ പര്യാപ്തമാണ്. ഇത്തരമൊരു പരീക്ഷണത്തിന് ദേശീയമായി മാത്രമല്ല അന്തർദ്ദേശീയമായും പ്രസക്തിയുണ്ട്. ട്രമ്പിന്റെ സ്ഥാനാരോഹണത്തോടുകൂടി പാശ്ചാത്യലോകത്ത് തീവ്രവലതുപക്ഷനിലപാടുകൾ ശക്തിപ്പെടുകയാണ്. ആഗോളവൽക്കരണത്തിന്റെ മേന്മകൾ പെരുപ്പിച്ചുകാണിച്ച് നമ്മെപ്പോലുള്ള സമ്പദ്ഘടനകളുടെ സാമ്പത്തിക

വാതായനങ്ങൾ ഉറപ്പിച്ചശേഷം, അമേരിക്ക ഏകപക്ഷീയമായി അവരുടെ സാമ്പത്തിക വാതിലുകളും ജനാലകളും അടച്ചുപൂട്ടുകയാണ്. സംഘർഷങ്ങൾ രൂക്ഷമാക്കുകയാണ്. പക്ഷേ ഒരു കാര്യം തീർച്ചയാണ്. നിലവിലുള്ള ആഗോളക്രമം പാരിസ്ഥിതികമായും സാമ്പത്തികമായും സുസ്ഥിരമല്ല. ഇവിടെയാണ് ബദലിനായുള്ള ദേശീയവും പ്രാദേശികവുമായ അന്വേഷണങ്ങളുടെ പ്രസക്തി. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സർക്കാരിന്റെ ബഡ്റ്റ് ഇത്തരത്തിലുള്ള ഒരു അന്വേഷണമാണ്.

II

ജനകീയാസൂത്രണവും വികസനമിഷനുകളും

18. സർ, ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയുടെ പ്രഥമവർഷത്തെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട നൂതന വികസന ഇടപെടൽ ശുചിത്വം, ജലം, കൃഷി എന്നിവയെ ആസ്പദമാക്കി 'ഹരിതകേരളം മിഷ'നും ആരോഗ്യത്തിന് 'ആർദ്രം മിഷ'നും വിദ്യാഭ്യാസത്തിന് 'വിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണയജ്ഞ'വും പാർപ്പിടത്തിന് 'ലൈഫ് മിഷ'നും ആരംഭിച്ചതാണ്. ഇവയെ പ്രാദേശികാടിസ്ഥാനത്തിൽ സംയോജിപ്പിച്ചു

കൊണ്ട് 'ജനകീയാസൂത്രണ'വും പുനരാരംഭിച്ചു. ഓരോ മേഖലയ്ക്കും കൃത്യവും സമയബന്ധിതവുമായ ലക്ഷ്യങ്ങൾക്ക് രൂപം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അടുത്ത നാലുവർഷം കൊണ്ട് ഈ കാമ്പയിനുകൾ കേരളത്തിലെ ഓരോ പൗരന്റെയും ജീവിതത്തെ ഗാഢമായി സ്വാധീനിക്കാൻ പോകുകയാണ്.

- ഒന്ന്, മാലിന്യമകന്ന തെരുവുകൾ, വലിച്ചെറിയാത്ത മനസ്സുകൾ ഇങ്ങനെയുള്ള ശുചിത്വകേരളം.
- രണ്ട്, ഇനി 2017 ലേതുപോലൊരു വരൾച്ച കേരളത്തിൽ ഉണ്ടാവരുത്.
- മൂന്ന്, വയലേലകളിൽ 10 ശതമാനം വർദ്ധന, പച്ചക്കറിയിൽ സ്വയംപര്യാപ്തി, 10 കോടി മരങ്ങൾ.
- നാല്, പൊതുവിദ്യാലയങ്ങളിലെ കുട്ടികളിൽ 10 ശതമാനത്തിന്റെ വർദ്ധന.
- അഞ്ച്, ജീവിതശൈലി മാരാദോഗങ്ങൾക്കുടക്കം സമ്പൂർണ്ണ പ്രതിരോധവും സൗജന്യചികിത്സയും.

ഹരിത കേരളം മിഷൻ - ശുചിത്വം

- 19. ഹരിത കേരളം മിഷന്റെ ഒന്നാമത്തെ ഘടകം ശുചിത്വമാണ്. ഉറവിട മാലിന്യ സംസ്കരണത്തിൽ ഊന്നിക്കൊണ്ടുള്ള ശുചിത്വ കാമ്പയിനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.
- 20. ഈ ശുചിത്വതന്ത്രം വിജയിക്കണമെങ്കിൽ വലിയ തോതിലുള്ള ബോധവൽക്കരണപ്രവർത്തനം അനിവാര്യമാണ്. സാങ്കേതിക വിദ്യയെക്കാൾ പ്രധാനപ്പെട്ടകാര്യം ജനങ്ങളുടെ മനസ്സിൽ മാറ്റം വരുത്തലാണ്. ഇതിനാണ് ജനകീയകാമ്പയിൻ. മാലിന്യം കുറയ്ക്കാനുള്ള ഗ്രീൻ പ്രോട്ടോക്കോൾ, മാലിന്യം വേർതിരിക്കൽ, പുനരുപയോഗം, പുനഃചംക്രമണം, ശുചിത്വ ടെക്നീഷ്യന്മാരെ പരിശീലിപ്പിക്കൽ തുടങ്ങിയവ ശുചിത്വ കാമ്പയിന്റെ മുഖ്യഘടകങ്ങളായിരിക്കും.
- 21. സർ, ശുചിത്വ മിഷൻ 127 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. നാട്ടിൻപുറത്തെ ശുചിത്വ കാമ്പയിന്റെ മുഖ്യഘടകം ഓരോ വീട്ടിലേയും കമ്പോസ്റ്റ് പിറ്റ് അല്ലെങ്കിൽ വളക്കുഴിയാണ്. വെള്ളക്കെട്ട് ഉണ്ടാവുന്ന പ്രദേശങ്ങളിൽ മിനി ഇമ്പൂർമുഴി കമ്പോസ്റ്റിംഗ് സംവിധാനമാണ്

അഭികാമ്യം. രണ്ടായാലും തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി ഉപയോഗപ്പെടുത്തി പൂർണ്ണമായി നടപ്പിലാക്കാനാവും.

22. ആധുനിക അറവുശാലകൾ സ്ഥാപിക്കാൻ ചില മുനിസിപ്പാലിറ്റികൾ പദ്ധതി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇവ ഒരു പാക്കേജായി നടപ്പാക്കാൻ 100 കോടി രൂപ കിഫ്ബിയിൽനിന്നും അനുവദിക്കുന്നു. ഇതുപോലെ തന്നെ ആധുനിക വൈദ്യുതി ശൃശാനങ്ങൾക്ക് പ്രോജക്ടുകൾ സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ള തദ്ദേശഭരണസ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് മറ്റൊരു 100 കോടി രൂപകൂടി അനുവദിക്കുന്നു. ശാസ്ത്രീയമായ നാല് ലാന്റ് ഫില്ലുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് 50 കോടി രൂപ കിഫ്ബി നിക്ഷേപിക്കും.

23. കേരളത്തിന്റെ ഗ്രാമീണമേഖല വെളിയിട വിസർജ്ജനവിമുക്തപദവി നേടിക്കഴിഞ്ഞു. താമസിയാതെ നഗരമേഖലയും ഈ പദവി കൈവരിക്കും. കേരളം തോട്ടിപ്പണിവിമുക്ത സംസ്ഥാനമാണ്. പക്ഷേ ദേശീയ സ്ഥിതവിവരക്കണക്കുകളിൽ മാനുവൽ സ്കാവഞ്ചിംഗ് കേരളത്തിലുമുണ്ട്. ഇതിനുകാരണം സംസ്ഥാനത്ത് പലയിടത്തും സെപ്റ്റിക് ടാങ്കുകളുടെയും മറ്റും ശുചീകരണം മനുഷ്യർ നേരിട്ട് ചെയ്യുന്നതാണ്. ഏഴ് പതിറ്റാണ്ടു മുമ്പ് 'തോട്ടിയുടെ മക'ന്റെ ജീവിതം

എങ്ങനെ മലയാളിയുടെ പൊതുമണ്ഡലത്തിലേയ്ക്ക് തകഴി കൊണ്ടുവന്നുവോ അതുപോലെ 'മാൻഹോളി'ലെ ജീവിതം വിധു വിൻസെന്റും ആവഹിച്ചിരിക്കുന്നു. മാൻഹോളുകളുടെയും സെപ്റ്റിക് ടാങ്കുകളുടെയും ശുചീകരണം യന്ത്രവൽകരിക്കാൻ 10 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ഈ മാലിന്യം സെപ്റ്റേജുകളിൽ എത്തിച്ച് സംസ്കരിക്കണം. ജില്ലയിൽ ഒന്നുവീതം 14 സെപ്റ്റേജ് യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കാൻ കിഫ്ബി 150 കോടി രൂപ നിക്ഷേപിക്കും.

ജലസംരക്ഷണം

24. എം.ടി.യുടെ 'മഞ്ഞ' വായിച്ചവരുടെയും ആ സിനിമ കണ്ടവരുടെയും മനസ്സിൽ നൈനിറ്റാൾ തടാകം എന്നും കുളിർകോരി നിൽക്കും. അതുപോലെ കുളിർമയും ഭംഗിയുമുള്ള തടാകങ്ങൾ കേരളത്തിന്റെ അനുഗ്രഹമാണ്. അവ പലതും ക്ഷയോന്മുഖമാണ്. ഏറ്റവും നല്ല ഉദാഹരണം ശാസ്താംകോട്ട തടാകമാണ്. നാളെയാകിൽ ഏറെവൈകിടും എന്നതാണ് സ്ഥിതി. ഇന്നു നാം ഇടപെട്ടേ തീരൂ. ഹരിത കേരളം മിഷന്റെ രണ്ടാമത്തെ ഘടകം ജലസംരക്ഷണമാണ്. ഇന്ന് കേരളം നേരിടുന്ന വരൾച്ച നമ്മുടെ ജലദുർവ്യയത്തിന്റെ ഫലമാണ്. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മഴയിൽ ഗണ്യമായ

കുറവ് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടെങ്കിലും ഇന്ത്യയിലെ ശരാശരി മഴലഭ്യതയുടെ കണക്ക് എടുക്കുമ്പോൾ ശരിയായ ജലസംരക്ഷണനയം ഉണ്ടായിരുന്നുവെങ്കിൽ ഇന്നത്തെ പരിതാപകരമായ സ്ഥിതിവിശേഷം ഒഴിവാക്കാൻ കഴിയുമായിരുന്നു. ഹരിത കേരളം മിഷനില്യുടെ ഏറ്റെടുക്കുന്ന ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രവർത്തനം കുളങ്ങൾ, നീർച്ചാലുകൾ, അരുവികൾ, തോടുകൾ, തടാകങ്ങൾ എന്നിവയുടെ പുനരുദ്ധാരണമാണ്. ഇതാവട്ടെ പൂർണ്ണമായും തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി ഉപയോഗപ്പെടുത്തി ചെയ്യാനാകും. അനുവദനീയമായ മെറ്റീരിയൽ കോസ്റ്റ് ഉപയോഗപ്പെടുത്തി കയർ ഭൂവസ്ത്രം ഉപയോഗിച്ച് കുളങ്ങളുടെയും തോടുകളുടെയും ചരിവുകൾ സംരക്ഷിക്കാനും കഴിയും. വൻകിട ജലവിതരണ കനാലുകളുടെയും ഫീൽഡ് ചാലുകളുടെയും പുനരുദ്ധാരണത്തിന് തൊഴിലുറപ്പ് പ്രയോജനപ്പെടുത്താം. മഴവെള്ളക്കൊയ്തിനുവേണ്ടിയുള്ള മഴക്കുഴികളും കിണർ റീ ചാർജിംഗും വ്യാപകമായി ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ കാമ്പയിനിലൂടെ കഴിയണം.

25. ആത്യന്തികമായി നീർത്തടാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ആസൂത്രണവും മണ്ണ്-ജല സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങളുമാണ് വേണ്ടത്. ഇത്തരത്തിലുള്ള നീർത്തട പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായിട്ടാണെങ്കിൽ സ്വകാര്യ ഭൂമിയിലെ മണ്ണുസംരക്ഷണ

പ്രവൃത്തികൂടി തൊഴിലുറപ്പിലേയ്ക്ക് എടുക്കാനാകും. ഈ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ മുഖ്യാധാരം തൊഴിലുറപ്പാണെങ്കിലും ചെറുകിടജലസേചന വകുപ്പ്, മണ്ണ്- ജല സംരക്ഷണ വകുപ്പ് എന്നീ വകുപ്പുകളുടെ വിദഗ്ദ്ധരുടെ പിന്തുണയും നേതൃത്വവും കൂടിയേതീരൂ. സർ, മണ്ണ്-ജലസംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് 102 കോടി രൂപയും ചെറുകിട ജലസേചനത്തിന് 208 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

ജൈവകൃഷി

26. മണ്ണ്-ജലസംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങളും കമ്പോസ്റ്റ് വളവും 'സുജലം, സുഫലം' കാർഷികവ്യാപന പദ്ധതിക്ക് കളമൊരുക്കുന്നു. പച്ചക്കറിയിൽ സ്വയം പര്യാപ്തി, തരിശുരഹിത വയലുകൾ, സമഗ്ര നാളികേര പുരയിടകൃഷി, കാർഷിക മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഇവയാണ് ലക്ഷ്യങ്ങൾ. പച്ചക്കറി കൃഷിയിൽ കേരളത്തിലെ എല്ലാ കുടുംബങ്ങൾക്കും ചെറിയ തോതിലെങ്കിലും പങ്കാളികളാകാൻ കഴിയും. അതോടൊപ്പം വാണിജ്യാടിസ്ഥാനത്തിൽ വൻകിട കൃഷിയിടങ്ങളിലെയും ക്ലസ്റ്ററുകളിലെയും കൃഷിയും അനിവാര്യമാണ്. അയൽക്കൂട്ടങ്ങളെയും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ട്. പച്ചക്കറികൃഷി ഏറ്റെടുക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി വിവിധ ഏജൻസികളുടെ സ്കീമുകൾ

സംയോജിപ്പിച്ച് ഒരു പ്രാദേശിക പച്ചക്കറി സമഗ്രപദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകാൻ കൃഷിഭവനകൾ മുൻകയ്യെടുക്കും.

27. കാർഷിക മേഖലയിലെ വിജയകരമായ ജനകീയ ഇടപെടലിന് തൃശ്ശൂരിലെ ഹരിതസേന, കഞ്ഞിക്കുഴിയിലെ ജനകീയ കാമ്പയിൻ, കുന്നത്തുകാലിലെ ലേബർ ബാങ്ക്, കുടപ്പനക്കുന്നിലെ ആഗ്രോസർവ്വീസ് സെന്റർ തുടങ്ങിയ ഒട്ടേറെ അനുഭവങ്ങൾ നമുക്കുണ്ട്. അതോടൊപ്പം വളരെ ഫലപ്രദമായ സാങ്കേതികവിദ്യാ മാറ്റത്തിന്റെയും വിജ്ഞാനപോഷണത്തിന്റെയും മാതൃകകളുണ്ട്. ഇവ രണ്ടും സംയോജിപ്പിക്കുകയാണ് സമീപനം.

28. വികസന ഫണ്ടിന്റെ 10 ശതമാനം കാർഷികമേഖലയ്ക്ക് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ നീക്കിവയ്ക്കുകയാണെങ്കിൽ 600 കോടിയോളം രൂപ പദ്ധതിക്ക് ലഭ്യമാകും. കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത സ്ലീമുകളിൽനിന്ന് 80 കോടി രൂപ പ്രതീക്ഷിക്കാം. സംസ്ഥാന കൃഷി വകുപ്പിന്റെ വിളപരിപാലനവിഹിതം 561 കോടി രൂപയാണ്. ഇവയൊക്കെ പ്രാദേശികാടിസ്ഥാനത്തിൽ സംയോജിപ്പിക്കുകയും ഏകോപിപ്പിക്കുകയും ചെയ്താൽ വലിയ കുതിപ്പ് കൈവരിക്കാനാകും. തൊഴിലുറപ്പിനെക്കൂടി ഉപയോഗപ്പെടുത്തി അടുത്ത കാലവർഷക്കാലത്ത് 3 കോടി മരങ്ങൾ കേരളത്തിൽ നടാനാണ്

ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.

ആർദ്രം മിഷൻ

29. ആരോഗ്യ മേഖലയിലെ രണ്ടാംതലമുറ പ്രശ്നങ്ങളെ അഭിമുഖീകരിക്കാനുള്ള ബൃഹത് പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമാണ് ആർദ്രം മിഷനെന്ന് ജനകീയാരോഗ്യ പ്രസ്ഥാനം. പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളെ ആസ്പദമാക്കി വലിയൊരു ജനകീയ പ്രസ്ഥാനത്തിന് രൂപം നൽകുകയാണ്. പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിന് കീഴിലുള്ള ജെ.പി.എൻ., ജെ.പി.എച്ച്.-മാരെയും ആശാ പ്രവർത്തകരെയും കുടുംബശ്രീ ആരോഗ്യ വോളന്റിയർമാരെയും ഉപയോഗപ്പെടുത്തി മുഴുവൻ പൗരരുടെയും ആരോഗ്യനിലയെക്കുറിച്ച് വിവരസഞ്ചയം സൃഷ്ടിക്കുകയും അത് കാലാകാലം പുതുക്കുകയും ചെയ്യും. ഇതിന് ആവശ്യമായ ബ്ലഡ് സ്ട്രീപ്പുകൾ, ബ്ലഡ് പ്രഷർ ഉപകരണങ്ങൾ, വെയിംഗ് മെഷീൻ തുടങ്ങിയവ ഓരോ പഞ്ചായത്തിലും ലഭ്യമാക്കും. ടാബുകൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി വിവരങ്ങൾ അപ്പപ്പോൾ പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കും. രോഗികളായി കണ്ടെത്തുന്നവർക്കുള്ള ചികിത്സ പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ലഭ്യമാക്കുകയും ആവശ്യമുള്ളവരെ മേൽത്തട്ട് ആശുപത്രികളിലേയ്ക്ക് റഫർ ചെയ്യുകയും ചെയ്യും.

മാറാരോഗികൾക്ക് സാന്ത്വന പരിചരണം പാലിയേറ്റീവ് ശൃംഖലവഴി ലഭ്യമാക്കും. വർഷംതോറും ഏറ്റവും നല്ല പാലിയേറ്റീവ് നൂതന ഇടപെടലിന് ആദ്യത്തെ പഞ്ചായത്തുതല സാന്ത്വന പരിചരണ ശൃംഖലയ്ക്ക് രൂപം നൽകിയ മുഹമ്മ പഞ്ചായത്ത് മുൻ പ്രസിഡന്റ് സി.കെ. ഭാസ്കരൻ്റെ നാമധേയത്തിൽ ഒരു അവാർഡ് നൽകുന്നതാണ്.

30. മേൽപ്പറഞ്ഞത് പോലൊരു സംവിധാനത്തെയാണ് കുടുംബാരോഗ്യ പരിപാലനം എന്നുപറയുമ്പോൾ അർത്ഥമാക്കുന്നത്. രോഗി പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രത്തിലേയ്ക്ക് എത്താൻ കാത്തുനിൽക്കാതെ ആരോഗ്യ പ്രവർത്തകർ വീട്ടിലേയ്ക്കുചെന്ന് ബന്ധപ്പെടുന്നതാണ് പുതിയ ശൈലി. അങ്ങനെ പകർച്ചവ്യാധികളോടൊപ്പം ജീവിതശൈലീരോഗങ്ങൾക്കും പ്രതിരോധ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഊന്നുന്ന ഒരു പ്രാഥമികാരോഗ്യതലം സൃഷ്ടിക്കും. അതോടെ ജീവിതശൈലീ രോഗങ്ങൾക്കും സൗജന്യചികിത്സ നൽകാനുള്ള പശ്ചാത്തലമൊരുങ്ങും.

31. 2016-17-ലെ ബഡ്ജറ്റിൽ നിലവിലുള്ള വിവിധ ഇൻഷുറൻസ്, അർദ്ധ ഇൻഷുറൻസ്, ആരോഗ്യ പദ്ധതികളെ സംയോജിപ്പിച്ച് ക്യാൻസർ, പക്ഷാഘാതം, കരൾ, വൃക്കരോഗങ്ങൾ, ട്യൂമർ തുടങ്ങിയ

മാരകരോഗങ്ങൾക്കടക്കം സൗജന്യചികിത്സ നൽകുന്ന സമഗ്ര ആരോഗ്യ പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകുമെന്ന് പറഞ്ഞിരുന്നു. ഈ പദ്ധതിയുടെ കരടുരൂപം ആയെങ്കിലും നടപ്പിലാക്കുന്നത് മാറ്റിവെച്ചിരിക്കുകയാണ്. ഒന്നാമത്, പ്രതീക്ഷിച്ചതുപോലെ ആർ.എസ്.ബി.വൈ.-യുടെ ആനുകൂല്യം ഉയർത്താൻ കേന്ദ്ര ബഡ്ജറ്റ് തയ്യാറായില്ല. രണ്ടാമത്, മെഡിക്കൽ കോളേജ് മുതൽ താലൂക്ക് ആശുപത്രികൾ വരെയുള്ള മേൽത്തട്ട് സംവിധാനങ്ങളിൽ ഈ മാരക രോഗങ്ങൾക്കുള്ള സ്പെഷ്യാലിറ്റി സൗകര്യങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാൻ വേണ്ടുന്ന പ്രോജക്ടുകൾ നടപ്പാക്കി തുടങ്ങാൻ പോകുന്നതേയുള്ളൂ.

32. താലൂക്ക്-ജില്ലാ മെഡിക്കൽ കോളേജ് മേഖലകളിൽ ചെലവുകുറഞ്ഞ വിദഗ്ദ്ധ സൗകര്യങ്ങൾ സൃഷ്ടിച്ചാൽ മാത്രമേ ബൃഹത് സൗജന്യ ആരോഗ്യ പദ്ധതിയെ സാമ്പത്തികമായി താങ്ങാനാവൂ. ഇതിന് ചുരുങ്ങിയത് ഒരു വർഷം കൂടി എടുക്കും. കിഫ്ബിയിൽനിന്ന് ജില്ലാ, താലൂക്ക്, ജനറൽ ആശുപത്രികളിൽ 2,000 കോടി രൂപ പുതിയ നിക്ഷേപമായി അനുവദിക്കും. കോഴിക്കോട് ബീച്ച് ഹോസ്പിറ്റൽ, മഞ്ചേരി ജനറൽ ആശുപത്രി, ആലപ്പുഴ ജനറൽ ആശുപത്രി, മഞ്ചേരി മെഡിക്കൽ കോളേജ്, പട്ടാമ്പി, വൈക്കം, മാവേലിക്കര, നീണ്ടകര, കരുവേലിപ്പടിയിലെ മാഹാരാജാസ്, പാന്തൂർ,

ഇറവൂർ, ബാലുശ്ശേരി എന്നിവിടങ്ങളിലെ താലൂക്ക് ആശുപത്രികൾ എന്നിവയുടെ ഭൗതിക സൗകര്യം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന് അടിയന്തര മുൻഗണന നൽകും.

33. ഈ പശ്ചാത്തലത്തിൽ നിലവിലുള്ള ചികിത്സാ സഹായ പദ്ധതികൾ ഇന്നത്തേതുപോലെ തുടരും. ആർ.എസ്.ബി.വൈ.-യുടെ മൊത്തം അടങ്കൽ 197 കോടി രൂപയാണ്. കാരുണ്യ ബെനവലന്റ് ഫണ്ടിൽ 350 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. മറ്റു സ്കീമുകളെല്ലാം ചേർക്കുമ്പോൾ ആയിരത്തിൽപ്പരം കോടി രൂപ ആരോഗ്യ സഹായമായി രോഗികൾക്ക് നേരിട്ട് നൽകുന്നതിനുള്ള സ്കീമുകൾ ഈ ബഡ്ജറ്റിലുണ്ട്.

34. "മുറിയുടെ മുന്നിലെ വരാന്തയിൽ കാറ്റുകൊണ്ടിരിക്കാൻ സോഫാ സെറ്റുകളും മുറ്റത്ത് പനിനീർ പൂക്കളുകളുമുള്ള ഏതോ നഴ്സിംഗ് ഹോമിനെക്കുറിച്ച് ഭാര്യ കേട്ടിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ടോ അവൾ ആശുപത്രികളെ വെറുത്തത്" എന്ന് എം.ടി.-യുടെ ഒരു കഥാപാത്രം പറയുന്നുണ്ട്. സർക്കാർ ആശുപത്രിയുടെ പരിതാപകരമായ അവസ്ഥയെക്കുറിച്ചുള്ള വാങ്മയചിത്രവുംകൂടി 'ഭീരു' എന്ന കഥ നൽകുന്നുണ്ട്. അന്നത്തേക്കാൾ എത്രയോ പ്രതീക്ഷകളാണ് ചികിത്സാ സൗകര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് മലയാളികളുള്ളത്. ആ പ്രതീക്ഷകൾക്കനുസരിച്ച്

സ്പെഷ്യാലിറ്റി സൗകര്യങ്ങൾ ധർമ്മാശുപത്രികളിൽ സൃഷ്ടിക്കാൻ പോവുകയാണ്. ആശുപത്രിയിൽ വരുന്ന രോഗികൾക്ക് ഗുണമേന്മയുള്ളതും സൗഹാർദ്ദപരവുമായ സേവനം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും ആർദ്രം പദ്ധതിയിൽ പരിപാടിയുണ്ട്. ഇതിനകം എട്ട് ഗവൺമെന്റ് മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിലെയും 14 ജില്ലാതല ആശുപത്രികളിലെയും ഒ.പി. ട്രാൻസ്ഫർമേഷനുകൾ റിപ്പോർട്ടുകൾ തയ്യാറായി നടപ്പാക്കി തുടങ്ങുകയാണ്.

35. സർ, ഡയബറ്റിസ്, പ്രഷർ, കൊളസ്ട്രോൾ രോഗികൾക്ക് പി.എച്ച്.സി. സബ്സെന്ററുകൾ വഴി ഗുളികകൾ തുടർച്ചയായും സൗജന്യമായും ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്. നേരത്തേ ജനകീയ പരിശോധനയിലൂടെ ഇങ്ങനെയുള്ളവരെ മുഴുവൻ കണ്ടെത്തുമെന്ന് പറഞ്ഞു. പരിശോധന പൂർത്തിയായിക്കഴിഞ്ഞാൽ അവർക്കുള്ള മരുന്ന് പി.എച്ച്.സി. സബ്സെന്ററുകളിൽ നിന്ന് മാസംതോറും ലഭിക്കും.

36. അതുപോലെതന്നെ, അവയവമാറ്റശസ്ത്രക്രിയ കഴിഞ്ഞാൽ ജീവിതകാലം മുഴുവൻ മരുന്ന് കഴിക്കേണ്ടതുണ്ട്. കൊള്ളവിലയാണ് ഈ മരുന്നുകളിൽ പലതിനും കമ്പനികൾ ഈടാക്കുന്നത്. സർ, ഈ മരുന്നുകൾ ഇന്നത്തെ വിലയുടെ 10 ശതമാനത്തിന് വിതരണം ചെയ്യുന്നതാണ്. ഇവ

നിർമ്മിക്കുന്നതിന് കേരള സ്റ്റേറ്റ് ഡ്രഗ്സ് ആന്റ് ഫാർമസ്യൂട്ടിക്കൽസ് ആയിരിക്കും. ഇതിനുള്ള അധികയന്ത്ര സംവിധാനങ്ങൾക്കും പ്രവർത്തന മൂലധനത്തിനും 10 കോടി രൂപ അധികമായി വകയിരുത്തുന്നു.

37. ക്ഷുവും മതും സമ്പൂർണ്ണമായി നിവാരണം ചെയ്യാൻ ഊർജ്ജിത പരിപാടി നടപ്പാക്കുന്നതാണ്. അവശരായ മതരോഗികൾക്ക് പ്രത്യേകസഹായ പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകാൻ 1 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു.

38. ആർദ്രം മിഷനിൽ വിഭാവന ചെയ്യുന്നതുപോലെ സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാകണമെങ്കിൽ കൂടുതൽ ഡോക്ടർമാരും നഴ്സുമാരും ഉണ്ടായേ തീരൂ. 170 പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളെ ആദ്യഘട്ടത്തിൽ കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളായി തെരഞ്ഞെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെ 170 ഡോക്ടർമാർ, 340 സ്റ്റാഫ് നഴ്സുമാർ എന്നിവരുടെ 510 തസ്തികൾ വേണം. പല താലൂക്കാശുപത്രികളിലും ഇന്നും സി.എച്ച്.സി.-യിലെ സ്റ്റാഫ് പാറ്റേണാണ്. ഒരു താലൂക്കിൽ മാനദണ്ഡപ്രകാരമുള്ള ഒരു ആശുപത്രിയെങ്കിലും ഉറപ്പുവരുത്തണം. ഇതുപോലെ ജില്ലയിൽ ഒരു ജില്ലാ ആശുപത്രി ഇവയ്ക്കെല്ലാമായി, സർ, 1,309 ഡോക്ടർമാരുടെ പോസ്റ്റുകൾ 1610 സ്റ്റാഫ് നഴ്സുമാരുടെ പോസ്റ്റുകളുമടക്കം 5,257 തസ്തികകൾ സൃഷ്ടിക്കും. സർക്കാരിന്റെ ധനസ്ഥിതി

പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട് മൂന്നിലൊന്നുപേരെ 2017-18 ലും മറ്റുള്ളവരെ 2018-19, 2019-20 വർഷങ്ങളിലുമായിരിക്കും നിയമിക്കുക. ഇതിനുപുറമെ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിൽ 45 അധ്യാപക തസ്തികകൾ 2,874 സ്റ്റാഫ് നഴ്സുമാർ, 1,260 പാരാമെഡിക്കൽ സ്റ്റാഫ് എന്നീ തസ്തികകൾ സൃഷ്ടിക്കും. ഇതിൽ 721 സ്റ്റാഫ് നഴ്സുമാരുടെ തസ്തികകൾക്ക് ഉടൻ അംഗീകാരം നൽകുന്നതാണ്. ബാക്കിയുള്ളവ മൂന്ന് വർഷങ്ങളിലായിട്ടായിരിക്കും നിയമിക്കുക.

വിദ്യാഭ്യാസസംരക്ഷണയജ്ഞം

39. 'തെറ്റും തിരുത്തും' എന്ന ആദ്യകാല കഥ മുതൽ ഒട്ടേറെ സന്ദർഭങ്ങളിൽ എം.ടി. തന്റെ സ്കൂൾക്കാലം ഓർമ്മിക്കുന്നുണ്ട്. എം.ടി.-യുടെ മാത്രമല്ല, മലയാളിയുടെ മതനിരപേക്ഷ പുരോഗമന പൗരബോധത്തിന് രൂപം നൽകിയത് നമ്മുടെ പൊതുവിദ്യാഭ്യാസമാണ്. പൊതു വിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ സംരക്ഷണത്തിനായുള്ള യജ്ഞം ഈ പുരോഗമന മതനിരപേക്ഷ പൈതൃകം സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള ഒരു പോരാട്ടമാണ്. സ്കൂൾ മേഖലയിലെ ഇന്നത്തെ പ്രതിസന്ധിക്ക് പരിഹാരം സ്വാശ്രയവൽക്കരണമല്ല, ജനപങ്കാളിത്തമാണ്.

40. അധ്യാപകരുടെയും രക്ഷകർത്താക്കളുടെയും നാട്ടുകാരുടെയും മറ്റ്

വിദ്യാഭ്യാസ പ്രവർത്തകരുടെയും കൂട്ടായ്മയുടെ പിന്തുണയോടുകൂടി വിദ്യാഭ്യാസ നിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിന് രണ്ട് ദശാബ്ദമായി ഒട്ടേറെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നിട്ടുണ്ട്. ഇതിനെ പുതിയൊരു വിതാനത്തിലേക്ക് ഉയർത്തുകയാണ് വിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണ യജ്ഞം ചെയ്യുന്നത്. കരിക്കലത്തിലും അധ്യാപന രീതിയിലും കൊണ്ടുവന്ന പുരോഗമന നേട്ടങ്ങളെ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നതിനോടൊപ്പം വിദ്യാഭ്യാസ ഭൗതിക സൗകര്യങ്ങളിൽ, പ്രത്യേകിച്ച് അധ്യയനോപകരണങ്ങളിൽ, ഒരു കുതിച്ചുചാട്ടം സൃഷ്ടിക്കുന്നു എന്നതാണ് പുതുതലമുളള കാര്യം. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ഹൈസ്കൂൾ, ഹയർ സെക്കണ്ടറി തലത്തിൽ 45,000 ക്ലാസ് മുറികൾ ഹൈടെക് ആക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ തുടങ്ങിക്കഴിഞ്ഞു. ഇതൊരു നിമിത്തമാക്കിക്കൊണ്ട് മറ്റ് ഭൗതിക സൗകര്യങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും അധ്യയന നിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിനും കുട്ടി ആർജ്ജിക്കേണ്ട ശേഷികൾ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും വേണ്ടിയുള്ള ഒരു ജനകീയ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ സാധ്യതകൾ നാല് മണ്ഡലങ്ങളിലെ പൈലറ്റ് പ്രോജക്ട് തെളിയിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2017-18-ൽ ഈ പദ്ധതി പൂർത്തീകരിക്കും. 500 കോടി രൂപയാണ് ഇതിന് കഴിഞ്ഞ

ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയത്. ഇത് പൂർത്തീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ സ്കൂൾ ലബോറട്ടറികൾ നവീകരിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏറ്റെടുക്കും.

41. ക്ലാസ് മുറികൾ, വ്യായാമ സൗകര്യങ്ങൾ, ഇക്കോപാർക്കുകൾ തുടങ്ങിയ പശ്ചാത്തല സൗകര്യങ്ങൾ എന്നിവ സംബന്ധിച്ച് സംസ്ഥാന തലത്തിൽ നിശ്ചയിക്കുന്ന പൊതുമാനദണ്ഡങ്ങൾക്ക് വിധേയമായി ഓരോ വിദ്യാലയത്തിന്റെയും പ്രത്യേകതകൾകൂടി കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ട് വിശദമായ രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കും. ഇതോടൊപ്പം അദ്ധ്യയന നിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിനും പാഠ്യാനുബന്ധ പ്രവൃത്തികൾക്കും പാഠ്യേതര പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുമുള്ള വിശദമായ രേഖകൂടി ചേരുമ്പോൾ സൂളിനുള്ള മാസ്റ്റർപ്ലാൻ ആയി. മാനേജ്മെന്റിന്റെ നിക്ഷേപം, നാട്ടുകാരുടെ സംഭാവന, പി.ടി.എ. ഫണ്ട്, സി.എസ്.ആർ. സ്ത്രോതസ്സുകൾ, തദ്ദേശഭരണസ്ഥാപനങ്ങളുടെയും വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പിന്റെയും ധനസഹായം തുടങ്ങിയ വ്യത്യസ്ത സാമ്പത്തിക സ്ത്രോതസ്സുകൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി അവ യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

42. ഈ മാസ്റ്റർ പ്ലാനുകളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സ്കൂൾ നവീകരണത്തിന്

നാലുതരം സ്കീമുകളാണ് പ്രഖ്യാപിക്കുന്നത്. ഒന്നാമത്തേത്, കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചതാണ്. ഓരോ മണ്ഡലത്തിലും ഒരു സ്കൂളിനെ മികവിന്റെ കേന്ദ്രമാക്കി ഉയർത്തുന്നതിന് 1,000 കോടി രൂപ കിഫ്ബിയിൽനിന്ന് അനുവദിച്ചിരുന്നു. മൊത്തം ചെലവിന്റെ പകുതി, പരമാവധി 5 കോടി രൂപയാണ് ഒരു സ്കൂളിന് മുടക്കുന്നത്. പങ്കാളിയാകുന്ന ഏജൻസി അല്ലെങ്കിൽ സ്കൂൾ പി.ടി.എ. ബാക്കിയുള്ള പണം കണ്ടെത്തുകയും ആവർത്തനച്ചെലവുകൾക്കായി സ്ഥിരനിക്ഷേപം ഉറപ്പാക്കുകയും വേണം. ഇതിന് തല്പരരായ ഏജൻസികൾ ഇതിനകം മുന്നോട്ട് വന്നുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. മാസ്റ്റർ പ്ലാനുകൾ തയ്യാറാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

43. മേൽപ്പറഞ്ഞ സ്കീമിൽ ഉൾപ്പെടാത്ത, 1000 കുട്ടികളിൽ കൂടുതൽ പഠിക്കുന്ന എല്ലാ സർക്കാർ സ്കൂളുകളിലെയും ഭൗതിക സൗകര്യങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്താൻ കിഫ്ബിയിൽനിന്ന് 500 കോടി രൂപ നിക്ഷേപിക്കും. ഒരു സ്കൂളിന് പരമാവധി 3 കോടി രൂപയാണ് നൽകുക. മാസ്റ്റർ പ്ലാനിന്റെ വിശദമായ പരിശോധനയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലായിരിക്കും ഇതുസംബന്ധിച്ച തീരുമാനം എടുക്കുക. ഇതാണ് രണ്ടാമത്തെ സ്കീം.

ഇതിനോട് ബന്ധപ്പെടുത്തി 200 വർഷം പിന്നിട്ട മൂന്ന് എയ്ഡഡ് സ്കൂളുകളടക്കം ഏഴ് പൈതൃക സ്കൂളുകൾക്ക് പ്രത്യേക പരിഗണന നൽകുന്നതാണ്.

44. മൂന്നാമത്തെ സ്കീം, പ്രൈമറി, അപ്പർ പ്രൈമറി സ്കൂളുകൾക്കു വേണ്ടിയുള്ളതാണ്. ഇതിനാവശ്യമായ പണം വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പിന്റെ ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതത്തിൽനിന്നാണ് കണ്ടെത്തുക. ബഡ്ജറ്റിൽ പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ അടങ്കലിൽ 216 കോടി രൂപ പശ്ചാത്തല സൗകര്യവികസനത്തിനാണ്.

45. നാലാമത്തെ സ്കീം, എയ്ഡഡ് സ്കൂളുകൾക്കടക്കം പങ്കെടുക്കാവുന്ന ചലഞ്ച് ഫണ്ടാണ്. മാനേജ്മെന്റ് അല്ലെങ്കിൽ സ്കൂൾസംരക്ഷണ സമിതി മുടക്കുന്ന തുകയ്ക്ക് തുല്യമായ നിക്ഷേപം, പരമാവധി ഒരു കോടി രൂപ, സർക്കാർ നൽകും. ഇതിനായി 50 കോടി രൂപ അധികമായി വകയിരുത്തുന്നു.

46. നാല് സ്കീമുകളിലും ഓരോ സ്കൂളും തങ്ങളുടെ മാസ്റ്റർപ്ലാൻ അവതരിപ്പിക്കേണ്ടതാണ്. വിദ്യാഭ്യാസ നിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിനുള്ള രൂപരേഖ പരിശോധിക്കുന്നതിന് ഒരു വിദഗ്ദ്ധ സമിതിയെ നിയോഗിക്കും. ഈ പരിശോധനയിൽ തൃപ്തികരമാണെങ്കിൽ മാത്രമേ

ഭൗതിക സാഹചര്യങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങൾ പരിഗണിക്കുകയുള്ളൂ.

47. ഹയർ സെക്കൻഡറി മേഖലയിൽ പുതിയ സ്കൂളുകളിലും ബാച്ചുകളിലും ഫുൾ വർക്ക്ലോഡുള്ള പോസ്റ്റുകൾ അനുവദിക്കും. 2500-ലേറെ അധ്യാപക തസ്തികകൾ ഇപ്രകാരം സൃഷ്ടിക്കേണ്ടിവരുമെന്ന് കണക്കാക്കുന്നു. ആരോഗ്യ രംഗത്തെമ്പോലെ 2017-18, 2018-19 എന്നീ രണ്ട് വർഷങ്ങളിലായിട്ടായിരിക്കും ഈ തസ്തികകൾ സൃഷ്ടിക്കുക. 2013-14, 2014-15, 2015-16 എന്നീ വർഷങ്ങളിൽ അനുവദിക്കപ്പെട്ട ഹയർ സെക്കൻഡറി സ്കൂളുകളും ബാച്ചുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നിലനിൽക്കുന്ന അരാജകത്വം വലിയൊരളവിൽ ഇതോടെ അവസാനിപ്പിക്കാൻ കഴിയും.

ലൈഫ് മിഷൻ

48. സമ്പൂർണ്ണ പാർപ്പിട പദ്ധതി ലക്ഷ്യം കൈവരിക്കുന്നതിന് രണ്ട് രീതിയിലുള്ള ഇടപെടലുകളാണ് വിഭാവന ചെയ്യുന്നത്. ഭൂമിയുള്ള ഭവന രഹിതർക്ക് ഇപ്പോഴുള്ളതുപോലെ ഭവന നിർമ്മാണത്തിന് ധനസഹായം നൽകുന്ന സ്കീം ഉണ്ടാകും. ഭൂമിയില്ലാത്ത

ഭവനരഹിതർക്ക് പാർപ്പിട സമുച്ചയങ്ങൾ നിർമ്മിച്ച് ഫ്ലാറ്റുകൾ നൽകാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇവ കേവലം പാർപ്പിട സമുച്ചയങ്ങൾ മാത്രമായിരിക്കുകയില്ല. ഉപജീവന സുരക്ഷയും വിദ്യാഭ്യാസ, സാമൂഹിക, ആരോഗ്യ പരിരക്ഷയും മറ്റും വേണ്ടിയുള്ള ഇടപെടലുകൾ സമുച്ചയ കൂട്ടായ്മയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സർക്കാർ സഹായത്തോടെ ലഭ്യമാക്കും. മുൻകാലപദ്ധതികളിൽ പണം അനുവദിച്ചവരിൽ വീട് പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയാത്തവരെ സഹായിക്കാൻ പ്രത്യേക സ്കീം ഉണ്ടാക്കും. ഗുണഭോക്താക്കളുടെ സമഗ്രമായ മുൻഗണനാ ലിസ്റ്റ് തയ്യാറാക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായ വിവരശേഖരണ സർവ്വേയുടെ തയ്യാറെടുപ്പുകൾ പൂർത്തിയായിക്കഴിഞ്ഞു.

49. ജനറൽ വിഭാഗത്തിന് 3 ലക്ഷം രൂപയും എസ്.സി., മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ എന്നിവർക്ക് 3.5 ലക്ഷം രൂപയുമായിരിക്കും ധനസഹായം. ഈ തുകയ്ക്ക് തീർക്കാവുന്ന വീടുകളുടെ വ്യത്യസ്ത പ്ലാനുകളിൽനിന്ന് ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് ഇഷ്ടമുള്ളത് തെരഞ്ഞെടുക്കാം. പട്ടികവർഗ്ഗ ഗുണഭോക്താക്കളുമായി ചർച്ചചെയ്ത് അവരുടെ അംഗസംഖ്യകൂടി കണണക്കിലെടുത്ത് വീടിന്റെ വലുപ്പവും രൂപവും

ചെലവും നിശ്ചയിക്കാൻ അനുവാദം നൽകും. സാമൂഹിക പ്രതിബന്ധതയുള്ള ഏജൻസികൾ മുഖേന പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്ക് വീട് നിർമ്മിച്ച് നൽകാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

50. വിവിധ ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് സ്കീമുകളെ തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനാടിസ്ഥാനത്തിൽ സംയോജിപ്പിക്കും. കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത സ്കീമുകളുടെ ധനസഹായം, ഭവനനിർമ്മാണത്തിന് കേന്ദ്രസർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്ന കുറഞ്ഞ പലിശയ്ക്കുള്ള വായ്പ, സംഭാവന, സി.എസ്.ആർ. ഫണ്ട്, വാണിജ്യവായ്പ തുടങ്ങിയവയെല്ലാം സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ടായിരിക്കും ആവശ്യമായ പണം സമാഹരിക്കുക. മൊത്തം 16,000 കോടി രൂപയെങ്കിലും ഇതിന് അഞ്ച് വർഷംകൊണ്ട് ചെലവുവരുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. ലൈഫ് പാർപ്പിട സമുച്ചയങ്ങൾക്ക് ആവശ്യമായ ഭൂമിയുടെ വില കിഫ്ബി ലാന്റ് ബോണ്ട് വഴിയായിരിക്കും കണ്ടെത്തുക. വിതരണക്കാരുടെയും ഇടനിലക്കാരുടെയും ചൂഷണം ഒഴിവാക്കാൻ നിർമ്മാണ സാമഗ്രികളുടെ വിലകൾ കൂടിയായാലോചനകളിലൂടെ ജില്ലാ-സംസ്ഥാന തലങ്ങളിൽ നിശ്ചയിക്കും. ഗുണമേന്മ ഉറപ്പാക്കാനും സാങ്കേതികസഹായം ലഭ്യമാക്കാനും

എഞ്ചിനീയറിംഗ് വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളെ തേർഡ് പാർട്ടി ടെക്നിക്കൽ ഏജൻസികളായി നിശ്ചയിക്കും. ഓരോ വീടിന്റെയും നിർമ്മാണ പുരോഗതി പൊതുജനങ്ങൾക്കകൂടി നിരീക്ഷിക്കാൻ കഴിയുംവിധത്തിൽ ഐ.റ്റി. അധിഷ്ഠിത മോണിറ്ററിംഗ് സംവിധാനം ആവിഷ്കരിക്കുന്നതാണ്. 2017-18-ൽ ഒരു ലക്ഷം ഭവനരഹിതർക്ക് വീടുകൾ നൽകും.

ജനകീയാസൂത്രണം

51. അധികാരവികേന്ദ്രീകരണത്തിൽ ഏറ്റവും പിന്നണിയിലായിരുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളിലൊന്നായ കേരളത്തെ ഒന്നാം സ്ഥാനത്തേയ്ക്ക് ഉയർത്തിയത് ജനകീയാസൂത്രണമാണ്. 20 വർഷം പിന്നിടുമ്പോഴും അന്ന് ആവിഷ്കരിച്ച അസൂത്രണച്ചിട്ടുകളിൽ വലിയ മാറ്റമുണ്ടായിട്ടില്ല. താഴേയ്ക്കുനൽകിയ ഫണ്ടും അധികാരങ്ങളും ഇപ്പോഴും തുടരുന്നു. ഗ്രാമീണ ആസ്തികൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനും സേവനനിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിനും ഗണനീയമായ പങ്ക് തദ്ദേശഭരണസ്ഥാപനങ്ങൾ വഹിച്ചിട്ടുണ്ട്. അഞ്ചിലൊന്ന് തദ്ദേശഭരണസ്ഥാപനങ്ങളെങ്കിലും ഇന്ന് രാജ്യത്തിന്റെ

അഭിമാനകരമായ മാതൃകകളായി തുടരുന്നു. പക്ഷേ തിരുത്തേണ്ട ഒട്ടേറെ ദൗർബല്യങ്ങളുണ്ട്. ജനകീയാസൂത്രണത്തിന്റെ ഒന്നാം ഘട്ടത്തിന്റെ ദൗർബല്യം നിർവ്വഹണം സംബന്ധിച്ചായിരുന്നു. സമയബന്ധിതമായി പദ്ധതികൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്നില്ല, വിവിധ തട്ടുകൾ തമ്മിലുള്ള സംയോജനം വേണ്ടത്ര ഇല്ല, ജനപങ്കാളിത്തം കുറയുന്നു, അഴിമതി തിരിച്ചുവരുന്നു. ഇവ തിരുത്തുന്നതിനും മാതൃകാ പഞ്ചായത്തുകളുടെ എണ്ണം ഇന്നത്തെ അഞ്ചിലൊന്നിൽനിന്ന് പകുതിയെങ്കിലുമാക്കി ഉയർത്തുന്നതിനും ജനകീയാസൂത്രണത്തിന്റെ രണ്ടാം പതിപ്പ് അനിവാര്യമാണ്. അന്ന് ആസൂത്രണത്തെ ആസ്പദമാക്കിയാണ് ബഹുജന കാമ്പയിന് രൂപം നൽകിയതെങ്കിൽ ഇന്ന് നിർവ്വഹണത്തിലൂന്നിക്കൊണ്ടുള്ള കാമ്പയിനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇതിനായി മുൻപരാമർശിച്ച മിഷനുകളുടെ വിഷയ മേഖലകളാണ് തെരഞ്ഞെടുത്തിട്ടുള്ളത്. ഈ മേഖലകളിൽ ഗണ്യമായ ഭാഗം തദ്ദേശഭരണസ്ഥാപനങ്ങളുടെ അധികാര പരിധിയിൽപ്പെടുന്നവയാണ്. ഇത്തരമൊരു സംയോജനം അതെടുപ്പുമാക്കിത്തീർക്കും. വിവിധ തട്ടുകളും ഏജൻസികളും തമ്മിലുള്ള സംയോജനം ഉറപ്പ്

വരുത്തുന്നതിനും തദ്ദേശഭരണസ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് സാങ്കേതിക സഹായങ്ങൾ നൽകുന്നതിനും മിഷനുകൾ സഹായകരമാകും. ലക്ഷ്യങ്ങൾക്കും പ്രോജക്ടുകൾക്കും രൂപം നൽകുക അതത് തദ്ദേശഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളായിരിക്കും. സംസ്ഥാനതലത്തിൽ ഈ മേഖലകളിലെ ഇടപെടലുകളെ ഏകോപിപ്പിക്കുന്നതിനും കൃത്യമായ ലക്ഷ്യങ്ങൾ നിർണ്ണയിക്കുന്നതിനും മിഷനുകളുടെ മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ സഹായിക്കും. മിഷൻ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ജനകീയതലം ജനകീയാസൂത്രണത്തിന്റെ ഭാഗമായിട്ടാണ് രൂപംകൊള്ളുക. എല്ലാവിധ പ്രവർത്തനങ്ങളിലും സമാനതകളില്ലാത്ത രീതിയിൽ ജനപങ്കാളിത്തവും സന്നദ്ധ പ്രവർത്തനവും ഉറപ്പുവരുത്തിക്കൊണ്ടേ ലക്ഷ്യം നേടാനാവൂ.

52. 2017-18-ൽ തദ്ദേശഭരണസ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് മൊത്തത്തിൽ 9,748 കോടി രൂപയാണ് വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്. 2016-17-ൽ ഇത് 8,671 കോടി രൂപയായിരുന്നു. ഇതിൽ 6,227 കോടി രൂപ വികസനഫണ്ടും 2,183 കോടി രൂപ മെയിന്റനൻസ് ഫണ്ടും 1,337 കോടി രൂപ ജനറൽ പർപ്പസ് ഫണ്ടുമാണ്. മൊത്തം വികസനഫണ്ട് പദ്ധതിയുടെ 23.5 ശതമാനം വരും.

53. ഈ തോത് ഇനിയുള്ള നാല് വർഷവും 0.5 ശതമാനം വച്ച് വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതാണ്. 2021-ൽ 25 ശതമാനമായിരിക്കും പദ്ധതിയടങ്കലിൽ തദ്ദേശഭരണസ്ഥാപനങ്ങളുടെ വിഹിതം. അതുപോലെതന്നെ മെയിന്റനൻസ് ഫണ്ട് തനതു നികുതി വരുമാനത്തിന്റെ 5.5 ശതമാനമാണ്. ഇത് ഓരോ വർഷവും 0.1 ശതമാനം വീതം ഉയർത്തി 2020-21-ൽ 6 ശതമാനമാക്കും.

54. തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പിൽ എഞ്ചിനീയറിംഗ് വിഭാഗം രൂപീകരിച്ചത് പ്രാദേശിക സർക്കാരുകൾക്ക് എഞ്ചിനീയറിംഗ് പിന്തുണ നൽകുന്നതിനാണ്. ഇതൊരു ട്രാൻസ്ഫേർഡ് ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് അല്ല. പ്രാദേശിക സർക്കാരുകളുടെ അവിഭാജ്യ ഘടകമാണ്. അതുകൊണ്ട് പൂർണ്ണസംയോജനം ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നതിന് താഴെപ്പറയുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

(എ) പ്രാദേശിക സർക്കാരുകളാണ് ഇനി എഞ്ചിനീയർമാരുടെ ശമ്പളം കൊടുക്കുക. ഇത് പൂർണ്ണമായും സർക്കാർ റീ-ഇംബേഴ്സ്മെന്റ് ചെയ്യും.

(ബി) എഞ്ചിനീയർമാർ പ്രാദേശിക സർക്കാരുകളുടെ

നിയന്ത്രണത്തിലും മേൽനോട്ടത്തിലുമായിരിക്കും.

(സി) എഞ്ചിനീയർമാരുടെ ഡെസിഗ്നേഷൻ പ്രാദേശിക സർക്കാരുമായി ബന്ധപ്പെട്ടായിരിക്കും.

(ഡി) കേരള പഞ്ചായത്തീരാജ്, മുനിസിപ്പൽ ആക്ടുകളിൽ വിഭാവനം ചെയ്യുന്നതുപോലെയുള്ള അച്ചടക്ക നടപടികൾക്ക് പ്രാദേശിക സർക്കാരുകൾക്ക് അധികാരം ഉണ്ടാകും.

(ഇ) പ്രാദേശിക സർക്കാർ ആഫീസിൽ എല്ലാ ജീവനക്കാർക്കുംകൂടി ഒറ്റ സംയോജിത അറ്റൻഡൻസ് രജിസ്റ്ററേ ഇനിമേലുണ്ടാകൂ.

55. എല്ലാ മുനിസിപ്പൽ കോർപ്പറേഷനുകളിലും ഒരു ഫിനാൻസ് ഓഫീസറുടെയും മുനിസിപ്പാലിറ്റികളിൽ ഒരു അക്കൗണ്ടന്റ് ഓഫീസറുടെയും തസ്തിക സൃഷ്ടിക്കും. ഇവർ ചാർട്ടേർഡ് അക്കൗണ്ടന്റുമാരായിരിക്കണം.

56. ഓഡിറ്റ് കമ്മീഷൻ രൂപം നൽകും. സോഷ്യൽ ഓഡിറ്റ് നിർബന്ധമാക്കും.

57. തദ്ദേശഭരണ വകുപ്പിൻകീഴിൽ ഗ്രാമവികസനത്തിനായി 924 കോടി രൂപയും നഗരവികസനത്തിന് 75 കോടി രൂപയും പദ്ധതിയിൽ

അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ മുഖ്യമായിട്ടുള്ളത് ദേശീയ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി, പ്രധാനമന്ത്രി സഡക് യോജന, ആവാസ് യോജന, ആർ.ഐ. ഡി.എഫ്., ഉപജീവന മിഷൻ, സ്വച്ഛ്ഭാരത് തുടങ്ങിയവയുടെയെല്ലാം സംസ്ഥാന വിഹിതമാണ്. ഈ കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളെല്ലാം തദ്ദേശഭരണസ്ഥാപനങ്ങൾ വഴിയാണ് നടപ്പാക്കുന്നത്.

58. സ്മാർട്ട്സിറ്റി വികസനസ്കീമിൽ കൊച്ചിയെ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരത്തെ ഉൾപ്പെടുത്തുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. സർ, സ്മാർട്ട് സിറ്റി മിഷൻ സംസ്ഥാന വിഹിതമായി 100 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. അമൃത് പദ്ധതിക്ക് സംസ്ഥാന വിഹിതമായി 150 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തുന്നു. ജൻറം കെ.എസ്.യു.ഡി.പി. പദ്ധതികളുടെ പൂർത്തീകരണത്തിന് 150 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. അയ്യൻകാളി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയുടെ അടങ്കൽ 25 കോടി രൂപയാണ്.

59. പെൻഷൻ ബാധ്യത ചില മുനിസിപ്പാലിറ്റികൾക്ക് കഠിനമായിട്ടുള്ള ഭാരമായി മാറിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിന് ശാശ്വത പരിഹാരം നിർദ്ദേശിക്കാൻ ഒരു കമ്മിറ്റിയെ നിയോഗിക്കുന്നതാണ്. ഇന്നത്തെ പ്രതിസന്ധി മറികടക്കാൻ മുനിസിപ്പാലിറ്റികൾക്കും കോർപ്പറേഷനുകൾക്കുമായി 50

കോടി രൂപ അധികമായി അനുവദിക്കുന്നു. പുതിയ മുനിസിപ്പാലിറ്റികൾക്ക് കെട്ടിടനിർമ്മാണത്തിന് 10 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

60. 'കില' യെ പ്രാദേശിക ഭരണത്തിന്റെ അന്തർദേശീയ മികവ് കേന്ദ്രമായി ഉയർത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ തുടരും. 30 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

III

സമ്പൂർണ്ണ സാമൂഹികസുരക്ഷ

61. സർ, നാലുകെട്ടിലെ മുത്താച്ചിയെ മറക്കാൻ പ്രയാസമാണ്. 'കൊട്ടിലിലെ മുത്താച്ചിയെ അറിയാത്തവർ കൂടല്ലൂരിലില്ല... എഴുപത് കഴിഞ്ഞ മുത്താച്ചി ഇപ്പോഴും ചെറിയ കുട്ടികളുടെ കൂടെ തിരുപ്പറക്കം, കൈകൊട്ടിക്കളിക്കും. ദേദപ്പട്ട വീടുകളിൽ പോയാൽ ഒന്നോ രണ്ടോ ദിവസം താമസിക്കും. പോരുമ്പോൾ പെണ്ണുങ്ങൾ അരി കൊടുക്കണം. ചെറുപ്പക്കാർ അന്ന കൊടുക്കണം. ഇങ്ങനെയൊരു സമ്പ്രദായമായിരുന്നു നാട്ടിലെ അഗതികളായ വൃദ്ധരെ സംരക്ഷിച്ചിരുന്നത്. ഇന്ന് ഈ

സാമൂഹ്യ വ്യവസ്ഥ നിലനിൽക്കുന്നില്ല. അവിടെയാണ് സമ്പൂർണ്ണ സാമൂഹിക സുരക്ഷാ പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നതിന്റെ പ്രസക്തി. കേരളത്തിൽ 60 വയസ്സ് കഴിഞ്ഞ, സർവ്വീസ് പെൻഷനില്ലാത്ത, രണ്ടേക്കിലേറെ ഭൂമിയില്ലാത്ത, ആദായ നികുതി കൊടുക്കാത്ത എല്ലാവർക്കും സാമൂഹ്യ സുരക്ഷാ പെൻഷൻ നൽകുന്നതാണ്. എല്ലാ സാമൂഹിക ക്ഷേമ പെൻഷനുകളും 1,100 രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു.

62. കേരളത്തിൽ ഇന്ന് 49 ലക്ഷം പേർ (വികലാംഗർ, വിധവകൾ ഉൾപ്പെടെ) പെൻഷൻ വാങ്ങുന്നവരായി ഉണ്ട്. ഇതിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാർ പെൻഷൻ 80 വയസ്സിൽ താഴെയുള്ളവർക്ക് 500 രൂപ മാത്രമാണ്. ബി.പി.എൽ. കുടുംബങ്ങൾക്ക് മാത്രമേ അർഹതയുള്ളൂ. എന്നാൽ കേരളത്തിൽ ക്ഷേമ പെൻഷനുകളും മറ്റും വാങ്ങുന്ന നല്ലൊരു വിഭാഗം ആളുകളും രണ്ടാമതൊരു കേന്ദ്ര പെൻഷൻ അവകാശമാണെന്നാണ് കരുതുന്നത്. ഇതുമൂലമാണ് കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന സർക്കാർ സർവ്വീസ് പെൻഷൻ ലഭിക്കുന്നവരെയും അനർഹരെയും മാറ്റിനിർത്തിയാൽ 60 വയസ്സുകഴിഞ്ഞ 30 ലക്ഷം പേർ മാത്രമുള്ള കേരളത്തിൽ 49 ലക്ഷം പേർക്ക് പെൻഷൻ നൽകേണ്ടിവരുന്നത്. ക്ഷേമ പെൻഷനുകൾ

ഗണ്യമായി ഇനിയും ഉയർത്താൻ തീരുമാനിച്ചിരിക്കുന്ന പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഇങ്ങനെയൊരവസ്ഥ തുടരാനാവില്ല. സാമൂഹിക ക്ഷേമപെൻഷൻ വാങ്ങുന്നവരുടെ ഏകീകൃത സമഗ്ര ലിസ്റ്റ് തയ്യാറാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇത് പൂർത്തിയായാൽ പുതിയ പെൻഷൻ അപേക്ഷിച്ചവർക്ക് പെൻഷൻ അനുവദിക്കും.

63. ഒരാൾക്ക് 1,100 രൂപയുടെ ഒരു പെൻഷനെ അർഹതയുണ്ടാകൂ. രണ്ട് പെൻഷനുകൾ വാങ്ങിക്കൊണ്ടിരുന്നവർക്ക് രണ്ടാമത്തെ പെൻഷൻ ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വരുന്നതിനുമുമ്പ് നിലവിലിരുന്ന 600 രൂപ നിരക്കിൽ വാങ്ങാൻ അവകാശമുണ്ടായിരിക്കും. ഭിന്നശേഷിക്കാർക്കും ഇ.പി.എഫ്. പെൻഷൻകാർക്കും സ്വയംപര്യാപ്തമായ ക്ഷേമനിധി പെൻഷൻ വാങ്ങുന്നവർക്കും മാത്രമേ ഭാവിയിൽ പുതിയതായി രണ്ടാമത്തെ പെൻഷൻ ലഭിക്കൂ. ഇവർ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ആനുകൂല്യങ്ങൾക്ക് അർഹതപ്പെട്ടവരുമായിരിക്കണം.

64. സമ്പൂർണ്ണ സാമൂഹിക സുരക്ഷയുടെ രണ്ടാമത്തെ ഘടകം പാർപ്പിടമാണ്. അതിനെക്കുറിച്ച് ഞാൻ പറഞ്ഞു കഴിഞ്ഞു. സമഗ്ര ചികിത്സാ സഹായ പദ്ധതിയാവട്ടെ മുമ്പ് സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ 2018-ൽ ആരംഭിക്കാൻ

പറ്റുമെന്നാണ് കരുതുന്നത്.

65. സാമൂഹിക നീതി വകുപ്പിന് കീഴിലുള്ള ചിൽഡ്രൻസ് ഹോമിൽനിന്ന് വിടുതൽ ചെയ്യുന്ന ആൺകുട്ടികളെ പുനരധിവാസിപ്പിക്കുന്നതിന് 'ആഫ്റ്റർ കെയർ ഹോം' ആരംഭിക്കുന്നതിനായി 5 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

ആശ്രയ

66. അഗതിരഹിത സംസ്ഥാനമായി കേരളം മാറണം. ഓരോ അഗതി കുടുംബത്തെയും പ്രത്യേക മൈക്രോ പ്ലാനുകളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ദാരിദ്ര്യത്തിൽനിന്ന് കരകയറ്റാനുള്ള പദ്ധതിയാണ് ആശ്രയ. അഗതികളെ കണ്ടെത്താൻ കുടുംബശ്രീ പുതിയൊരു സർവ്വേ നടത്തും. മുൻഗണനയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അനർഹരെ ഒഴിവാക്കും. നിലവിലുള്ള മൈക്രോ പ്ലാനുകൾ പുനരവലോകനം ചെയ്യുകയും പരിഷ്കരിക്കുകയും ചെയ്യും. കുടുംബശ്രീയിൽനിന്ന് പഞ്ചായത്തിന്റെ ആശ്രയ പദ്ധതികളുള്ള വിഹിതം പരമാവധി 25 ലക്ഷം രൂപയിൽ നിന്ന് 40 ലക്ഷം രൂപയായി ഉയർത്തുന്നു. പട്ടികവർഗ്ഗ ആശ്രയയിൽ ഇത് 40 ലക്ഷം രൂപയിൽനിന്ന് 50 ലക്ഷം രൂപയായും ഉയർത്തുന്നു.

67. എം.ടി.യുടെ 'വളർത്തുമൃഗങ്ങൾ' എന്ന കഥ സർക്കസ്

കലാകാരികളെക്കുറിച്ചാണ്. വളർത്തുമൃഗങ്ങളുടെ അവകാശങ്ങൾ പോലുമില്ല. അപകടം സംഭവിച്ചാലോ പ്രായം കഴിഞ്ഞാലോ പുറത്തറിയപ്പെടും. ഇങ്ങനെയുള്ള നിരാലംബരായ സർക്കസ് കലാകാരന്മാർക്ക് ആശ്രയ മാതൃകയിൽ സംരക്ഷണം നൽകുന്നതിന് 1 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

ഭിന്നശേഷിക്കാർക്കു സുരക്ഷ

68. മലയാള മനസ്സിന്റെ എന്നത്തെയും നൊമ്പരങ്ങളായ 'കട്യേടത്തി' യുടെയും 'ഇരുട്ടിന്റെ ആത്മാവി'ലെ വേലായുധന്റെയുമൊക്കെ ദുരന്തങ്ങൾ ഇന്ന് ആവർത്തിക്കപ്പെടില്ല. എല്ലാവരും വാർപ്പമാതൃകകൾ പോലെ ആകണം എന്ന അന്നത്തെ ധാരണ ഇന്ന് കൃതികളും പുതിയ പഠനങ്ങളും തിരുത്തിയിട്ടുണ്ട് ഒരു പരിധിവരെ. ശേഷിവ്യത്യാസങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കി പ്രോത്സാഹിപ്പിച്ച് അങ്ങനെയുള്ളവരെ മുഖ്യധാരയിൽ കൊണ്ടുവരാൻ നമുക്കു കഴിയണം. ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസത്തിൽ 5 ശതമാനം സംവരണവും ജോലിക്ക് 4 ശതമാനം സംവരണവും അനുവദിക്കുന്നതാണ്. ഭിന്നശേഷിക്കാരുടെ അവകാശം സംബന്ധിച്ച 2016-ലെ നിയമം കേരളത്തിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന്

സംസ്ഥാനം സ്വമേധയാ എടുക്കുന്ന ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട തീരുമാനമാണിത്. എല്ലാ ജില്ലകളിലും ഭിന്നശേഷിക്കാർക്കുവേണ്ടിയുള്ള കമ്മിറ്റികൾക്ക് രൂപം നൽകും. ഗവേഷണത്തിന് മേൽനോട്ടം വഹിക്കാൻ ഡിസെബിലിറ്റി റിസർച്ച് കമ്മിറ്റിക്കും രൂപം നൽകും. സാമൂഹികനീതി വകുപ്പ്, വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പ്, ആരോഗ്യ വകുപ്പ് എന്നിവ മുഖാന്തരം ഭിന്നശേഷിക്കാരുടെ ക്ഷേമത്തിനും സ്ഥാപനങ്ങളുടെ വികസനത്തിനുംവേണ്ടി നീക്കിവയ്ക്കുന്ന തുക ഗണ്യമായി ഉയർത്തും. ഈ മൂന്ന് വകുപ്പുകളിലെയും കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളടക്കം ഭിന്നശേഷിക്കാർക്ക് വേണ്ടിയുള്ള പദ്ധതികൾക്കായി 250 കോടി രൂപയാണ് നീക്കിവയ്ക്കുന്നത്. നടപ്പുവർഷത്തെ തുകയെക്കാൾ 35 ശതമാനമാണ് വർദ്ധനവ് വരുത്തിയത്.

69. ബാരിയർ ഫ്രീ പദ്ധതിക്ക് 15 കോടി വകയിരുത്തുന്നു. ഭിന്നശേഷിയുള്ളവർക്ക് തടസ്സമില്ലാതെ ഓഫീസിൽ കടന്നുചെല്ലാനും ഉപയോഗിക്കാനും പാകത്തിലുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുകയാണ് ബാരിയർ ഫ്രീ കേരളയുടെ ലക്ഷ്യം. കളക്ടറേറ്റുകൾ, താലൂക്ക് ഓഫീസുകൾ, മെഡിക്കൽ കോളേജ്-ജില്ലാ-താലൂക്ക് ആശുപത്രികൾ,

പഞ്ചായത്ത്-മുനിസിപ്പൽ ആഫീസുകൾ എന്നിവയാണ്

ആദ്യഘട്ടത്തിൽ ഈ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നത്.

70. അന്ധത, കാഴ്ചക്കുറവ്, ബുദ്ധിവൈകല്യം എന്നിവ ഉള്ളവർ, ചലനശേഷി ഇല്ലാത്തവർ കുഷ്ഠരോഗവിമുക്തർ എന്നീ വിഭാഗങ്ങളിലുള്ളവർക്കുവേണ്ടി നടപ്പിലാക്കുന്ന ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ് പരിപാടിയാണ് സ്വാവലംബം. ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ 2 ലക്ഷം രൂപയുടെ ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസാണ് ഈ വിഭാഗങ്ങളിൽപ്പെട്ടവർക്ക് ലഭിക്കുക. 65 വയസ്സ് വരെയുള്ളവർക്ക് ഈ പദ്ധതിയിൽ ചേരാം. 3,100 രൂപയാണ് പ്രീമിയം. ഇതിൽ 357 രൂപ ഗുണഭോക്തൃവിഹിതമാണ്. ബി.പി.എൽ. വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവരുടെ ഗുണഭോക്തൃവിഹിതം സർക്കാർ വഹിക്കുന്നതാണ്. ഇതിനായി 4 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

71. ഓട്ടിസംമൂലം പ്രയാസപ്പെടുന്ന കുട്ടികൾക്കും അവരുടെ രക്ഷിതാക്കൾക്കും പൂർണ്ണ പിന്തുണ നൽകുന്നതിനായി വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുള്ള പരിപാടിയാണ് 'ഓട്ടിസം പാർക്കുകൾ'. തുടക്കത്തിൽ ഒരു ജില്ലയിൽ ഒന്നു വീതമായിരിക്കും ഇത് ആരംഭിക്കുക. വിദ്യാഭ്യാസം, ആശയവിനിമയം, ബിഹേവിയറൽ പ്രശ്നങ്ങൾ, ഫിസിയോ തെറാപ്പി

എന്നിവയിലെല്ലാം കുട്ടികൾക്കും രക്ഷിതാക്കൾക്കും പിന്തുണ നൽകുകയാണ് ഓട്ടിസം പാർക്കിന്റെ ലക്ഷ്യം. ഇതിനായി 7 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

ബഡ്ജറ്റ് സ്കൂൾ

72. ഭിന്നബുദ്ധിശേഷിയുള്ള കുട്ടികളുടെ എണ്ണം 25,000 ത്തിലധികം വരും. ഭിന്നബുദ്ധിശേഷിയുള്ള മുഴുവൻ പേർക്കും സ്കൂളിംഗ് പുനരധിവാസവും ഉറപ്പുവരുത്തും. കുടുംബശ്രീയുടെ പിന്തുണയോടെ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ നടത്തുന്ന സ്കൂളുകളാണ് ബഡ്ജറ്റ് സ്കൂളുകൾ. ബഡ്ജറ്റ് സ്കൂളുകളിൽ പഠിച്ച് പുറത്തിറങ്ങുന്ന 18 വയസ്സ് കഴിഞ്ഞവരുടെ പുനരധിവാസത്തിനായി ബഡ്ജറ്റ് റിഹാബിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകളുമുണ്ട്. ഇവ ഇന്ന് 140 പഞ്ചായത്തുകളിൽ മാത്രമേയുള്ളൂ. 20 ശതമാനം കുട്ടികളേയെ സംരക്ഷിക്കുന്നുള്ളൂ. 2017-18-ൽ 200 തദ്ദേശ സ്വയംഭരണസ്ഥാപനങ്ങളിൽക്കൂടി ബഡ്ജറ്റ് സ്കൂളുകൾ സ്ഥാപിക്കും. ഒരു ബഡ്ജറ്റ് സ്കൂൾ പുതിയതായി ആരംഭിക്കുന്നതിനായി സർക്കാർ 25 ലക്ഷം രൂപ പ്രത്യേക ധനസഹായം നൽകും. ഇത് കുടുംബശ്രീക്ക് പ്രത്യേകമായി ലഭ്യമാക്കും. കെട്ടിടവും സൗകര്യങ്ങളും പഞ്ചായത്ത്

കണ്ടെത്തണം. ബഡ്ജറ്റ് സൂളിന് വേണ്ടുന്ന മിനി ബഡ്ജറ്റ്, പ്രത്യേക മേശ, കസേര, ഉപകരണങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ കുടുംബശ്രീ വഴി നൽകും. ഇതിനായി ഇപ്പോൾ പദ്ധതിയിൽ 40 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. 25 കോടി രൂപ കൂടി അധികമായി അനുവദിക്കുന്നു. അങ്ങനെ 65 കോടി രൂപ ബഡ്ജറ്റ് സൂളുകളുടെ വ്യാപനത്തിനാണ്. മാനദണ്ഡപ്രകാരമുള്ള ബഡ്ജറ്റ്/സ്പെഷ്യൽ സൂളുകൾക്ക് എയ്ഡഡ് പദവി നൽകുന്നതാണ്.

73. എൻഡോസ്മെന്റ് ഭൂരിതബാധിതർക്ക് കോടതിവിധി പ്രകാരമുള്ള നഷ്ടപരിഹാരം നൽകാൻ സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. ഇതിനായി 10 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

ശിശുക്ഷേമം

74. കേരള സംസ്ഥാന പദ്ധതിയുടെ പ്രധാന പ്രത്യേകത ശിശുക്ഷേമത്തിന് നൽകുന്ന പ്രാധാന്യമാണ്. 2016-17-ലെ ബഡ്ജറ്റിൽ കുട്ടികൾക്കായുള്ള പദ്ധതികൾ സംബന്ധിച്ച പ്രത്യേക പ്രസ്താവന ബഡ്ജറ്റിനോടൊപ്പം വിതരണം ചെയ്യുമെന്ന് പറഞ്ഞിരുന്നു. അതുപ്രകാരം കുട്ടികളുടെ അതിജീവനം, സംരക്ഷണം, വികസനം, പങ്കാളിത്തം എന്നിവ ലക്ഷ്യമിടുന്ന

ഐക്യരാഷ്ട്രസഭയുടെ സ്കീമുകളോ പൊതുസ്കീമുകളിലെ ഘടകങ്ങളോ കൂട്ടിയെടുക്കുമ്പോൾ 1,621 കോടി രൂപ അഥവാ സംസ്ഥാന പദ്ധതിയുടെ 8 ശതമാനം വരമെന്ന് കാണുന്നു. സ്വാഭാവികമായി ഇതിന്റെ ഗണ്യമായ ഭാഗം സ്കൂൾ വിദ്യാഭ്യാസവും ആരോഗ്യവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതാണ്. പക്ഷേ മറ്റു പൊതുക്ഷേമ പരിപാടികൾ കൃഷി, വ്യവസായം, സാമൂഹിക സുരക്ഷ, പോലീസ് തുടങ്ങിയ വകുപ്പുകളിലും ശിശു സംരക്ഷണ സ്കീമുകളും ഘടകങ്ങളും കാണാനാകും.

ഭക്ഷ്യസുരക്ഷ

75. വരൾച്ച ഭക്ഷ്യസുരക്ഷയുടെ പ്രശ്നങ്ങളെ വീണ്ടും നാടകീയമായി ഉയർത്തുകയാണ്. കേരളത്തിലെ സാർവ്വത്രിക റേഷനിംഗ് സംവിധാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനം രൂക്ഷമായ ഭക്ഷ്യക്കമ്മിയായിരുന്നു. ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ നിയമം ഉണ്ടാക്കിയപ്പോൾ കേരളത്തിന്റെ പ്രത്യേകത അംഗീകരിക്കാൻ വിസമ്മതിക്കുകയും ദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജന പരിപാടിയായി മാത്രം അതിനെ കാണുകയും ചെയ്തു. കേരളത്തിന് ലഭിക്കുന്ന അരിയിൽ ഇതുമൂലം ഗണ്യമായ കുറവുണ്ടായി. ഇത് ഈ ക്ഷാമകാലത്ത്

വിലക്കയറ്റം രൂക്ഷമാക്കിയ ഘടകമാണ്., 2013-ലാണ് നിയമം പാസ്സായതെങ്കിലും അവ നടപ്പിലാക്കാനുള്ള തയ്യാറെടുപ്പിൽ മുൻസർക്കാരിന് വലിയ വീഴ്ചയുണ്ടായി. കേന്ദ്ര സർക്കാരാണെങ്കിൽ കൂടുതൽ സമയം അനുവദിക്കാൻ തയ്യാറായതുമില്ല. ഇതുമൂലം ഈ സർക്കാരിന് ധൂതിപിടിച്ച് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കേണ്ടിവന്നു. കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് നടത്തിയ സർവ്വേ അവധാനതയോടെയല്ല നടത്തിയതെന്ന് പരാതിപ്രളയം സൃഷ്ടിച്ചിരിക്കുന്നു. മുൻഗണനാ മാനദണ്ഡങ്ങളും കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്താണ് തീരുമാനിച്ചത്. എല്ലാറ്റിനുമുപരി കേരളത്തിൽ സൗജന്യ നിരക്കിൽ അരി ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നവരുടെ എണ്ണം മുൻഗണനാ ലിസ്റ്റിൽപ്പെട്ടവരേക്കാൾ കൂടുതലാണ്. ഇത് പരിഗണിച്ച് നേരത്തെ ഉണ്ടായിരുന്ന അത്രയെണ്ണം ആളുകളെത്തന്നെ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ചെലവിൽ മുൻഗണനാ ലിസ്റ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. റേഷൻ സബ്സിഡിയായി 900 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. മൊത്തക്കച്ചവടക്കാരെ ഒഴിവാക്കിയെങ്കിലും റേഷൻ കടകളിൽനിന്നുള്ള ചോർച്ച തുടരുന്നുണ്ട്. റേഷൻകടകളിൽ ബയോമെട്രിക് ഉപകരണങ്ങളും കമ്പ്യൂട്ടറൈസേഷനും പൂർത്തിയാകുന്നതോടെ ചോർച്ച ഒഴിവാക്കാനും

പരാതികൾ കുറയ്ക്കാനും കഴിയും. ഇതിന് 117 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. റേഷൻ വ്യാപാരികളുടെ കമ്മീഷനും ഹാൻഡ് ലിംഗ് ചാർജ്ജുകളും വർദ്ധിപ്പിക്കും. മറ്റുപല സംസ്ഥാനങ്ങളും ചെയ്യുന്നതുപോലെ ഈ അധികച്ചെലവ് ജനങ്ങളിൽനിന്ന് ഈടാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല. ഇതിലേയ്ക്കായി 100 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

76. കേന്ദ്ര സർക്കാർ കേരളത്തിന്റെ അറിവിഹിതം ഉയർത്താൻ സമ്മതിച്ചാൽ മാത്രമേ ഇന്നത്തെ അരിക്ഷാമത്തിന് പ്രതിവിധി കാണാൻ കഴിയൂ. പഴയ കാരണവന്മാരെപ്പോലെ തറവാട്ടിലെ പത്തായം കേന്ദ്രസർക്കാർ പൂട്ടി വെച്ചിരിക്കുകയാണ്. എം. ടി. 'നാലുകെട്ടി'ൽ വിവരിക്കുന്നതുപോലെ, 'വലിയമ്മാമ വീണ്ടും പറഞ്ഞു, ഒരു മണി നെല്ലും ഞാൻ തരില്ല. നിങ്ങളുപറിക്കുന്നത് ഞാൻ ഒന്ന് നോക്കട്ടെ..... നെല്ലുളന്നിട്ടു കൊടുക്കുകയില്ലെന്നാണിപ്പോൾ വാശി. പത്തായം പൂട്ടി താക്കോൽ അരയിൽ തിരുകിയാണ് നടത്തം. വണ്ടിക്കാർക്ക് നെല്ല് വിൽക്കാൻ പോകുന്നുണ്ടെന്നും കേട്ടു.' സർ, കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഈ നയമാണ് ഇപ്പോഴത്തെ റേഷൻ പ്രതിസന്ധിക്ക് അടിസ്ഥാനം.

77. കേരളത്തിൽ സംഭരിക്കുന്ന നെല്ല് മില്ലുകാർ തിരിമറി ചെയ്യുന്നത്

ഒഴിവാക്കിയാൽ കേരളത്തിൽ ലഭിക്കുന്ന അരിയുടെ ഗുണമേന്മ ഉയർത്താനാകും. നെല്ലുസംഭരണത്തിന് 700 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. പൊതുകമ്പോളത്തിൽ ഫലപ്രദമായി ഇടപെടുന്നതിനുള്ള ധനസഹായമായി സിവിൽ സപ്ലൈസ് കോർപ്പറേഷന് 200 കോടി രൂപയും കൺസ്യൂമർ ഫെഡിന് 150 കോടി രൂപയും ഹോർട്ടികോർപ്പിന് 30 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തുന്നു. സിവിൽ സപ്ലൈസ് കോർപ്പറേഷൻ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ഓപ്പൺ മാർക്കറ്റ് ഓക്ഷനിൽ പങ്കെടുത്ത് ഇതിനകം 1400 ടൺ അരി വാങ്ങി കേരളത്തിൽ 25 രൂപയ്ക്ക് ലഭ്യമാക്കിക്കഴിഞ്ഞു. ആവശ്യാനുസരണം ഈ ഇടപെടൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതാണ്.

78. കാർഷിക വിപണികളുടെ വികസനത്തിനായി 40 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ഇത് വി.എഫ്.പി.സി.കെ.-യുടെ ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചറും ഇടപെടൽ ശേഷിയും വർദ്ധിപ്പിക്കാനായി ഉപയോഗപ്പെടുത്താം.

അങ്കണവാടി

79. സാമൂഹിക നീതി വകുപ്പിന് 433 കോടി രൂപയും കേരള സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി മിഷന് 170 കോടി രൂപയും ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾക്കൊള്ളിച്ചിട്ടുണ്ട്. സാമൂഹിക നീതി വകുപ്പിന്റെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പദ്ധതി

അങ്കണവാടികളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. ഇതിനായി സംസ്ഥാന വിഹിതം 248 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. അങ്കണവാടി ജീവനക്കാരുടെ ഹോണറേറിയത്തിന് 359 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. മുഴുവൻ അങ്കണവാടികൾക്കും സ്വന്തം കെട്ടിടം നിർമ്മിച്ചുനൽകുന്നതിന് ഒരു പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കെട്ടിടങ്ങൾ നിർമ്മിക്കാൻ സ്ഥലം ലഭ്യമാക്കാൻ കളക്ടർമാർക്ക് പ്രത്യേക ചുമതല നൽകുകയാണ്.

80. ആശാ പ്രവർത്തകരുടെയും പാചകത്തൊഴിലാളികളുടെയും പ്രീ-പ്രൈമറി അധ്യാപകരുടെയും ഹോണറേറിയം 500 രൂപ വീതം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു.

പട്ടികജാതി-പട്ടികവർഗ്ഗ ക്ഷേമം

81. ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രത്യേകത പട്ടികജാതി- പട്ടികവർഗ്ഗ ക്ഷേമത്തിന് നൽകിയിട്ടുള്ള പ്രത്യേക ഊന്നലാണ്. ഇത് ഈ ബഡ്ജറ്റിനെ മറ്റിതര സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ ബഡ്ജറ്റുകളിൽനിന്നും വ്യത്യസ്തമാക്കുന്ന ഒരു ഘടകമാണെന്ന് ഞാൻ പറയും. എസ്.സി.പി.-ക്ക് 2,600 കോടി രൂപയും റി.എസ്.പി.-ക്ക് 751 കോടി രൂപയുമാണ് വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്. കേരളത്തിലെ ജനസംഖ്യയിൽ 9.1 ശതമാനം വരുന്ന പട്ടികജാതിക്കാർക്ക് മൊത്തം പദ്ധതി അടങ്കലിന്റെ 9.8 ശതമാനം വകയിരുത്തുന്നു. 1.45

ശതമാനം വരുന്ന പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്ക് പദ്ധതിയുടെ 2.83 ശതമാനം വകയിരുത്തുന്നു. ചട്ടപ്രകാരമുള്ള ജനസംഖ്യാനുപാതത്തേക്കാൾ കൂടുതലായി പട്ടികജാതിക്കാർക്ക് 188 കോടി രൂപയും പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്ക് 366 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇത് ഇന്ത്യയിലെ ഏത് സംസ്ഥാനത്തേക്കാളും ഉയർന്ന വിഹിതമാണ്.

82. ഇന്ത്യയിലെ ജനസംഖ്യയിൽ പട്ടികജാതിക്കാർ 16.6 ശതമാനവും പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർ 8.6 ശതമാനവുമാണ്. അങ്ങനെ മൊത്തം 25.2 ശതമാനം. പക്ഷേ ജനസംഖ്യാനുപാതത്തിന്റെ പകുതി മാത്രമേ കേന്ദ്രസർക്കാർ വകയിരുത്താറുള്ളൂ. 2014-15-ൽ ഈ തോത് 14.4 ശതമാനവും 2015-16-ൽ 10.9 ശതമാനവും 2016-17-ൽ 11.5 ശതമാനവുമായിരുന്നു. നടപ്പുവർഷം കേന്ദ്രസർക്കാർ പദ്ധതിതന്നെ ഉപേക്ഷിച്ചിരിക്കുകയാണ്. പട്ടികജാതിക്കാരുടെയും പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരുടെയും ക്ഷേമത്തിന് വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ള മൊത്തം തുകയേ അറിയാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുള്ളൂ. ഇത് 84,311 കോടി രൂപയാണ്. ഈ തുക മുൻവർഷത്തെ അപേക്ഷിച്ച് 34 ശതമാനം ഉയർന്നിട്ടുണ്ടെന്നാണ് കേന്ദ്ര ധനമന്ത്രിയുടെ അവകാശവാദം. എന്നാൽ 2016-17-ലെ 62,838 കോടി രൂപ പദ്ധതിച്ചെലവ്

മാത്രമാണെന്നതും ഇപ്പോഴത്തെ 84,311 കോടി രൂപ പദ്ധതിതര ചെലവുകൾകൂടി ഉൾപ്പെടെയുള്ളതാണെന്നും ഉള്ള കാര്യം മറച്ചുവെച്ചിരിക്കുന്നു. എന്നിട്ടുപോലും ഈ തുകയ്ക്ക് 2014-15 ലെ എസ്.സി.പി.-റ്റി.എസ്.പി. അടങ്കലായ 82,935 കോടി രൂപയേക്കാൾ നാമമാത്രമായ വർദ്ധനയേയുള്ളൂ. ഇതിന് കടകവിരുദ്ധമായ സമീപനമാണ് കേരള ബഡ്ജറ്റിൽ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്.

83. പട്ടികജാതിക്കാരുടെ സാമൂഹിക ക്ഷേമസൂചികകൾ കേരളത്തിലെ പൊതു ശരാശരിയെ അപേക്ഷിച്ച് പിന്നിലാണ്. എന്നാൽ അതേസമയം പട്ടികജാതിക്കാരുടെ ദേശീയ സാമൂഹിക ക്ഷേമസൂചികകളേക്കാൾ വളരെ ഉയർന്നതാണ്. യാഥാർത്ഥ്യം പറഞ്ഞാൽ കേരളത്തിലെ പട്ടികജാതിക്കാരുടെ ജീവിത ഗുണമേന്മ സൂചിക മറ്റുപല വടക്കേയിന്ത്യൻ സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ പൊതുസൂചികയേക്കാൾ ഉയർന്നതാണ്. സാമ്പത്തികനില എടുക്കുമ്പോഴാണ് പട്ടികജാതിക്കാരുടെ പിന്നോക്കാവസ്ഥ കൂടുതൽ പ്രകടമാകുന്നത്. ഭൂപ്രശ്നം പരിഹരിക്കാൻ കഴിയാതെ പോയതുമൂലം ഇന്നും ഈ വിഭാഗങ്ങളുടെ മുഖ്യതൊഴിൽ നാട്ടിൻപുറത്തെ കൂലിവേലയാണ്. പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരുടെ പ്രത്യേകത

സാമൂഹിക ക്ഷേമസ്ഥിതിയുടെ കാര്യത്തിലും അവർ വളരെ പിന്നാക്കം നിൽക്കുന്നുവെന്നതാണ്. ഈ പിന്നാക്കാവസ്ഥ പരിഹരിക്കാനാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ എസ്.സി.പി., റി.എസ്.പി.-ക്ക് താരതമ്യേന വലിയ അടങ്കൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്.

84. എസ്.സി.പി.-യുടെ 2,600 കോടി രൂപയിൽ 1,172 കോടി രൂപയും റി.എസ്.പി.-യുടെ 751 കോടി രൂപയിൽ 176 കോടി രൂപയും തദ്ദേശ ഭരണസ്ഥാപനങ്ങൾ വഴിയാണ് ചെലവഴിക്കുന്നത്. താഴേയ്ക്ക് ഇത്രവലിയ വിഹിതം വിന്യസിച്ചിരിക്കുന്നത് പട്ടികജാതി-പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർ നേരിട്ട് ആസൂത്രണ പ്രക്രിയയിൽ പങ്കെടുത്ത് തങ്ങളുടെ ആഗ്രഹപ്രകാരം പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകാനാണ്. റി.എസ്.പി.-യിൽ ഊരുകൂട്ടതീരുമാനത്തെ മറികടക്കാൻ പഞ്ചായത്തീനരപ്പോലും അധികാരമില്ല. പ്രാദേശികാസൂത്രണത്തിൽ ഈ വിഭാഗങ്ങൾ സംഘടിതമായി ഇടപെടുന്നതിനുള്ള പരിശ്രമങ്ങൾ ഉണ്ടാകേണ്ടതുണ്ട്.

85. പദ്ധതിയിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ ഊന്നൽ നൽകിയിട്ടുള്ളത് പാർപ്പിടത്തിനാണ്. എസ്.സി.പി.-യിലായാലും റി.എസ്.പി.-യിലായാലും.

86. പാർപ്പിടം കഴിഞ്ഞാൽ ഏറ്റവും മുന്തിയ പരിഗണന വിദ്യാഭ്യാസത്തിനാണ്.

കിഫ്ബിയിൽനിന്നുള്ള മുതൽമുടക്കിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മുഴുവൻ മോഡൽ റെസിഡൻഷ്യൽ സൂപ്പർകളും കോസ്റ്റോപൊളിറ്റൻ ഹോസ്റ്റലുകളും പോസ്റ്റ്മെട്രിക്, പ്രീമെട്രിക് ഹോസ്റ്റലുകളും നവീകരിക്കാനുള്ള സമഗ്ര പദ്ധതി ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റ് കിഫ്ബിക്ക് സമർപ്പിച്ചുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

87. ഇടമലക്കുടി ആദിവാസി പഞ്ചായത്തിൽ ഒരു സ്കൂൾ അനുവദിക്കുന്നതാണ്. സ്കൂൾ വിദ്യാഭ്യാസത്തിൽനിന്ന് കൊഴിഞ്ഞുപോയ ആദിവാസി കുട്ടികൾക്കു വേണ്ടി സാക്ഷരതാ മിഷന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ തുല്യതാ പരീക്ഷയുടെ ഒരു പ്രത്യേക സ്കീം ആരംഭിക്കുന്നതാണ്.

88. പട്ടികജാതി പെൺകുട്ടികൾക്ക് ഇൻഷുറൻസുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തിയുള്ള സാമൂഹിക സുരക്ഷാപദ്ധതി 'വാൽസല്യനിധി' എന്ന പേരിൽ ആരംഭിക്കുന്നുണ്ട്. ജനനം, ആരോഗ്യ പരിരക്ഷ, വിദ്യാഭ്യാസം തുടങ്ങിയ എല്ലാ സംരക്ഷണങ്ങളും ഉറപ്പുവരുത്തി 10-ാം ക്ലാസ് കഴിയുമ്പോഴോ 18 വയസ് കഴിയുമ്പോഴോ ഒരു ലക്ഷം രൂപ ഇൻഷുറൻസ് വഴി നൽകുകയും ചെയ്യും.

പിന്നാക്ക/മുന്നാക്ക സമുദായക്ഷേമം

89. പിന്നാക്ക സമുദായക്ഷേമത്തിന് കേന്ദ്രവിഹിതമടക്കം 130 കോടി രൂപ

വകയിരുത്തുന്നു. മൺപാത്ര നിർമ്മാണക്കാർക്ക് 1.8 കോടി രൂപയും ബാർബർ ഷോപ്പുകളുടെ നവീകരണത്തിന് 2.7 കോടി രൂപയും പരമ്പരാഗത കൈത്തൊഴിലുകാർക്ക് ടൂൾ കിറ്റിന് 3 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തുന്നു.

90. മൂന്നാക്ക സമുദായക്ഷേമ കോർപ്പറേഷന് 30 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. അഗ്രഹാരങ്ങളുടെ പുനർനിർമ്മാണത്തിന് 4.4 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമം

91. ന്യൂനപക്ഷക്ഷേമത്തിന് കേന്ദ്രവിഹിതമടക്കം 90 കോടി രൂപയാണ് വകയിരുത്തൽ. ഇതിൽ വിധവകൾ അല്ലെങ്കിൽ ഭർത്താവ് ഉപേക്ഷിച്ച ഭരിത്രായ സ്ത്രീകൾക്കുള്ള പാർപ്പിട പദ്ധതിക്ക് 50 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

ജീവനക്കാർ

92. സർക്കാർ ജീവനക്കാരും പെൻഷൻകാരും ഏറെ നാളായി ഉയർത്തിക്കൊണ്ടിരുന്ന മുദ്രാവാക്യമായ ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ് 2017-18-ൽ നടപ്പിലാക്കും. ഇതിനുള്ള പ്രീമിയം ജീവനക്കാരുടെ ശമ്പളത്തിൽനിന്നും പെൻഷൻകാരുടെ മെഡിക്കൽ അലവൻസിൽനിന്നും ഈടാക്കുന്നതാണ്. സംസ്ഥാന സർക്കാർ ഇറന്ന മത്സരത്തിലൂടെ തെരഞ്ഞെടുക്കുന്ന

ഇൻഷുറൻസ് കമ്പനിയുമായിട്ടുവയ്ക്കുന്ന വ്യവസ്ഥകളുടെയും നിബന്ധനകളുടെയും അടിസ്ഥാനത്തിലായിരിക്കും പ്രീമിയത്തിന്റെ അടവ് തീരുമാനിക്കുക.

IV

പരമ്പരാഗത തൊഴിൽ മേഖലകൾ

93. കേരളത്തിലെ ദരിദ്രരിൽ മഹാഭൂരിപക്ഷവും പരമ്പരാഗത മേഖലകളിലാണ് തൊഴിലെടുക്കുന്നത്. അവരെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള ഏറ്റവും നല്ല മാർഗ്ഗം ഈ തൊഴിൽ മേഖലകളെ സംരക്ഷിക്കുകയാണ്. അതോടൊപ്പം തൊഴിലെടുക്കുന്നവരുടെ വരുമാനം ഉറപ്പുവരുത്തിക്കൊണ്ട് ഈ മേഖല നവീകരിക്കുകയും വേണം. ഇത്തരമൊരു സമീപനമാണ് പരമ്പരാഗത മേഖലകളിൽ ബഡ്ജറ്റ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്.

കൃഷി

94. കാർഷികമേഖലയുടെ അടങ്കൽ 1,822 കോടി രൂപയിൽനിന്നും 2,106 കോടി രൂപയായി ഉയർത്തുന്നു. ഭക്ഷ്യോൽപ്പാദനത്തിനു നീക്കിവച്ചിട്ടുള്ള 160 കോടി രൂപയിൽ 70 കോടി രൂപ നെല്ലിനും 85 കോടി രൂപ പച്ചക്കറിക്കുമാണ്. നെൽക്കൃഷിക്ക് തരിശുഭൂമി കൃഷിയോഗ്യമാക്കൽ മുതൽ റൈസ് മിൽ വരെ ഓരോ ഘട്ടത്തിലും സമഗ്രമായ സഹായ പദ്ധതിയാണ്

തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ളത്. 12 കോടി രൂപ തരിശുഭൂമിക്കൃഷിക്കും ഒരുപു കൃഷി ഇരുപു കൃഷിയാക്കുന്നതിനും വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഹെക്ടറിന് 1,500 രൂപ വച്ച് പാടശേഖര സമിതികൾക്ക് നൽകുന്നതിന് 27 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. 3 കോടി രൂപ തെരഞ്ഞെടുത്ത സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ മിനി റൈസ് മില്ലുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് നീക്കിവയ്ക്കുന്നു. നെല്ലു സംഭരണത്തിന് 700 കോടി രൂപയാണ് നീക്കിവയ്ക്കുന്നത്. കുട്ടനാട്, ഓണാട്ടുകര, പൊക്കാളി, കോൾ, പാലക്കാട്, വയനാട്, കൈപ്പാട് എന്നീ പ്രത്യേക കാർഷിക മേഖലകൾക്ക് അനുയോജ്യമായ പ്രോജക്ടുകൾ തയ്യാറാക്കുന്നതാണ്. ബ്ലോക്ക് അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇത്തരം മേഖലകൾക്ക് സഹായം നൽകുന്നതിന് 12 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

95. പ്രാദേശിക സവിശേഷതകളുള്ള കാർഷികോൽപ്പന്നങ്ങൾക്കും കൃഷിക്കും വേണ്ടി 3.3 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ആദിവാസി മേഖലയിൽ റാഗി, മില്ലറ്റ് തുടങ്ങിയ വിളകളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും ഈ ധാന്യങ്ങൾ അവർക്കുതന്നെ രേഷനായി നൽകുന്നതിനും സർക്കാർ സംഭരിക്കുന്ന സംവിധാനം സൃഷ്ടിക്കും. മറയൂർ ശർക്കര പോലുള്ളവയ്ക്കും ഈ സ്കീമിൽ പ്രത്യേക ധനസഹായം നൽകും.

96. (വായിച്ചില്ല).
97. നാളികേരത്തിനുള്ള മൊത്തം അടങ്കൽ 45 കോടി രൂപയാണ്. 5 കോടി രൂപ സങ്കര കുളുൻ തെങ്ങുകളുടെ വ്യാപനത്തിനുവേണ്ടി ചെലവഴിക്കുന്നു. നാളികേര പ്രൊഡ്യൂസർ കമ്പനികൾക്ക് സർക്കാർ വാശാനം ചെയ്തിരുന്ന സാമ്പത്തിക സഹായത്തിന്റെ കുടിശിക അടിയന്തരമായി നൽകുന്നതാണ്. കുരുമുളക്, ഏലം കൃഷികൾക്ക് 10 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.
98. ഗുണമേന്മയുള്ള വിത്തുകളും തൈകളും ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് 21 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ആഗ്രോ സർവ്വീസ് സെന്ററുകൾക്ക് 32 കോടി രൂപയാണ്. ഈ വർഷം ആരംഭിക്കുന്ന പുതിയ സ്കീം കേരളത്തിന്റെ ജൈവവൈവിധ്യം തനത് ഇനങ്ങളുടെ ജോ പ്ലാസവും സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള സ്കീമായിരിക്കും.
99. റബ്ബറിന്റെ വില താൽക്കാലികമായി ഉയർന്നിട്ടുണ്ടെങ്കിലും ചെറുകിട കൃഷിക്കാർക്ക് 150 രൂപ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുള്ള വിലസ്ഥിരതാ പദ്ധതി തുടരും. ഇതിലേയ്ക്കായി 500 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.
100. വയനാട് പാക്കേജിനായി 19 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.
100. കാസർഗോഡ് പാക്കേജിനായി 90 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

102. അഞ്ച് വിളകൾക്ക് സ്പെഷ്യൽ ഇക്കണോമിക് സോൺ നിർണ്ണയിച്ചിട്ടുണ്ട്. നെല്ല്-കട്ടനാട്, കോൾ, ഓണാട്ടുകര, പൊക്കാളി, പാലക്കാട്, കൈപ്പാട്, വയനാട് എന്നിവ. പച്ചക്കറി-ദേവികുളം, കഞ്ഞിക്കുഴി, പഴയന്നൂർ, ചിറ്റൂർ, കൊല്ലങ്കോട് എന്നിവ. വാഴ-തൃശ്ശൂർ. പൂക്കൾ-വയനാട്. നാളികേരം-കോഴിക്കോട്. ഈ പ്രത്യേക കാർഷിക സോണുകളിലെ സംയോജിത പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് തുടക്കം കുറിക്കുന്നതിന് 10 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

103. മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്കുവേണ്ടി 14 അഗ്രോ പാർക്കുകൾ കിഫ്ബിയിൽനിന്ന് അനുവദിച്ചതിന്റെ റിപ്പോർട്ട് തയ്യാറാക്കൽ അവസാന ഘട്ടത്തിലാണ്. ഇതിനുള്ള 100-150 കോടി രൂപ കിഫ്ബിയിൽനിന്ന് ഇനിയും ലഭ്യമാക്കും. നാളികേരത്തിന്റെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് കൂടുതൽ പ്രൊഡ്യൂസർ കമ്പനികൾക്ക് രൂപം നൽകും. കാർഷിക സഹകരണസംഘങ്ങൾക്കും പ്രോത്സാഹനം നൽകും.

മൃഗപരിപാലനമേഖല

104. മൃഗ സംരക്ഷണ മേഖലയ്ക്ക് 308 കോടി രൂപയും ഡയറി വികസനത്തിന് 97 കോടി രൂപയുമാണ് വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്. പാലുല്പാദനത്തിൽ

സ്വയംപര്യാപ്തിയാണ് ലക്ഷ്യം. പാൽ ഉൽപ്പാദനവർദ്ധനയുടെ പിന്നിലെ ഘടകം സങ്കരയിനം പശുക്കളുടെ വ്യാപനവും അവയുടെ ഗുണമേന്മ ഉയർത്തലുമാണ്. ഇതുതന്നെയാണ് ഇന്നും മുഖ്യവികസനസമീപനം. വെറ്ററിനറി എക്സ്പെർട്ട് പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് 110 കോടി രൂപയും വെറ്ററിനറി സേവനങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്താൻ 45 കോടി രൂപയും ക്രോസ് ബ്രീഡിംഗ് സ്കീമുകൾക്ക് 70 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തുന്നു.

105. കന്നുകുട്ടി പരിപാലന പദ്ധതിയിൽ ഒരു ലക്ഷം പശുക്കുട്ടികളെ ഉൾപ്പെടുത്തും. ഇതിനായി 54 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

106. പ്രാഥമിക പാൽ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് 30 കോടി രൂപ ധനസഹായമായി വകയിരുത്തുന്നു. 48 കോടി രൂപ തൊഴുത്തിനും തീറ്റപ്പുൽക്കൃഷിക്കും ഉണ്ട്. കാലിത്തീറ്റ സബ്സിഡിക്കായി 14 കോടി രൂപയും നീക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. ക്ഷീരകൃഷിക്കാരുടെ പെൻഷൻ 1,100 രൂപയായി ഉയർത്തും.

മത്സ്യബന്ധനമേഖല

107. മത്സ്യമേഖലയുടെയും തീരപ്രദേശ വികസനത്തിന്റെയും മൊത്തം അടങ്കൽ 2016-17-ൽ 408 കോടി രൂപയായിരുന്നത് ഇപ്പോൾ 586 കോടി രൂപയായി

ഉയർത്തുന്നു. ഉൾനാടൻ മത്സ്യമേഖലയ്ക്ക് 49 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കായൽ അലങ്കാര മത്സ്യകൃഷി പദ്ധതി പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കും. കടൽ മത്സ്യോൽപ്പാദനം കുറഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഈ മേഖലയുടെ ഇടപെടലിന് 5 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

108. പത്തമാസ സമാശ്വാസ പദ്ധതി 3,600 രൂപ വീതം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് ആവശ്യമായ അധികപണം നൽകുന്നതാണ്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ഇൻഷുറൻസ് നഷ്ടപരിഹാരത്തുക മരിക്കുന്നവർക്കും കാണാതാകുന്നവർക്കും 10 ലക്ഷം രൂപയായും തൊഴിൽശേഷി നഷ്ടപ്പെടുന്നവർക്ക് 5 ലക്ഷം രൂപയായും ഉയർത്തുന്നു. അനുബന്ധ തൊഴിലാളികൾക്കും ഇൻഷുറൻസ് നൽകുന്നതാണ്. മത്സ്യബന്ധനോപകരണങ്ങൾക്കും ഇൻഷുറൻസ് ഏർപ്പെടുത്തും. മരൈൻ ആംബുലൻസിനായി 2 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. മണ്ണെണ്ണ സബ്സിഡിക്കായി 25 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

109. അർത്തുകൽ, വെള്ളയിൽ, താന്തൂർ, പരപ്പനങ്ങാടി, മഞ്ചേശ്വരം, കൊയിലാണ്ടി, മുനക്കടവ്, ചേറ്റുവ, ചെറുവത്തൂർ, തലായി, ചെത്തി എന്നീ

ഹാർബറുകളുടെ നിർമ്മാണത്തിന് 39 കോടി രൂപ ഇപ്പോൾ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കൂടുതൽ പണം ആവശ്യമെങ്കിൽ ലഭ്യമാക്കും. മറ്റൊരു 35 കോടി രൂപ ഹാർബറുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് റോഡ്, പാലം നിർമ്മാണ പ്രവൃത്തികൾക്കുവേണ്ടി ലഭ്യമാക്കും.

110. തീരദേശ വികസനത്തിന് 216 കോടി രൂപ പ്രത്യേകമായി അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. 24851 മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ കടൽത്തീരത്തുനിന്ന് 50 മീറ്റർ ദൂരത്തിനുള്ളിലാണ് താമസിക്കുന്നത്. ഇവരിൽ ഒരു വിഭാഗം അതീവ അപകട മേഖലയിലാണ്. ഇവരുടെ പുനരധിവാസത്തിനായി 150 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. തീരത്ത് ജൈവ സംരക്ഷണ ഭിത്തി സൃഷ്ടിക്കുവാൻ ഇത് സഹായിക്കും. തീരദേശത്തെ റോഡ് ഒഴികെയുള്ള മറ്റുവികസനപരിപാടികൾക്ക് 56 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ഇതിനു പുറമെ 20 കോടി രൂപ നബാർഡിന്റെ ധനസഹായമായും ഉണ്ടാകും. തീരദേശ ചെറിയ റോഡുകൾക്കുവേണ്ടി ഹാർബർ എഞ്ചിനീയറിംഗ് വകുപ്പിന് 100 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. വിഴിഞ്ഞം ഹാർബർ നിർമ്മാണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഉണ്ടാകുന്ന പുനരധിവാസത്തിന് ഈ തുകകളിൽ പ്രത്യേക മുൻഗണന നൽകും. ആവശ്യമായ തോതിൽ പണം

പിന്നീട് അധികമായും അനുവദിക്കുന്നതാണ്.

111. മത്സ്യം, കയർ, കർഷകത്തൊഴിലാളി ക്ഷേമനിധി അംഗങ്ങളുടെ റിട്ടയർമെന്റ് ആനുകൂല്യം നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി 50 കോടി രൂപ അധികമായി അനുവദിക്കുന്നു.

കയർ

112. സർ, 2017-18-ൽ കയർ രണ്ടാം പുനഃസംഘടനാ സ്കീം നടപ്പിലാക്കാൻ പോകുകയാണ്. കയർ വ്യവസായത്തെ യുദ്ധകാലാടിസ്ഥാനത്തിൽ നവീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. കയർ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് 90 ശതമാനം സബ്സിഡിയിലും സ്വയം സഹായ സംഘങ്ങൾക്കും മറ്റും 75 ശതമാനം സബ്സിഡിയിലും സ്വകാര്യ വ്യക്തികൾക്ക് 50 ശതമാനം സബ്സിഡിയിലും ഡീഫൈബറിംഗ് യന്ത്രങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കും. നെന്മാറ മണ്ഡലത്തിലെ വടവന്നൂരിൽ ദിനംതോറും 60,000 തൊണ്ട് ചകിരിയാക്കാനുള്ള ശേഷിയോടെ ഈ സ്കീം പ്രകാരമുള്ള ആദ്യത്തെ മില്ലി മേയ് മാസത്തിൽ കയർഫെഡ് പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കും. 2017-18-ൽ 100 ചകിരി മില്ലുകൾ ആരംഭിക്കാനാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.

113. ഓട്ടോമാറ്റിക് സ്പിന്നിംഗ് മെഷീനുകൾ സംഘങ്ങൾക്കേ ലഭ്യമാക്കൂ.

സ്വകാര്യനികേഷനുകൾക്ക് കയർ ബോർഡ് നൽകുന്ന സഹായത്തിനുപുറമേ സംസ്ഥാന സർക്കാർ സബ്സിഡിയും ഉണ്ടാകും. ഫോം മാറ്റിംഗ്സിന്റെ കയർ കോമ്പോസിറ്റ് ഫാക്ടറി 2017-18-ൽ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കും. പുതിയൊരു കയർ മാട്രസ് ഡിവിഷൻ രൂപം നൽകും. കയർ മെഷീൻ ഫാക്ടറി ആദ്യമായി പൂർണ്ണശേഷിയിൽ പ്രവർത്തിക്കും.

114. ഈ സാങ്കേതിക നവീകരണമൂലം കയർപിരിക്കാർക്കും നെയ്തുകാർക്കും തൊഴിൽ നഷ്ടപ്പെടില്ലെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി സർക്കാർ അവരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ മിനിമം കൂലി ഉറപ്പുവരുത്തുന്ന വിലയ്ക്ക് വാങ്ങി സംഭരിക്കും. ആദ്യഘട്ടത്തിൽ സഹകരണ മേഖലയിൽനിന്നുള്ള ഉൽപ്പന്നങ്ങളാണ് ശേഖരിക്കുക. കയർഫെഡ് ഒരു ലക്ഷം ക്വിന്റൽ കയർ സംഭരിക്കുന്ന സ്ഥാനത്ത് അടുത്ത വർഷം രണ്ടുലക്ഷം ക്വിന്റൽ കയർ സംഭരിക്കും. കയർ കോർപ്പറേഷൻ 100-120 കോടി രൂപയുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വാങ്ങുന്ന സ്ഥാനത്ത് 2017-18-ൽ 200 കോടി രൂപയുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വാങ്ങും. ഇവ വിറ്റഴിക്കുന്നതിന് സബ്സിഡി നൽകിയേ തീരൂ. ഇതിനായി 48 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

115. ആലപ്പുഴയിലെ കയർമേള ആഭ്യന്തര വിപണിക്ക് ഊന്നൽ നൽകിക്കൊണ്ട്

സെപ്റ്റംബർ മാസത്തിൽ സംഘടിപ്പിക്കും. കയറിന്റെ പുതിയ ഡിമാൻഡ് ഹരിത കേരളം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായുള്ള മണ്ണ്-ജല സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ഉപയോഗിക്കുന്ന കയർ ഭൂവസ്തുങ്ങളിൽ നിന്നായിരിക്കും. റോഡ് നിർമ്മാണത്തിനും കയർ ഭൂവസ്തുങ്ങൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്താം. ഈ പരിശ്രമം വിജയിച്ചാൽ കേരളത്തിലെ മുഴുവൻ കയർത്തൊഴിലാളികൾക്കും 200 ദിവസത്തെ തൊഴിൽ ഉറപ്പുനൽകാനാകും. ഇതിനായി ആലപ്പുഴയിൽ തൊഴിലുറപ്പ് ഉദ്യോഗസ്ഥരെ പരിശീലിപ്പിക്കുന്നതിന് കയർഫെഡ്സിന്റെയും എൻ.സി.ആർ.എം.ഐ.-യുടെയും ആഭിമുഖ്യത്തിൽ ഭൂവസ്തു സ്കൂൾ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്.

116. രണ്ടാം പുനഃസംഘടനാ സ്കീമിന്റെ ഭാഗമായി പുനരുദ്ധരിക്കുന്ന കയർ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് പ്രവർത്തന മൂലധനവും മാനേജീരിയൽ സബ്സിഡിയും നൽകും. ഇതിനുവേണ്ടി എൻ.സി.ഡി.സി.-ക്ക് ഒരു പ്രോജക്ട് സമർപ്പിക്കുന്നതാണ്. ഇതിന്റെ പ്രവർത്തനമൂലധനം നൽകുന്നതിന് 12 കോടി രൂപയും മാനേജീരിയൽ സബ്സിഡിക്ക് 3 കോടി രൂപയും അധികമായി വകയിരുത്തുന്നു. കയർ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ കയ്യിൽ മുൻകാലത്ത് വിവിധ സ്കീമുകളിൽ ഉപയോഗിച്ച പണത്തിൽ മിച്ചമുള്ളത്

പ്രവർത്തന മൂലധനമായി ഉപയോഗിക്കാൻ അനുവാദം നൽകും. കയർമേഖലയ്ക്ക് ആകെ വകയിരുത്തൽ 128 കോടി രൂപയാണ്. ഇതിനു പുറമെയാണ് കയറുൽപ്പാദകസംഘങ്ങളുടെ പുനഃസംഘടനത്തിനായി എൻ.സി.ഡി.സി. മുഖാന്തരം ലഭ്യമാക്കുന്ന 100 കോടി രൂപ.

കൈത്തറി

117. കൈത്തറി, യന്ത്രത്തറി മേഖലയ്ക്ക് 72 കോടി രൂപയാണ് വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്. കൈത്തറി സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെയും ഹാൻഡ്‌ക്ലിന്റെയും ഹാൻ‌വീവിന്റെയും ഓഹരിപങ്കാളിത്തത്തിന് 9 കോടി രൂപ നീക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. അസംസ്കൃത വസ്തുക്കളും മറ്റും വാങ്ങുന്നതിനുള്ള സഹായമായി 11 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. കൈത്തറി നവീകരണത്തിനും ഉൽപ്പന്ന വൈവിധ്യവൽക്കരണം, ഇൻക്യുബേഷൻ സെന്റർ എന്നിവയ്ക്കുമായി 12 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. കൈത്തറി നെയ്തുകാർക്ക് പരമ്പരാഗതമായി ലഭിച്ചുവരുന്ന വിവിധതരം ഇൻസെന്റീവുകളും ക്ഷേമപദ്ധതികളും വരുമാന ഉറപ്പുപദ്ധതിയും തുടരുന്നതായിരിക്കും. സ്കൂൾ യൂണിഫോമിന് വേണ്ടുന്ന തുണി കൈത്തറി സംഘങ്ങളിൽനിന്ന് വാങ്ങാനുള്ള സ്കീം നടപ്പുവർഷത്തിൽ

ആരംഭിക്കുന്നതിന് കാലതാമസം വന്നതിനാൽ പ്രൈമറി വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുള്ള യൂണിഫോം തുണിയേ നെയ്തു തീർക്കാൻ കഴിഞ്ഞുള്ളൂ. 2017-18-ൽ ഈ സ്കീം കൂടുതൽ വിപുലപ്പെടുത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. പുതിയതായി വ്യവസായത്തിൽ പ്രവേശിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നവർക്കും തറികൾ ഇട്ടുകൊടുക്കുന്നതാണ്. റിബേറ്റ് കുടിശ്ശിക കൊടുത്തുതീർക്കും.

കശുവണ്ടി

118. കശുവണ്ടി ഫാക്ടറികൾ ഔപചാരികമായി തുറന്നുവെങ്കിലും വ്യവസായോൽപ്പാദനം സാധാരണ നിലയിലേയ്ക്ക് തിരിച്ചുവന്നിട്ടില്ല. പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളായ കശുവണ്ടി കോർപ്പറേഷനും കാപ്പക്സും തോട്ടണ്ടിക്ഷാമം നേരിടുന്നു. കേരളത്തിൽ നിന്നായാലും പുറത്തുനിന്നായാലും തോട്ടണ്ടി സംഭരിച്ച് ഈ സ്ഥാപനങ്ങൾ പൂർണ്ണതോതിൽ പ്രവർത്തിപ്പിക്കേണ്ടത് തൊഴിൽ, സേവന-വേതന വ്യവസ്ഥകൾ പിടിച്ചുനിർത്തുന്നതിന് അത്യന്താപേക്ഷിതമാണ്. തോട്ടണ്ടി സംഭരണത്തിനായി ഈ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് ഇപ്പോൾ 30 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു, ബാക്കി ആവശ്യമായ പണം ബാങ്കുകളിൽനിന്നും ലഭ്യമാക്കാൻ ധനകാര്യ വകുപ്പ് മുൻകൈ എടുക്കും. ഇപ്പോൾ മറ്റ് ധനകാര്യ

സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് 80 കോടി രൂപയുടെ ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ പദ്ധതിയിലൂടെ കടബാധ്യതകൾ ഇല്ലാതാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതിയിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട സ്കീം കശുവണ്ടി ഫാക്ടറികളുടെ നവീകരണവും യന്ത്രവൽക്കരണവും ആണ്. ഇതിന് 42 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. കശുമാവ് കൃഷിയുടെ പ്രോത്സാഹനത്തിന് 6.5 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

119. കേരളത്തിന് പുറത്തുള്ള കശുവണ്ടി ഫാക്ടറികളിലെ കൂലിക്കുറവും യന്ത്രവൽക്കരണവും നമ്മുടെ നാട്ടിലെ ഫാക്ടറികൾക്ക് മത്സര ഭീഷണിയാണെന്നുള്ള യാഥാർത്ഥ്യം സർക്കാർ അംഗീകരിക്കുന്നു. ഈ സ്ഥിതിവിശേഷം തരണം ചെയ്യുന്നതിനും കേരളത്തിലെ വ്യവസായം അഭിവൃദ്ധിപ്പെടുത്തുന്നതിനും സ്വകാര്യ വ്യവസായികളടക്കമുള്ളവരുമായി ചർച്ച ചെയ്ത് ഒരു പദ്ധതി തയ്യാറാക്കും. ഈ ഇൻസെന്റീവിനുവേണ്ടി 20 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

മറ്റ് ഗ്രാമീണവ്യവസായങ്ങൾ

120. കേരളത്തിലെ 32 അംഗീകൃതക്രാഫ്റ്റുകളുടെ പ്രോത്സാഹനത്തിന് 4 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. അപ്പക്സ് സംഘങ്ങളായ സുരഭിക്ക് 1.5 കോടി രൂപയും

ആർട്ടിസാൻസ് ഡെവലപ്പ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ 1 കോടി രൂപയും ഹാൻഡിക്രാഫ്റ്റ്സ് ഡെവലപ്പ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ 1.5 കോടി രൂപയും കെൽപ്പാമിന് 1 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തുന്നു. മുളവ്യവസായ വികസനത്തിന് 5 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. ആർട്ട്കോയ്ക്ക് ഓഹരിമൂലധനമായി 1 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു.

ഖാദി

121. ഖാദി ഗ്രാമീണ വ്യവസായങ്ങളുടെ അടങ്കൽ 17 കോടി രൂപയാണ്. ഖാദി ഗ്രാമ പരിപാടിയാണ് ഈ വർഷം ആരംഭിക്കുന്ന പുതിയ സ്കീം. ചില പഞ്ചായത്തുകൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച് ഖാദി ഗ്രാമീണ വ്യവസായങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതിനാണ് ഈ പരിപാടി. ഇതിനായി 4.5 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

122. തകർച്ച നേരിടുന്ന മറ്റൊരു പരമ്പരാഗതവ്യവസായം ബീഡിയാണ്. ബീഡി വ്യവസായത്തിൽനിന്ന് പിരിച്ചെടുത്ത നികുതിയിൽ ദിനേശ് ബീഡിക്ക് 8 കോടി രൂപ തിരികെ നൽകുന്നതാണ്. ബാക്കി നികുതി വരുമാനത്തിൽനിന്ന് 20 കോടി രൂപ ബീഡിത്തൊഴിലാളി ക്ഷേമനിധിക്ക് ഗ്രാന്റായി അനുവദിക്കുന്നു. ബീഡിത്തൊഴിലാളി ക്ഷേമത്തിന് ഉചിതമായ

പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകാവുന്നതാണ്.

സഹകരണം

123. സഹകരണ മേഖലയുടെ മൊത്തം അടങ്കൽ 124 കോടി രൂപയാണ്. ഇതിൽ 50 കോടി രൂപ പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്കും 25 കോടി രൂപ സംസ്കരണം, കൺസ്യൂമർ, ഹൗസിംഗ്, മാർക്കറ്റിംഗ്, വനിത, എസ്.സി.-എസ്.റ്റി. എന്നീ മേഖലകളിലെ സഹകരണസംഘങ്ങളുടെ ഓഹരി പങ്കാളിത്തത്തിനും മറ്റു സഹായങ്ങൾക്കും വേണ്ടിയാണ്.

124. കേരള സഹകരണ ബാങ്ക് രൂപീകരിക്കുന്നതിനുള്ള പഠനം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇതിനുള്ള പ്രാരംഭപ്രവർത്തനങ്ങൾ സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്ക്, ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കുകൾ എന്നിവരുടെ ധനപരമായ പുനഃസംഘടനത്തിനും റീക്യാപിറ്റലൈസേഷനും വേണ്ടിയുള്ള നടപടികളാണ്. ഈ റിപ്പോർട്ടിന്റെ ഇന്ററിം റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ആവശ്യമായ റീക്യാപിറ്റലൈസേഷനുള്ള നടപടി സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

125. പരമ്പരാഗത വ്യവസായ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പുനഃസംഘടനത്തിന്റെ ഭാഗമായി സർക്കാരിലുള്ള കടങ്ങൾ ഷെയറാക്കി മാറ്റുകയും പലിശ

എഴുതിത്തള്ളുകയും ചെയ്തും. സമഗ്ര പുനരുദ്ധാരണ സ്കീമിന്റെ ഭാഗമായിട്ടായിരിക്കും ഈ നടപടി സ്വീകരിക്കുക. കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും വലിയ വാണിജ്യസഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ഒന്നായ റബ്ബ്കോ പുനരുദ്ധരിക്കുന്നതിന് ഒരു സ്കീം തയ്യാറാക്കുന്നതാണ്.

V

പുതിയ വളർച്ചാ മേഖലകൾ

126. കേരളത്തിന്റെ ഭാവി സാമ്പത്തിക വളർച്ചാ സ്രോതസ്സുകൾ ഐ.ടി.-യും ടൂറിസവും അനുയോജ്യ ഇടത്തരം, വൻകിട വ്യവസായ മേഖലകളുമാണ്. ഈ പ്രാധാന്യം കണക്കെടുത്തുകൊണ്ട് ഈ മൂന്ന് മേഖലകൾക്കുമായി 1,375 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ഇത് 2016-17-ലെ അടങ്കലിനെ അപേക്ഷിച്ച് 27 ശതമാനം വർദ്ധനയാണ്. സംസ്ഥാന വരുമാന കണക്കുകൾ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നത് സമീപ കാലയളവിൽ ആധുനിക ഉൽപ്പാദന മേഖലയിൽ ഉണർവ് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടെന്നാണ്. ഈ ഉയർന്ന അടങ്കൽ ഈ മുന്നേറ്റത്തെ ശക്തിപ്പെടുത്തും.

വിവരസാങ്കേതിക വിദ്യ

127. 549 കോടി രൂപയാണ് ഐ.ടി. മേഖലയുടെ അടങ്കൽ. ഐ.ടി പാർക്കുകളുടെ

നിർമ്മാണമാണ് മുഖ്യഇടപെടൽ. ടെക്നോപാർക്കിന് 84 കോടി രൂപ, ഇൻഫോ പാർക്കിന് 67 കോടി രൂപ, സൈബർ പാർക്കിന് 25 കോടി രൂപ, കോഴിക്കോട്, കണ്ണൂർ, കാസർഗോഡ്, കൊരട്ടി എന്നീ ഐ.ടി പാർക്കുകൾക്കും ടെക്നോ ലോഡ്ജുകൾക്കുമായി 55 കോടി രൂപ എന്നിങ്ങനെ വകയിരുത്തുന്നു. 2020 ആകുമ്പോൾ ഇൻഫോപാർക്കിൽ 1 ലക്ഷം പേർക്ക് ഐ.ടി. ജോലിയും ടെക്നോപാർക്കിൽ 75,000 പേർക്ക് ഐ.ടി. ജോലികളും സൃഷ്ടിക്കപ്പെടും

127. സമീപകാലത്തായി നൂതന വ്യവസായ സംരംഭകത്വ പ്രോത്സാഹനത്തിന് നാം കൂടുതൽ ശ്രദ്ധ ചെലുത്തുന്നുണ്ട്. ടെക്നോളജി ഇന്നവേഷൻ സെന്ററിന് 10 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. സ്റ്റാർട്ട് അപ്പ് ബോക്സ് ക്യാമ്പയിൻ, സ്റ്റാർട്ട് അപ്പ് ബൂട്ട് ക്യാമ്പുകൾ, പാർട്ട്ണർ നെറ്റ് വർക്ക്, സ്റ്റാർട്ട് അപ്പ് ഐ.ഐ.ടി, സംരംഭകത്വ സന്ദർശന പരിപാടി, ഫാബ് ലാബ് പ്രോഗ്രാം, ഇന്നവേഷൻ ഫണ്ട്, സീഡ് ഫണ്ട് എന്നിങ്ങനെ ഒട്ടനവധി നൂതനങ്ങളായ സ്കീമുകളുടെ ബൊക്കെയായ യുവജന സംരംഭകത്വ വികസനപരിപാടിക്ക് 70 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി.-യും കെ.എഫ്.സി.-യും 1,500 സ്റ്റാർട്ട് അപ്പ് സംരംഭങ്ങൾക്ക് ധനസഹായം നൽകും.

129. ഐ.ടി. മേഖലയിലെ സർക്കാർ സേവന മിഷന്റെ മുഖ്യ ഏജൻസിയായ കേരള സ്റ്റേറ്റ് ഐ.ടി. മിഷൻ 100 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ടിപ്പിൾ ഐ.ടി.എം.കെ.-യ്ക്ക് 52 കോടി രൂപയും ഐ.ഐ.റ്റി.കെ. പാലയ്ക്ക് 22.5 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തുന്നു. ഇന്റർനാഷണൽ സെന്റർ ഫോർ ഫ്രീ ആൻഡ് ഓപ്പൺ സോഴ്സ് സോഫ്റ്റ്‌വെയറിനും സി-ഡിറ്റിനും 5 കോടി രൂപ വീതവും വകയിരുത്തുന്നു.

130. ഐ.ടി. ഹാർഡ്‌വെയർ നിർമ്മാണ ഹബ്ബായി കേരളത്തെ ഉയർത്തുന്നതിന് സമഗ്രമായ ഇടപെടൽ തുടങ്ങുകയാണ്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി 12 പാർക്കുകളാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. മാവൂരിൽ ജപ്പാനീസ്-കൊറിയൻ വ്യവസായ ക്ലസ്റ്റർ സ്ഥാപിക്കും. ഇവയെല്ലാം ഏകോപിപ്പിക്കുന്നതിന് ഒരു ഹാർഡ്‌വെയർ മിഷൻ രൂപം നൽകും. ഇതിനായി മിഷൻ 1 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

കേരള ഫൈബർ ഓപ്റ്റിക് നെറ്റ്‌വർക്ക് (കെ-ഫോൺ)

131. സർ, പാവപ്പെട്ട 20 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഇന്റർനെറ്റ് കണക്ഷൻ സൗജന്യമായി നൽകും. മറ്റുള്ളവർക്ക് ഇന്റർനെറ്റ് സേവനം വളരെ കുറഞ്ഞ ചെലവിൽ ലഭ്യമാക്കും. അങ്ങനെ ഇന്റർനെറ്റ് സൗകര്യം പൗരാവകാശമാക്കി

മാറ്റുന്ന അപൂർവ്വം പ്രദേശങ്ങളിൽ ഒന്നായി കേരളം മാറുകയാണ്. സർക്കാർ-സർക്കാരിതര സേവനങ്ങൾ, വിദ്യാഭ്യാസ, ആരോഗ്യ, സാമൂഹിക ക്ഷേമ സൗകര്യങ്ങൾ, വിനോദ വിജ്ഞാന സേവനങ്ങൾ എന്നിവ കമ്പ്യൂട്ടർ, മൊബൈൽ എന്നിവ മുഖാന്തരം സാധാരണക്കാർക്ക് കടമ്പകളില്ലാതെ ലഭ്യമാക്കാൻ ഇത് വഴിയൊരുക്കും. ഡിജിറ്റൽ ഡിവൈഡ് ഇല്ലാതാക്കുന്നതിനുള്ള നിർണ്ണായക കാൽവയ്പ്പായിരിക്കും ഇത്. 2017-18-ൽ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ഒട്ടേല്ലാ ഇടപാടുകളും ഐ.ടി. അധിഷ്ഠിതമായി മാറുമെന്ന് കണക്കാക്കുന്നു. ഇതോടെ പൗരസേവനങ്ങൾ സാർവ്വത്രികമായി ഇലക്ട്രോണിക് രൂപത്തിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് അടിസ്ഥാന ഇന്റർനെറ്റ് സൗകര്യാവകാശം മൂന്നുപാധിയായി മാറും.

132. കെ.എസ്.ഇ.ബി. വൈദ്യുതി ശൃംഖലയ്ക്ക് സമാന്തരമായി സൃഷ്ടിക്കുന്ന പുതിയൊരു ഓപ്റ്റിക് ഫൈബർ പാത തന്നെയായിരിക്കും സാർവ്വത്രിക അടിസ്ഥാന ഇന്റർനെറ്റ് സൗകര്യം പൗരന്മാർക്കും സർക്കാർ സംവിധാനങ്ങൾക്കും ലഭ്യമാക്കുക. കെ.എസ്.ഇ.ബി. മുഖാന്തിരം ഈ ശൃംഖല ഓരോ വീട്ടിലും എത്തിക്കാനാവും. കെ-ഫോൺ എന്ന പേരിലുള്ള ഈ ശൃംഖല 18 മാസത്തിനുള്ളിൽ പൂർത്തീകരിക്കാൻ ലക്ഷ്യമിടുന്നു. 1,000

കോടി രൂപ മൂലധനം കിഫ്ബി വഴിയായിരിക്കും ലഭ്യമാക്കുക.

133. അക്ഷയ പൗരസേവന കേന്ദ്രങ്ങൾ, ഫ്രണ്ട്സ് ജനസേവനകേന്ദ്രങ്ങൾ, സർക്കാർ ഓഫീസുകൾ, ലൈബ്രറികൾ, സർക്കാർ നിയന്ത്രണത്തിലുള്ള പൊതുസ്ഥലങ്ങൾ എന്നിവിടങ്ങളിൽ വൈഫൈ പ്രസരണകേന്ദ്രങ്ങളും സ്ഥാപിക്കും. മൊബൈൽ, കമ്പ്യൂട്ടർ ഉപകരണങ്ങൾ ഉപയോഗിച്ച് സാധാരണക്കാർക്ക് നിശ്ചിത സമയത്തേക്ക് സൗജന്യ അടിസ്ഥാന ഇന്റർനെറ്റ് സേവനം കെ-ഫോൺ ലഭ്യമാക്കും.

ടൂറിസം

134. ചുരുങ്ങിയകാലംകൊണ്ട് ടൂറിസം കേരള സംസ്ഥാന വരുമാനത്തിന്റെ 10 ശതമാനം സംഭാവന ചെയ്യുന്ന ഒരു സേവന വ്യവസായമായി മാറിയിട്ടുണ്ട്. നമ്മുടെ പ്രകൃതിരമണീയതയും പൈതൃകവും ഫലപ്രദമായ ടൂറിസം ഉൽപ്പന്നങ്ങളാക്കി മാർക്കറ്റ് ചെയ്യുന്നതിലാണ് ടൂറിസം വികസനത്തിന്റെ മർമ്മം. അതുകൊണ്ട് അടങ്കലിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ തുക നീക്കിവച്ചിട്ടുള്ളത് മാർക്കറ്റിംഗിനാണ് 75 കോടി രൂപ.

135. നിശാഗന്ധി ഡാൻസ് ആൻഡ് മ്യൂസിക് ഫെസ്റ്റിവൽ, ഓണാഘോഷം,

ഡൈബൽ ഡാൻസ് ഫെസ്റ്റിവൽ, പൂരം, തെയ്യം ഉത്സവങ്ങൾ, വള്ളംകളി മത്സരങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും പ്രചാരം നൽകുന്നതിനും 15 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. മെയിന്റനൻസ് സഹായം ഇതുവരെ ലഭിക്കാത്ത ചുണ്ടൻ വള്ളങ്ങൾക്ക് ധനസഹായം നൽകുന്നതിനും വള്ളംകളി പ്രോത്സാഹനത്തിനുംവേണ്ടി 5 കോടി രൂപ അധികമായി വകയിരുത്തുന്നു.

136. കേരള ടൂറിസം ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷനടക്കം വിവിധ ടൂറിസം സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് 22 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ഡി.ടി.പി.സി.-കൾക്ക് 12 കോടിരൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ടൂറിസം ഗസ്റ്റ് ഹൗസുകളുടെ അപ്ഗ്രഡേഷനും ഗുരുവായൂർ, തിരുവനന്തപുരം, സുൽത്താൻ ബത്തേരി, പീരുമേട്, കോഴിക്കോട്, പൊന്നൂരി, മൂന്നാർ എന്നിവിടങ്ങളിൽ പുതിയ ബ്ലോക്കുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനും 31 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

137. കേരളത്തിൽ ഇന്ന് നടപ്പാക്കുന്ന ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ടൂറിസം പ്രോജക്റ്റുകൾ മുസ്രിസ് ഹെറിറ്റേജ് പ്രോജക്ടും പുതുതായി ഏറ്റെടുക്കാൻ പോകുന്ന

തലശ്ശേരി, ആലപ്പുഴ സ്പൈസ് റൂട്ട് പ്രോജക്ടുകളാണ്. ഇവയ്ക്ക് 40 കോടി രൂപയാണ് ഇപ്പോൾ വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്. ആലപ്പുഴ ഹെറിറ്റേജ് പ്രോജക്ടിന്റെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഭാഗം കനാലുകളുടെ നവീകരണമാണ്. ഡച്ച് സാങ്കേതിക സഹകരണത്തോടെ ഇതിനുള്ള മാസ്റ്റർപ്ലാൻ തയ്യാറാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. മെയിൻ കനാലുകൾ മാത്രമല്ല, ചെറുകനാലുകളുടെയും പൊഴികളുടെയും വൃത്തിയാക്കലും സംരക്ഷണവും ഇതിന്റെ ഭാഗമാണ്. മാസ്റ്റർ പ്ലാനിന്റെ മുഖ്യയിനങ്ങൾക്ക് കിഫ്ബിയാണ് നിക്ഷേപം നടത്തുക. ആലപ്പുഴയിലെ ആദ്യത്തെ രണ്ട് മ്യൂസിയങ്ങൾ 2017-18-ൽ പൂർത്തീകരിക്കും. തോമസ് നോർട്ടൺ സ്റ്റാരകവും കയർ മ്യൂസിയവുമായിരിക്കും ഇവ. ഇതിനായി 10 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. തലശ്ശേരി ജില്ലാക്കോടതി പൈതൃകസംരക്ഷണ ശൃംഖലയിൽപ്പെടുത്തി ഏറ്റെടുക്കും.

137. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ ധർമ്മടം-മുഴുപ്പിലങ്ങാട്, കണ്ണൂർ-കോട്ട, അറയ്ക്കൽ കോട്ടാരം, കാരാപ്പുഴ-വയനാട്, ചെത്തി-മാരാരിക്കുളം, തൃശ്ശൂർ-ഗുരുവായൂർ-

പാലിയർ സർക്യൂട്ട്, ആക്കളം, പൊന്നാനി, പൊൻമുടി എന്നീ ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളുടെ പശ്ചാത്തല സൗകര്യം ഒരുക്കുന്നതിന് കിഫ്ബിയിൽ നിന്ന് 400 കോടി രൂപ വകയിരുത്തി. ഈ പദ്ധതികളുടെ വിശദമായ പ്രോജക്ടുകൾ ഇപ്പോൾ തയ്യാറാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ വർഷത്തെ പദ്ധതിയിൽ കോവളം, കുമാരകം, തേക്കടി, മൂന്നാർ, ഫോർട്ട് കൊച്ചി, അതിരപ്പള്ളി, വയനാട്, വർക്കല, നെയ്യാർ, അഷ്ടമുടി, തെന്മല, ശബരിമല, വേമ്പനാട്, വാഗമൺ, ചെറായി, പീച്ചി, ഗുരുവായൂർ, മലമ്പുഴ, നെല്ലിയാമ്പതി, നിള, നിലമ്പൂർ, കാപ്പാട്, ഇരിങ്ങൽ, തുഷാരഗിരി എന്നിവ ഏറ്റെടുക്കുന്നതാണ്. ബഡ്ജറ്റിൽ 80 കോടി രൂപയും മറ്റു ചെറുകിട ഡെസ്റ്റിനേഷനുകൾക്ക് 40 കോടി രൂപയും പശ്ചാത്തല സൗകര്യ വികസനത്തിനായി വകയിരുത്തുന്നു. പാതിരാമണൽ ഇക്കോ ടൂറിസം പദ്ധതി പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കും. മലബാറിലെ കാലയലുകളും നദികളും കൂട്ടിയിണക്കി ടൂറിസം വികസനത്തിന് മാസ്റ്റർപ്ലാൻ തയ്യാറാക്കും.

വൻകിട-ഇടത്തരം വ്യവസായങ്ങൾ

139. 2016-17-ൽ വൻകിട-ഇടത്തരം വ്യവസായങ്ങൾക്ക് 291 കോടി രൂപയായിരുന്നു അടങ്കൽ. ഇത് 482 കോടി രൂപയായി ഉയർത്തുന്നു. ഏറ്റവും മുന്തിയ പരിഗണന യു.ഡി.എഫ്. ഭരണകാലത്ത് നഷ്ടത്തിലായ പൊതുമേഖലാ വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങൾ പുനരുദ്ധരിക്കുന്നതിനാണ്. പൊതുമേഖലയുടെ വിഹിതം 100 കോടി രൂപയിൽനിന്ന് 270 കോടി രൂപയായി ഉയർത്തുന്നു.

140. വിസ്താരഭയത്താൽ ഡ്രഗ്സ് ആന്റ് ഫാർമസ്യൂട്ടിക്കൽസ് ഫാക്ടറിയുടെ ഒരു ഉദാഹരണം മാത്രമേ ഞാൻ വിവരിക്കുന്നുള്ളൂ. ചരിത്രത്തിൽ ആദ്യമായി 2009-10-ൽ ലാഭത്തിലായ ഫാക്ടറി യു.ഡി.എഫ്. ഭരണത്തിൽ വീണ്ടും നഷ്ടത്തിലായി. ആറ് വർഷം മുമ്പ് സ്ഥാപിച്ച നോൺബീറ്റാലാക്റ്റം ഫാക്ടറിയുടെ യന്ത്രങ്ങളുടെ പെട്ടികൾപോലും ഈ സർക്കാർ വന്നതിനുശേഷമാണ് തുറന്നത്. അത് സ്ഥാപിച്ചതോടെ ഉൽപ്പാദനശേഷി 100 കോടി രൂപയായി. ജി.എം.പി. നിലവാര സർട്ടിഫിക്കറ്റും ലഭിച്ചു. ഇനി അടുത്തതായി പഴയ ഗോഡൗൺ കെട്ടിടം പുനരുദ്ധരിച്ച് ബീറ്റാലാക്റ്റം പ്ലാന്റ്

സ്ഥാപിക്കുവാൻ പോവുകയാണ്. അതോടെ ഉൽപ്പാദനശേഷി 200 കോടി രൂപയാകും. 2018-19-ൽ മെഡിക്കൽ ഉപകരണങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്നതിനുള്ള ഫാക്ടറികൂടി തുറക്കും. പുതിയതായി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ള മരുന്ന് ടെസ്റ്റ് ചെയ്യുന്ന ലബോറട്ടറിക്ക് മാർച്ച് അവസാനത്തിനുമുമ്പ് അക്രഡിറ്റേഷൻ ലഭിക്കും. ജി.എം.പി. സ്റ്റാൻഡേർഡിൽ ഒതുങ്ങാതെ, ആഗോള ഡബ്ല്യു.എച്ച്.ഒ. മാനദണ്ഡപ്രകാരം ഫാക്ടറികൾ പുനഃസംവിധാനം ചെയ്യുന്നതിനും പരിപാടിയുണ്ട്. ഇത് ആഫ്രിക്കയിലെ കയറ്റുമതിക്കാർക്ക് ലഭ്യമാക്കും. കെ.എസ്.ഡി.പി.-ക്ക് 2017-18-ൽ കെ.എം.എസ്.സി.എൽ. 60 കോടി രൂപയുടെ മരുന്നിനുള്ള ഓർഡർ നൽകിയിരിക്കും. വിലയുടെ ഒരു ഭാഗം അഡ്വാൻസായി നൽകും. 40 കോടി രൂപയുടെ മരുന്നിനുള്ള ഓർഡർ ഇപ്പോൾത്തന്നെ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്നും ലഭിച്ചുകഴിഞ്ഞു. അങ്ങനെ നിലവിലുള്ള ഉൽപ്പാദനശേഷി പൂർണ്ണമായും വിനിയോഗിക്കുന്നതോടുകൂടി 2017-18-ൽ കമ്പനി ലാഭത്തിലാകും. വിപുലീകരണത്തിന് ആവശ്യമായ മൂലധനത്തിൽ ഒരു ഭാഗം കമ്പനി തന്നെ സ്വയം സമാഹരിക്കേണ്ടതുണ്ട്.

ഇതിന് കമ്പനിയെ പ്രാപ്തമാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി കമ്പനി സർക്കാരിന് നൽകേണ്ട വായ്പാകടിശ്ശികയും പലിശയുമായ 106 കോടി രൂപ ഓഹരി മൂലധനമാക്കി മാറ്റുന്നു. സഞ്ചിതനഷ്ടം എഴുതിത്തള്ളുന്നു. ഈ കുർമ്മ പദ്ധതിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കെ.എസ്.ഡി.പി.-ക്ക് 28 കോടി രൂപയാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തുന്നത്.

141. ഇതുപോലെ ഓരോ പൊതുമേഖലാസ്ഥാപനത്തിനും കൃത്യമായ കുർമ്മ പദ്ധതികൾ തയ്യാറാക്കി ത്രികക്ഷിക്കരാർ ഉണ്ടാക്കുന്നതാണ്.

- (i) ട്രാവൻകൂർ സിമന്റ്സിൽ ക്ലിംഗർ ഗ്രൈൻഡിംഗ് യൂണിറ്റ് നിർമ്മിക്കുന്നതിന് 10 കോടി രൂപ.
- (ii) റി.സി.സി.-യിൽ എച്ച്.സി.എൽ. സിന്തസിസ് യൂണിറ്റിന് 5 കോടി രൂപ.
- (iii) ട്രാവൻകൂർ ടൈറ്റാനിയം പ്രോഡക്ട്സിൽ കോപ്പർ റിക്കവറി പ്ലാന്റിനും സൾഫ്യൂറിക് ആസിഡ് പ്ലാന്റിനും ഫൈബർഗ്രേഡ് ഉൽപ്പന്നത്തിനും വേണ്ടി 26 കോടി രൂപ.
- (iv) കെല്ലിന്റെ പുനരുദ്ധാരണത്തിന് 18 കോടി രൂപ.

- (v) ടാകോ കേബിളിന്റെ വിപുലീകരണത്തിനും ലാബ് സർട്ടിഫിക്കേഷനും വേണ്ടി 10 കോടി രൂപ.
- (vi) ടെൽക്കിന്റെ സാങ്കേതിക നവീകരണത്തിന് 10 കോടി രൂപ.
- (vii) യുണൈറ്റഡ് ഇലക്ട്രിക്കൽ ഇൻഡസ്ട്രീസ് നവീകരണത്തിന് 4 കോടി രൂപ.
- (viii) ഓട്ടോകാസ്റ്റിൽ കാസ്റ്റ് സ്റ്റീൽ റെയിൽ ബോധി നിർമ്മാണത്തിന് 10 കോടി രൂപ.
- (ix) കേരള ഓട്ടോമൊബൈൽസ് - ഐ.എസ്.ആർ.ഒ. സബ് കോൺട്രാക്ടിംഗ് സൗകര്യമൊരുക്കുന്നതിന് 7 കോടി രൂപ.
- (x) സ്റ്റീൽ ഇൻഡസ്ട്രിയൽ ഫോർജിംഗ്സ് ഫർണസ് നവീകരണത്തിന് 5 കോടി രൂപ.
- (xi) കെൽട്രോണിന്റെ പുനരുദ്ധാരണത്തിന് 20 കോടി രൂപ.
- (xii) ടെക്സ്റ്റയിൽ മില്ലുകൾക്ക് 51 കോടി രൂപ.
- (xiii) ഫോറസ്റ്റ് ഇൻഡസ്ട്രീസിന് 2 കോടി രൂപ.
- (xiv) കേരള സെറാമിക്സിന് 15 കോടി രൂപ.
- (xv) മറ്റു പൊതുമേഖലാസ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് 8 കോടി രൂപ.

(xvi) പ്രവർത്തനമൂലധനം/മാർജിൻ മണിക്കുവേണ്ടി 50 കോടി രൂപ നീക്കിവയ്ക്കുന്നു.

ഓരോ പൊതുമേഖലാസ്ഥാപനവും ലാഭകരമാക്കുന്നതിന് സമയബന്ധിതമായ പാക്കേജുകൾ തയ്യാറാക്കിയതിനുശേഷമേ ഈ പണം കൈമാറൂ.

142. കേരള സ്റ്റേറ്റ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ ഡെവലപ്പ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ തിരുവനന്തപുരത്ത് ലൈഫ് സയൻസ് പാർക്ക്, പാലക്കാട് ലൈറ്റ് എഞ്ചിനീയറിംഗ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പാർക്ക്, ചേർത്തല മെഗാ ഫുഡ് പാർക്ക്, ആലപ്പുഴ, കോഴിക്കോട്, കണ്ണൂർ എന്നിവിടങ്ങളിലെ ഇൻഡസ്ട്രിയൽ ഗ്രോത്ത് സെന്ററുകൾ എന്നിവയ്ക്കായി 96 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. ലൈഫ് സയൻസ് പാർക്കിൽ 3.5 ലക്ഷം ചതുരശ്രയടിയുടെ ഇൻക്യുബേഷൻ സെന്റർ നിർമ്മാണം ഈ വർഷം ആരംഭിക്കും. കിൻഫ്രയുടെ പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രോജക്ടുകൾ പാലക്കാട്ടെയും കൊച്ചിയിലെയും ഇൻഡസ്ട്രിയൽ വാർട്ടർ സപ്ലൈ പ്രോജക്ടുകളും മട്ടന്നൂർ, തൊടുപുഴ, കളമശ്ശേരി, കഴക്കൂട്ടം, കൊല്ലം, എറണാകുളം, കാക്കഞ്ചേരി എന്നിവിടങ്ങളിലെ പാർക്കുകളുമാണ്.

കാക്കഞ്ചേരിയിൽ 1.1 ലക്ഷം ചതുരശ്രയടിയുടെ ടെക്നോ ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പാർക്കും രാമനാട്ടുകരയിൽ അഡ്വാൻസ്ഡ് ടെക്നോളജി പാർക്കും ഈ വർഷം നിർമ്മാണം ആരംഭിക്കും. കിൻഫ്രയ്ക്ക് 111 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

143. വ്യവസായ മേഖലയിലെ ഏറ്റവും വലിയ ഇടപെടലായിരിക്കും ഇൻഡസ്ട്രിയൽ ഇടനാഴി. ഇതിൽ കൊച്ചിയിലെ പെട്രോകെമിക്കൽ പാർക്കിനും ഫാർമ പാർക്കിനുമുള്ള ഡി.പി.ആർ. താമസംവിനാ കിഫ്ബിക്ക് സമർപ്പിക്കുന്നതാണ്. മുഖ്യമായും ഏതാണ്ട് 5,000 ഏക്കർ ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനാവശ്യമായ ഇടനാഴിയുടെ പല സ്ഥലങ്ങളിലും ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ തുടങ്ങിക്കഴിഞ്ഞു. ഭൂമി ഏറ്റെടുത്താൽ കിഫ്ബിയിൽനിന്ന് പണം നൽകുന്നതിന് തടസ്സമുണ്ടാകില്ല. ചവറയിലും പരിസരത്തുമായി ടൈറ്റാനിയം ഫാക്ടറിയുടെ വിപുലീകരണത്തിനും ടൈറ്റാനിയം മെറ്റൽ കോംപ്ലക്സ് നിർമ്മാണത്തിനുമായി ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കൽ ഈ വർഷം ആരംഭിക്കും. കരിമണൽ ഖനനം പൊതുമേഖലയിൽ വിപുലപ്പെടുത്തും.

144. ഇന്ന് കേരളം 'ഇൗസ് ഓഫ് ഡൂയിംഗ് ബിസിനസ്' സൂചികയിൽ വളരെ

താഴെയാണ്. കേരളത്തിന്റെ സ്ഥാനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന് സമയബന്ധിതമായ പരിപാടി ആവിഷ്കരിക്കുന്നതാണ്. 1999-ലെ സിംഗിൾ വിൻഡോ ക്ലിയറൻസ് നിയമം ഇതിനായി ഭേദഗതി ചെയ്യും. പ്രവർത്തനം മോണിറ്റർ ചെയ്യുന്നതിന് ചീഫ് സെക്രട്ടറി അധ്യക്ഷനായുള്ള പ്രത്യേക സമിതിക്ക് രൂപം നൽകും. വ്യവസായ നയത്തിന് രൂപംനൽകും.

ആധുനിക ചെറുകിട വ്യവസായങ്ങൾ

145. ചെറുകിട വ്യവസായങ്ങൾക്ക് 128 കോടി രൂപയാണ് വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്. ഇതിൽ 25 കോടി രൂപ നിലവിലുള്ള ഡെവലപ്മെന്റ് ഏര്യാ അല്ലെങ്കിൽ പ്ലോട്ടുകളിലെ ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ മെച്ചപ്പെടുത്താനുള്ളതാണ്. ബഹുനില വ്യവസായ എസ്റ്റേറ്റുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് 23 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ചെറുകിട വ്യവസായ സംരംഭകർക്ക് മൂലധനപിന്തുണ നൽകുന്നതിന് 56 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. എറണാകുളം, തൃശ്ശൂർ മേഖലയിലെ ഫർണിച്ചർ വ്യവസായസംരംഭങ്ങളെ സഹായിക്കാൻ ഒരു നൂതന അന്തർദേശീയ ഹബ്ബ് സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. ചെറുകിട വ്യവസായ അസോസിയേഷന്റെ

സോഷ്യൽ സെക്യൂരിറ്റി ഫണ്ട് ട്രസ്റ്റിലേക്ക് 1 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു.

146. വാണിജ്യവികസനത്തിന് 4 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു.

കേരളത്തിലെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട കമ്പോളങ്ങൾ ആധുനീകരിക്കുന്നതിന് 100 കോടി രൂപ കിഫ്ബി നിക്ഷേപിക്കുന്നതാണ്.

VI

അടിസ്ഥാനസൗകര്യവികസനം

147. പുതിയ വളർച്ചാ മേഖലകളിലേക്ക് നിക്ഷേപം ആകർഷിക്കുന്നതിന് മറ്റു പല സംസ്ഥാനങ്ങളിലും ഉള്ളതുപോലെ ട്രേഡ് യൂണിയൻ അവകാശങ്ങളേയോ പരിസ്ഥിതി നിയമങ്ങളേയോ ധ്വംസിക്കാൻ നമുക്കാവില്ല. ഏറ്റവും ഉയർന്ന പശ്ചാത്തല സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുക മാത്രമാണ് നമുക്ക് ചെയ്യാനാവുക. അഞ്ചുവർഷംകൊണ്ട് 50,000/- കോടി രൂപയുടെയെങ്കിലും റോഡുനവീകരണ പദ്ധതികൾക്ക് കേരളത്തിൽ തുടക്കം കുറിക്കും. ഇതുപോലെ മറ്റ് അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളിലും. സംസ്ഥാന വികസനത്തിന്റെ ഒരു കാൽ ജനകീയ

മിഷനുകളും ജനകീയാസൂത്രണവും ആണെങ്കിൽ മറ്റേ കാൽ സമാനതകളില്ലാത്ത ഈ നിക്ഷേപക്കുതിപ്പായിരിക്കും.

റോഡുകളും പാലങ്ങളും

148. 1,351 കോടി രൂപയാണ് റോഡുകൾക്കും പാലങ്ങൾക്കുംവേണ്ടി വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്. സമീപകാല അനുഭവമെടുക്കുകയാണെങ്കിൽ ഇതിന്റെ 25-30 ശതമാനം കൂടുതൽ പണം ചെലവഴിക്കപ്പെടും. എന്നിരുന്നാലും ഇപ്പോഴും പൊതുമരാമത്ത് കോൺട്രാക്ടർമാർക്കുള്ള ബില്ലിന് ഇനത്തിൽ 1,300 കോടി രൂപ കുടിശ്ശികയാണ്. കഴിഞ്ഞ ഒരു വർഷം കുടിശ്ശിക ഗണ്യമായി കുറയ്ക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അടുത്ത വർഷം ആകുമ്പോഴേയ്ക്കും കുടിശ്ശിക ഇല്ലാതാക്കാൻ കഴിയുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. പൊതുമരാമത്ത് വാല്യം 1-ൽ അടുത്ത വർഷം ഏറ്റെടുക്കാൻ പണം വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ള പ്രവൃത്തികളുടെ ലിസ്റ്റിൽ 5510 പ്രവൃത്തികൾ ഉൾക്കൊള്ളിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇവയിൽ ഏറ്റവും വലുത് 580 കോടി രൂപ അടങ്കൽ വരുന്ന 8 കെ.എസ്.റ്റി.പി. പദ്ധതികളാണ്. ആലപ്പുഴ, കൊല്ലം ബൈപ്പാസുകൾ തുടങ്ങിയ പല പ്രധാനപ്പെട്ട പണികൾക്കും വൻകിട പ്രോജക്ടുകൾക്കുമായി വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ള 1,552 കോടി

രൂപയിൽനിന്നാണ് പണം കണ്ടെത്തുക. ആർ.ഐ.ഡി.എഫ്.-ൽനിന്ന് 335 കോടി രൂപ പൊതുമരാമത്തിന് വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. സെൻട്രൽ റോഡ് ഫണ്ട് ബോർഡ് പ്രവൃത്തികൾക്ക് 60 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു. മേജർ ഡിസ്ട്രിക്ട് റോഡുകൾക്ക് 100 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു. കരമന - വെള്ളൂര റോഡ്, വൈപ്പിൻ - മുനമ്പം റോഡ്, ആലപ്പുഴ - തണ്ണീർമുക്കം - മധുര റോഡ്, നെടുങ്ങനപ്പള്ളി - പുല്ലാട് റോഡ് തുടങ്ങിയവയുടെ നവീകരണത്തിനായി 73 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ദേശീയപാത നിർമ്മാണത്തിൽ പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രവൃത്തികൾ കരമന - കളിയിക്കാവിള രണ്ടാംഘട്ടം, കഴക്കൂട്ടം - കേശവദാസപുരം, കോരപ്പുഴ പാലം എന്നിവയാണ്.

149. ഏതാത്ത് പാലത്തിന്റെ അനുഭവത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കേരളത്തിലെ പാലങ്ങളുടെ സുരക്ഷ സംബന്ധിച്ച് പ്രത്യേക അവലോകനം നടത്തുന്നതാണ്. അപകടകരമായിട്ടുള്ള പാലങ്ങൾ മുഴുവൻ പുനർനിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള അനുവാദം നൽകുന്നതാണ്.

150. പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ നടപ്പാക്കുന്ന പ്രവൃത്തികളുടെ എസ്റ്റിമേറ്റ് തയ്യാറാക്കുന്നതിന് വികസിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള പ്രൈസ്

സോഫ്റ്റ്‌വെയറിന്റെ രണ്ടാംഘട്ടത്തിൽ കമ്പ്യൂട്ടറൈസ്ഡ് ബിൽ നിർമ്മാണം, ഇ-മെഷർമെന്റ് ബുക്ക്, ആസ്തികളുടെ ഡിജിറ്റലൈസേഷൻ, കോൺട്രാക്ടർ ലൈസൻസ് രജിസ്റ്ററിംഗ് എന്നീ ഘടകങ്ങൾക്കുടി ഉൾപ്പെടുത്തി വികസിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

മലയോര, തീരദേശ ഹൈവേകൾ

151. സർ, 2017-18-ൽ 1267 കിലോമീറ്റർ ദൈർഘ്യം വരുന്ന സമ്പൂർണ്ണ മലയോര ഹൈവേ സമാന്തരമായി 9 ജില്ലകളിൽ വിവിധ റീച്ചുകൾ ടെണ്ടർ വിളിച്ച് നിർമ്മാണപ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കും. കാസർഗോഡ്, വയനാട്, മലപ്പുറം, പാലക്കാട്, തൃശ്ശൂർ, എറണാകുളം, ഇടുക്കി, കൊല്ലം, തിരുവനന്തപുരം എന്നിവയാണ് ഈ ജില്ലകൾ. കണ്ണൂർ, കോട്ടയം, പത്തനംതിട്ട ജില്ലകളിൽ ഈ ഹൈവേയെ ബന്ധിപ്പിക്കുന്ന ഭാഗങ്ങൾ നിലവിൽ വികസിപ്പിക്കുകയോ മറ്റ് സ്കീമുകളിൽ ഇതിനകം ഉൾപ്പെടുത്തുകയോ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. 9 ജില്ലകളിലെ നിർമ്മാണ പ്രവൃത്തികൾക്ക് വേണ്ടുന്ന 3,500 കോടി രൂപ കിഫ്ബി നിക്ഷേപിക്കുന്നതാണ്.

152. സർ, 2017-18-ൽ തീരദേശ ഹൈവേയുടെ നിർമ്മാണം ആരംഭിക്കും. 9 തീരദേശ ജില്ലകളിലായി 630 കിലോമീറ്ററാണ് ഈ പാതയുടെ

ദൈർഘ്യം. 6 മുതൽ 8 മീറ്റർ വരെ വീതിയുള്ള റോഡാണ് നിർമ്മിക്കുക. നിലവിലുള്ള തീരദേശ റോഡ് ശൃംഖലയെ സംയോജിപ്പിച്ചു കൊണ്ടായിരിക്കും ഈ സംസ്ഥാന പാത രൂപംകൊള്ളുക. കിഫ്ബി തീരദേശ പാതയ്ക്ക് 6,500 കോടി രൂപ നിക്ഷേപിക്കും.

153. കേരളത്തിന്റെ ഗതാഗത ശൃംഖലയിലെ നിർണ്ണായക കണ്ണികളാകാൻ പോകുന്ന ഈ രണ്ട് പാതകളും വിദേശ മലയാളികളുടെ പിന്തുണയോടെ നിർമ്മിക്കാനാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. എം.ടി.-യുടെ 'നാലുകെട്ടി'ൽ ആമിനമ്മയുടെ കുറിയെപ്പറ്റി പറയുന്നുണ്ട്. 'അതുകിട്ടിയാൽ ഒന്നു നിന്നുതിരിയാമെന്നാണ് അമ്മ പറയാറ്.' കുറി അഥവാ ചിട്ടി നമ്മുടെ നാട്ടിലെ ഒരുപാട് പേരുടെ ആവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റിയിരുന്നതുപോലെ നാടിന്റെ വികസനാവശ്യങ്ങൾക്ക് ചിട്ടി ഉപയോഗപ്പെടുത്താനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഒരു വിദേശ മലയാളിയും ഒരു പൈസപോലും സർക്കാരിന് സംഭാവന നൽകേണ്ടതില്ല. അവർ ചെയ്യേണ്ടത് കെ.എസ്.എഫ്.ഇ.-യുടെ എൻ.ആർ.ഐ. ചിട്ടികളിൽ ചേരുക മാത്രമാണ്. പ്രവാസി ചിട്ടിക്ക് കെ.എസ്.എഫ്.ഇ. തയ്യാറെടുത്തു കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ആദ്യവർഷംതന്നെ ഒരു ലക്ഷം

പ്രവാസികളെയെങ്കിലും ചിട്ടിയിൽ ചേർക്കാനാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. കിഫ്ബി വഴി നടപ്പിലാക്കുന്ന 10,000 കോടി രൂപയുടെ തീരദേശ, മലയോര ഹൈവേകൾക്ക് വേണ്ടിയുള്ള ബോണ്ടുകൾ പൂർണ്ണമായും പ്രവാസി ചിട്ടി വഴി സമാഹരിക്കാനാണ് ഉദ്ദേശ്യം.

154. ഏതെങ്കിലും പേമെന്റ് ഗേറ്റ് വേ വഴി പ്രവാസികൾക്ക് തങ്ങളുടെ മാസത്തവണ അടയ്ക്കാം. ഇങ്ങനെ അടയ്ക്കുന്ന പണം മുഴുവൻ അപ്പപ്പോൾ കെ.എസ്.എഫ്.ഇ.-യുടെ പേരിൽ കിഫ്ബിയുടെ പ്രവാസി ബോണ്ടുകളിൽ നിക്ഷേപിക്കപ്പെടും. ചിട്ടി പിടിക്കുമ്പോഴോ നറുക്കുവീണ പണം പിൻവലിക്കുമ്പോഴോ ആവശ്യമായ പണം പിൻവലിക്കാൻ കെ.എസ്.എഫ്.ഇ.-ക്ക് കോൾ ഓപ്ഷൻ ഉണ്ടാകും. മിച്ചമുള്ള ഫ്രീ ഫ്ലോട്ട് കിഫ്ബിയുടെ ബോണ്ടുകളിൽതന്നെ കിടക്കും. പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്ന ഏതാനും വർഷംകൊണ്ട് ഇത്തരത്തിൽ 12,000 കോടി രൂപ സമാഹരിക്കുന്നതിന് ബുദ്ധിമുട്ടുണ്ടാവില്ലെന്നാണ് കരുതുന്നതത്. ഇതൊരു നൂതന പരീക്ഷണമാണ്.

155. പ്രവാസിയെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം അവരുടെ സമ്പാദ്യം ചിട്ടിയിലാണ് മുടക്കുന്നത്. അതിന് സർക്കാരിന്റെ ഗുരന്റിയും

കെ.എസ്.എഫ്.ഇ.-യുടെ സമ്പൂർണ്ണ സുരക്ഷിതത്വവുമുണ്ട്.

കിഫ്ബിയുടെ ബോണ്ടിൽ മിച്ചപണം നിക്ഷേപിച്ചതുകൊണ്ട് ഒരു അധിക റിസ്ക് നിക്ഷേപകന് ഇല്ല. അതേസമയം അവർ സുരക്ഷിത സമ്പാദ്യത്തോടൊപ്പം നാടിന്റെ സുപ്രധാന വികസന പ്രോജക്റ്റിൽ പങ്കാളിയാവുകയും ചെയ്യുന്നു. ജൂൺ മാസത്തിനകം ഈ പദ്ധതി ആരംഭിക്കുന്നതിന് കെ.എസ്.എഫ്.ഇ. ഒരുങ്ങിക്കഴിഞ്ഞു.

156. മേൽപ്പറഞ്ഞ രണ്ട് സംസ്ഥാന പാതകൾക്ക് പുറമെ താഴെപ്പറയുന്ന 182 റോഡ് നിർമ്മാണ പ്രവൃത്തികളിൽ 5,628 കോടി രൂപ കിഫ്ബി നിക്ഷേപിക്കുന്നതാണ്.

ക്രമ നമ്പർ	പ്രവൃത്തിയുടെ പേര്	അടങ്കൽ (കോടി രൂപ)
1	മംഗളം ടവർ- മാർക്കറ്റ് റോഡ് ബൈപ്പാസ്	53
2	കുന്നംകുളം മുനിസിപ്പാലിറ്റി റിംഗ് റോഡ് പദ്ധതി	25
3	കുന്നംകുളം മുനിസിപ്പാലിറ്റി റോഡ് വികസന പദ്ധതി	50
4	ചേർത്തല നഗര റോഡ് വികസന പദ്ധതി	22
5	നത്തുകല്ല് - അടിമാലി റോഡ്	50
6	നാവായിക്കുളം - കുടവൂർ റിംഗ് റോഡുകൾ	20
7	നിലമ്പൂർ ബൈപ്പാസ്	105

8	നിലമ്പൂർ - നായാട്ടംപോയിൽ റോഡ്	28
9	നീലേശ്വരം എൻ.എച്ച്- രാജാ റോഡ്	40
10	പോത്തനാട് - എടയിരിക്കപ്പുഴ റോഡ്	20
11	പയ്യന്നൂർ അമ്പലത്തറ- കാനായി- മണിയറവയൽ	11
12	പയ്യാമ്പലം- ചാൽ ബീച്ച് റോഡ്	25
13	പള്ളത്തൂർ - പാണ്ടി റോഡ്	15
14	പള്ളിപ്പുറം ഇൻഫോപാർക്ക് റോഡ്	100
15	പള്ളിമുക്ക്- അലിമുക്ക് റോഡ്	12
16	പള്ളിമുക്ക്- മുക്കടവ് റോഡ്	14
17	പള്ളിമുക്ക്- മെഡിക്കൽ കോളേജ് റോഡ്	25
18	പരപ്പൻപൊയിൽ - കാരക്കുന്നത്ത് റോഡ്	20
19	പറവൂർ - ചേരായി പാറലേൽ റോഡ്	20
20	പഴയചന്ത- കടവനാട് റോഡ്	32
21	പഴകുറ്റി- മംഗലപുരം റോഡ്	200
22	പാറശ്ശാല- പഞ്ചമൂട് റോഡ്	15
23	പാലപ്പിള്ളി ചിമ്മിനി ഡാം റോഡ്	20
24	പാലാ ടൗൺ റിംഗ് റോഡ്	45
25	പാശുവന്നര - അരുവിക്കര- കീഴാറ്റൂർ റിംഗ് റോഡ്	10
26	പി.യു.കെ. റോഡ്	50
27	പി.യു.കെ.സി. റോഡ്- ഉള്ളൂരി റോഡ്	20
28	പുളിയറക്കോണം- കുഴക്കാട് ക്ഷേത്ര റോഡ്	18
29	പുല്ലുവഴി- പാണിയേലിപ്പോർ റോഡ്	20
30	പുളിമുട്ട് വട്ടക്കിണർ റോഡ്	25
31	പുതിയിടം- പ്രയാർ- ആയിരംതെങ്ങ് റോഡ്	20

32	പൂക്കിപ്പറമ്പ്- പതിനാറുങ്ങൾ ബൈപ്പാസ് റോഡ്	100
33	പൂവ്വത്തങ്കൽ- വേളൂക്കര റോഡ്	12
34	പൂത്തോട്ട എസ്.എൻ. ജംഗ്ഷൻ റോഡ്	300
35	പടന്നക്കാട് മേൽപ്പാലം- വെള്ളൂരിക്കുണ്ട് റോഡ്	60
36	പടിഞ്ഞാറങ്ങാടി - മണ്ണിയുംപെരുമ്പലം റോഡ്	15
37	ബദിയടുക്ക- എത്തടുക്ക- സുളപദവ റോഡ്	28
38	ഭഗവതിപ്പടി- മല്ലിക്കാട്ടുകടവ് ബാക്ക് വാട്ടർ റോഡ്	20
39	മണത്തറ- അമ്പായത്തോട് റോഡ്	20
40	ശ്രീകണ്ഠാപുരം- നടുവിൽ പി.ഡബ്ല്യൂ.ഡി. റോഡ്	15
41	16-ൽ ചിറ - നാട്ടുകം റോഡ്	20
42	അച്ചൻകോവിൽ- പ്ലാപ്പള്ളി റോഡ്	25
43	മട്ടന്നൂർ- പേരാവൂർ റോഡ്	25
44	അഞ്ചാംപീടിക- മുത്താമ്പി റോഡ്	10
45	മണ്ണന്തല- പൗഡിക്കോണം റോഡ്	200
46	മണ്ണാർക്കാട്- ചിന്നത്തടാകം റോഡ്	80
47	അമ്പലംകുന്ന് റോഡുവിള പോരേടം റോഡ്	10
48	അമ്മാനപ്പാറ- ചപ്പാരക്കടവ് ചെയിനേജ്	20
49	അമരവിള- കുടപ്പന സുരവക്കാണി റോഡ്	30
50	അരിവിത്തറ- ഭരണങ്ങാനം റോഡ്	20
51	മല- വട്ടത്താണി റോഡ്	10
52	അഴിനിലം - അരട്ടമോഴി റോഡ്	20
53	മസ്കുമാരി കുറുപദവ് റോഡ്	10
54	മാനന്തവാടി- തൃശ്ശിലേറി സീനറി റോഡ്	10
55	മാത്ര പാലാഴി കുറ്റിക്കാട്ടൂർ റോഡ്	25

56	മാരാരിക്കളം റെയിൽവേ സ്റ്റേഷൻ തുമ്പോളി റോഡ്	20
57	മാവൂർ എൻ.ഐ.ടി. കൊടുവള്ളി റോഡ്	25
58	മുക്രത്താൻകടവ്- വെള്ളരംകുന്ന് കുമളി റോഡ്	25
59	മുത്തുസ്വാമിപുതുർ- അഞ്ചാം മൈൽ	15
60	മുരിങ്ങൂർ- ഏഴാറ്റുമുഖം റോഡ്	20
61	മുളവന-പേരയം എൻ.എസ്.എസ്. കോളേജ് റോഡ്	10
62	മുഹമ്മ - തണ്ണീർമുക്കം കായൽതീര റോഡ്	21
63	മൂന്നാർ ഹൈവേ ബൈപ്പാസ് റോഡ്	35
64	മൂന്നാകൈ- കൈവേലി റോഡ്	20
65	മുവാറ്റുപുഴ -കൂത്താട്ടുകുളം റോഡ്	25
66	അടിവാരം - കേളൻമൂല റോഡ്	20
67	അടൂർ - തമ്പമൺ- കോഴഞ്ചേരി റോഡ്	20
68	മണക്കാട് - ആറ്റുകാൽ ക്ഷേത്രം റോഡ്	30
69	മണക്കാട് - ആലക്കോട് റോഡ്	10
70	മണാശ്ശേരി പുൽപരമ്പ് - ചുള്ളിക്കപറമ്പ് റോഡ്	20
71	ആശ്രാമം ലിങ്ക് റോഡ് ഓലയിൽ കടവിൽ നിന്ന് കേവള്ളി വരെ നീട്ടൽ	150
72	ആർ.ഇ.സി - കൂടത്തായ് റോഡ്	25
73	ആയൂർ - അഞ്ചൽ - പുനലൂർ റോഡ്	35
74	ആയൂർ - പോതിയാരുവിള റോഡ്	10
75	ആലത്തൂർ പറക്കുന്നം പാലവും അപ്രോച്ച് റോഡും	15
76	ആലപ്പുഴ - അമ്പലപ്പുഴ കണക്ടിവിറ്റി റോഡ്	20
77	ആലപ്പുഴ പുനമട കായൽ ടൂറിസം പി.ഡബ്ല്യു.ഡി.	60

	റോഡ് നെറ്റ്‌വർക്ക്	
78	ആലുവ - മൂന്നാർ റോഡ്	10
79	ആലക്കോട് - പാത്തൻപാറ കനകകുന്ന് റോഡ്	15
80	ആഴാംകൊണം - ആലംകോട് റോഡ്	20
81	ഇ.ടി.സി - മടക്കാട് - റോഡ്	20
82	ഇരിങ്ങോൾ - വല്ലം റിംഗ് റോഡ്	25
83	ഇടക്കോലി കോട്ടയം മെഡിക്കൽ കോളേജ് റോഡ്	20
84	ഈരാറ്റുപേട്ട - പൂഞ്ഞാർ റോഡ്	20
85	എ.എസ്. കനാൽ റോഡ്, ഈസ്റ്റ് ബാങ്ക്	20
86	എൻ.എച്ച്. കരുവാറ്റ - മാനാർ റോഡ്	30
87	എൽ. ബി. കനാലിന്റെ അകൃഡേറ്റ് - പുഴപ്പാലം അപ്രോച്ച് റോഡ്	25
88	എരട്ടക്കുളം - വാണിയമ്പാറ റോഡ്	20
89	എറണാകുളം ഹാർബർ ബ്രിഡ്ജ് - ഗോത്രീ റോഡ്	30
90	എനാത്ത് - പത്തനാപുരം റോഡ്	20
91	ഏരൂർ - ഇടമൺ റോഡ്	17
92	ഏഴംകുളം - കൈപ്പട്ടൂർ റോഡ്	20
93	വട്ടിയൂർക്കാവ് ജംഗ്ഷൻ വികസനം	100
94	വഞ്ചിക്കുളം - ചേറ്റുപുഴ റോഡ്	100
95	ഒറ്റപ്പാലം ബൈപ്പാസ് നിർമ്മിക്കുന്നതിനായി സ്ഥലം ഏറ്റെടുക്കൽ	25
96	വല്ലാർപ്പാടം - പനമ്പുകാട് കായലോര റിംഗ് റോഡ്	20
97	വയലാർ പാലം-മുട്ടം ബാസാർ-എട്ടുപുരയ്ക്കൽ റോഡ്	20
98	പലിയപാലം കലൂർ ചിന്നല റോഡ് നവീകരണം	15

99	വിലങ്ങുപാറ - പാറത്തോട് റോഡ്	20
100	വിളക്കുപാറ - തടിക്കാട് റോഡ്	19
101	വിതൂര - ബോണക്കാട് റോഡ്	35
102	വടക്കാഞ്ചേരി ബൈപ്പാസ്	20
103	കങ്കളം - കാക്കനാട് റോഡ്	37
104	കട്ട് ആന്റ് കവർ - ഐ.എം.എ. ജംഗ്ഷൻ മലമ്പുഴ കനാൽ സിവിൽ സ്റ്റേഷൻ റോഡ് നിർമ്മാണം	22
105	കണ്ണനല്ലൂർ ജംഗ്ഷൻ നവീകരണം	21
106	കണ്ണൂർ താണ ധനലക്ഷ്മി ആസ്വത്രി ആനയിടുക്ക് റോഡ് വരെ ആർ പാസ്	20
107	കമ്പിളിച്ചുകം - പെരുവെമ്പ റോഡ്	10
108	കൽപ്പത്തൂർ വായനശാല - കാപ്പമ്മൽ റോഡ്	15
109	കരമന മുതൽ നെടുങ്കാട് കാലടി വരെയുള്ള റോഡ്	20
110	കരുവന്നൂർ - കാട്ടൂർ റോഡ്	30
111	കാപ്പിസെറ്റ് - പയ്യമ്പള്ളി റോഡ്	30
112	കായപ്പനച്ചി - ചുയിൽ പുതിയങ്ങാടി റോഡ്	20
113	കാരേറ്റ് - കല്ലമ്പലം റോഡ്	20
114	കിള്ളി - ഇ.എം.എസ്. അക്കാദമി റോഡ്	16
115	കിഴക്കമ്പലം - പെരിങ്ങല-പുത്തൻകൂപ്പ് റോഡ്	18
116	കിഴക്കമ്പലം - ചോറ്റാനിക്കര റോഡ്	24
117	ശിവഗിരി തെടുവെ പാലം - ശിവഗിരിപാലം അപ്രോച്ച് റോഡുകൾ	30
118	കട്ടാത്ത് - അട്ടക്കുണ്ട് കടവ് റോഡ്	15
119	കുറ്റ്യാടി - ബൈപ്പാസ് നിർമ്മാണം	20
120	കുരുതിക്കുളം - ചേലച്ചുവട് റോഡ്	95

121	കൂക്കാട് - വാരിക്കുളം പാരിപ്പറമ്പ് റോഡ്	10
122	കൂത്തുപറമ്പ് റിംഗ് റോഡ്	25
123	കടയ്ക്കൽ - ചെങ്ങമനാട് റോഡ്	15
124	കൊളവയൽ - കേണിച്ചിറ റോഡ്	15
125	കാരേറ്റ് - മാലൂർ റോഡ്	20
126	കണിയാരം - ആറാട്ടുതറ റോഡ്	20
127	സുൽത്താൻ ബത്തേരി - ചേരമ്പാടി റോഡ്	20
128	ചേമ്പാട് - കൊപ്പാലം റോഡ്	15
129	ചിത്രപ്പുഴ - മാമല റോഡ്	75
130	ചിറ്റൂർപുഴപ്പാലം - വിമാനത്താവളം റോഡ്	15
131	ചടയമംഗലം ജഡായുപ്പാറ ടൂറിസം റോഡ്	30
132	നെരൂർപാറ - എത്തടുക്ക റോഡ്	15
133	നെടുപുഴ - പടിഞ്ഞാറെകോട്ട റോഡ്	10
134	പെരുമ്പടന്ന - ചാത്തനാട് പുഴയോര റോഡ്	20
135	പെരുവണ്ണാമുഴി - മുതുകാട് റോഡ്	15
136	പെരുവം പറമ്പ് - നെല്ലിക്കാംപൊയിൽ റോഡ്	20
137	വെഞ്ഞാറമൂട് ബൈപ്പാസ്	25
138	കൊട്ടാരക്കരയിൽ റിംഗ് റോഡിന്റെ നിർമ്മാണം	30
139	കൊമ്പങ്കേലി - വെട്ടി തുരുത്ത് റോഡ് നിർമ്മാണം	20
140	കൊയിലാണ്ടി - അഞ്ചാംപിടിക റോഡ്	35
141	കൊണ്ടോട്ടി - അറക്കോട് റോഡ്	15
142	പൈനാവ് - ഇടുക്കി ബൈപ്പാസ്	19
143	പേരാമ്പ്ര ബൈപ്പാസ്	15
144	പേരാമ്പ്ര - തറമലങ്ങാടി റോഡ്	15

145	പോസ്റ്റോഫീസ് ജംഗ്ഷൻ - പേട്ട റോഡ്	30
146	ബോർമ്മക്കവല - തൃക്കോതമംഗലം റോഡ്	20
147	മേപ്പയൂർ, കീഴരിയൂർ നെല്ലാടിക്കടവ് റോഡ്	15
148	വേങ്ങര ബൈപ്പാസ്	20
149	കോടിമാത - കളത്തിൽ കവെ റോഡ്	140
150	താഴെചൊവ്വ റെയിൽവേ ഗേറ്റ് ചൊവ്വ സ്റ്റീനീംഗ് മിൽ വരെ റോഡ്	20
151	തിരുവനന്തപുരം - നെയ്യാർഡാം റോഡ്	15
152	തിരുവമ്പാടി - പൂവാറൻതോട് റോഡ്	20
153	തിരുവാർപ്പ് - കുമാരകം റോഡ്	15
154	തൃക്കുപാലം - കട്ടപ്പന റോഡ്	50
155	തൃശ്ശൂർ - കുറ്റിപ്പുറം റോഡ്	50
156	തടിയിട്ടപറമ്പ് - വള്ളംകടവ് റോഡ്	25
157	അടൂർ റിംഗ് റോഡ്	20
158	കമ്പളങ്ങി കണ്ടംകടവ് റോഡ്	30
159	ചാവറ സി ബ്ലോക്ക് റോഡ്	15
160	ചെങ്ങന്നൂർ ബൈപ്പാസ്	20
161	പള്ളിശ്ശേരി അമ്പലക്കടവ് കുതിരംപോയിൽ റോഡ്	10
162	പുതുവൽ കുന്നിടത്ത് മാങ്ങോട് റോഡ്	25
163	പെരുമ്പാവൂർ - ആലുവ റോഡ്	15
164	മുയങ്കര പുള്ളിപ്പാടം ഓടയിൽ വെട്ടുകുന്ന് റോഡ്	16
165	വനിയംകുലം മാനന്നൂർ റെയിൽവേ സ്റ്റേഷൻ ചെരുവറ്റൂർ മനിസ്സിരി റോഡ്	20
166	വാണിയമ്പലം കളിയംകോട് ഊലമന റോഡ്	10

167	വൈക്കം ടോൾ ചെമ്മനാകരി റോഡ്	10
168	ശംഖുമുഖം- വേളി റോഡ്	30
169	തെള്ളിയൂർ വലിയകാവ് റോഡ്	35
170	കംബലത്താനം മണിയാർ റോഡ്	30
171	റക്കോൽ എണ്ണപ്പാറ റോഡ്	20
172	മേക്കാട്ട് ഇരിക്കുളം റോഡ്	15
173	വടകര വിലയാപ്പള്ളി ചേലക്കര റോഡ്	31
174	കോട്ടയം- കുമാരകം റോഡ് (ഇല്ലിക്കൽ കൈപ്പഴമുട്ട് വരെ)	120
175	പുതുവൽ മങ്ങാട് റോഡ്	31
176	കൽഷക സൗഹൃദ ലിങ്ക് റോഡ്	25
177	ഇടപ്പള്ളിക്കോട്ട- ലൂപ്പ് റോഡ്	15
178	നെടുമ്പ്രം - കൊട്ടാരക്കര റോഡ്	10
179	കോട്ടവട്ടംമുക്ക് - കോട്ടവട്ടം സ്കൂൾ റോഡ്	11
180	മാടായി- എട്ടിക്കുളം എച്ച്.എസ്. റോഡ്	25
181	തമ്മനം- പുല്ലേപ്പടി റോഡ്	100
182	ചാലക്കുടി- മോതിരക്കണ്ണി റോഡ്	10

157. താഴെപ്പറയുന്ന 69 പാലങ്ങളിലും മേൽപ്പാലങ്ങളിലുമായി 2,557 കോടി രൂപ കിഫ്ബി നിക്ഷേപിക്കുന്നതാണ്.

ക്രമ നമ്പർ	പ്രവൃത്തിയുടെ പേര്	അടങ്കൽ (കോടി രൂപ)
1	ചെർപ്പള്ളശ്ശേരി ടൗണിൽ മേൽപ്പാലം	30

2	ഇരുമ്പോത്തിങ്ങൽ കടവ് റെഗുലേറ്റർ ബ്രിഡ്ജ്	36
3	കുമ്പല്ലൂർ പാലം	12
4	കണകാട്ട് കടവ് പാലം	50
5	കൊയ്യൂർ- ഓങ്ങല്ലൂർ പാലം	50
6	നന്തിക്കര റെയിൽവേ സ്റ്റേഷൻ ഓവർബ്രിഡ്ജ് നിർമ്മാണം	80
7	നാരാത്ത് കല്ലൂരിക്കടവ് - പാപ്പിനിശ്ശേരി പാലം	25
8	പത്തനംതിട്ട അബ്ദാൻ ജംഗ്ഷൻ ഓവർബ്രിഡ്ജ്	50
9	പള്ളിപ്പാട്- കൊടുന്തർ- മേൽപ്പാടം പാലം	30
10	പഴയങ്ങാടി പാലം പുതുക്കിപ്പണിയുന്നതിന്	35
11	പാറപ്രം റെഗുലേറ്റർ	50
12	പാറക്കുട്ടം പാലം	25
13	പിഴല- കടമക്കുടി പാലം	40
14	പുറത്തൂർ പഞ്ചായത്തിൽ നായർ തോട് പാലം	48
15	പുതിയപാലത്ത് വലിയപാലം	50
16	ഫറൂക്ക് റെയിൽവേ മേൽപ്പാലം	30
17	ഭാരതപ്പുഴ കൻകടവിൽ ആർ.സി.ബി.	75
18	അഞ്ചുതെങ്ങ്- വക്കം ഗ്രമാപഞ്ചായത്തിൽ കായിക്കര പാലം	25
19	മണ്ണാർകുണ്ട് പാലം	10
20	അരിനല്ലൂർ - പെരിങ്ങാലം പാലം	20
21	മലപ്പുറം പോലീസ് സ്റ്റേഷൻ കിഴക്കേത്തല ചെത്തുപാലം ഐ ഓവർ	50
22	അഴീക്കോട് - മുനമ്പം പാലം	160
23	മുളിയാർ പഞ്ചായത്തിലെ ചൊട്ട പാലം	15

24	ആറാലി കടവിൽ പാലം	15
25	ഇളവൂർ പാലം നിർമ്മാണം	15
26	ഉഴുട്ടറ പാലവും ഉഴുട്ടറ റെയിൽവേ മേൽപ്പാലവും	20
27	വാത്തുരുത്തി മേൽപ്പാല നിർമ്മാണം	30
28	കമ്പ- ചളിക്കടവ് പാലം	20
29	കൽപ്പറ്റ ചൂഴാലി പാലം	10
30	കാഞ്ഞങ്ങാട് ഹൈ ഓവർ	40
31	കിഴക്കുംഭാഗം - ഉമ്മൻചിറ മിനി റഗുലേറ്റർ കം ബ്രിഡ്ജ്	20
32	കിഴക്കേക്കോട്ട - മണക്കാട് (അട്ടക്കുളങ്ങര) ഹൈ ഓവർ	30
33	കുമ്പനൂരിൽ പാലം	10
34	കുന്നൂർ മേൽപ്പാലം	89
35	കുരുന്താറ്റിൽ പാലം	25
36	കണ്ടങ്ങൽ- അഞ്ചുവടി പാലം	17
37	കണ്ടൂർ- കുത്തിയതോട് പാലം	25
38	കൃഷ്ണപുരം ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് മാമ്പ്രക്കുന്നേൽ റെയിൽവേ മേൽപ്പാലം	60
39	കടത്തുരുത്തി റെയിൽവേ മേൽപ്പാലം	30
40	കടവനാട് കോളക്കോടൻ പാലം	20
41	കനോലി കനാലിന് കുറുകെ പാലം	40
42	ചങ്ങനാശ്ശേരി ബൈപ്പാസിൽ റെയിൽവേ ജംഗ്ഷനിൽ ഹൈ ഓവർ നിർമ്മാണം	90
43	നെടുപുഴ റെയിൽവേ മേൽപ്പാലം	30
44	പൊന്നാനി ഹാർബർ- പടിഞ്ഞാറെക്കര ബ്രിഡ്ജ്	100

45	റെയിൽവേ പാലം മയ്നാട് - മയ്നാട് പി.ഡബ്ല്യു.ഡി. റോഡ്	50
46	വെള്ളായണി കായൽ - കാക്കാമൂല ബണ്ട് റോഡിലെ പാലം	25
47	ചെട്ടിയാരഴികത്ത് കടവിൽ പാലം	20
48	വൈറ്റില മേൽപ്പാലം	113
49	കോട്ടത്തറ ഡാം സൈറ്റ് പാലം	10
50	താനൂർ ടൗണിനേയും മത്സ്യബന്ധന തുറമുഖം പാലം	20
51	തിരുവേഗപ്പുറ പഞ്ചായത്തിൽ റഹുലേറ്റർ കം ബ്രിഡ്ജ് നിർമ്മാണം	16
52	തിരൂർ- ചമ്രവട്ടം റോഡ് മേൽപ്പാലം	50
53	ഈസ്റ്റ് ഒറ്റപ്പാലം	25
54	കണ്ടന്നൂർ മേൽപ്പാലം	20
55	പുതിയകാവ് ചക്കുപള്ളി റെയിൽവേ ഓവർബ്രിഡ്ജ്	30
56	പുളിങ്കുന്ന് പാലം	25
57	മുനമേൽകടവ് - സൊസൈറ്റിക്കടവ് പാലം	50
58	കല്ലംതാഴം ജംഗ്ഷൻ മേൽപ്പാലം	50
59	പട്ടാമ്പി പാലം	30
60	ചാത്തങ്കരി കോൺകോർഡ് പാലം	15
61	കുതിരമുനമ്പ് മനക്കാവ് പാലം	15
62	മുട്ടേൽ പാലം	15
63	നടക്കേരിക്കടവ് പാലം	20
64	പെരിഞ്ചേരി - ആർ.സി.ബി.	58

65	കാക്കത്തുരുത്ത് പാലം	20
66	മുലക്കിഴിക്കടവ് പാലം	25
67	കുറുപ്പന്തറ റെയിൽവേ മേൽപ്പാലം	33
68	ചമ്രവട്ടം പാലം (മെയിന്റനൻസ്)	60
69	വാത്തുരുത്തി ആർ.ഒ.ബി.	20

158. വർക്ലി ബഡ്ജറ്റ് വാല്യം ഒന്നിലെ പൊതുമരാമത്ത് പ്രവൃത്തികളുടെ അടങ്കലും എം.എൽ.എ.മാരുടെ ആസ്തി വികസനഫണ്ടിലെ 705 കോടി രൂപയും കിഫ്ബിയിൽ നിന്നുള്ള നിക്ഷേപവുമാകട്ടെ കണക്കിലെടുക്കുമ്പോൾ പൊതുമരാമത്ത് മേഖലയിൽ നടപ്പുവർഷം ഏതാണ്ട് 13,000 കോടി രൂപയുടെ നിർമ്മാണ പ്രവൃത്തികൾക്കാണ് അനുവാദം നൽകുന്നത്. മെയിന്റനൻസിനായി 612 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. എം.എൽ.എ.-മാർ നൽകിയ ലിസ്റ്റിൽനിന്നാണ് കിഫ്ബി വഴിയുള്ള ഏതാണ്ട് എല്ലാ പ്രവൃത്തികളും തെരഞ്ഞെടുത്തിട്ടുള്ളത്. എന്നാലും എം.എൽ.എ.-മാർ പറഞ്ഞ എല്ലാ പദ്ധതികളും പരിഗണിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. നമ്മുടെ ആവശ്യങ്ങൾക്ക് അറുതിയില്ല. പക്ഷേ അവ നിവൃത്തി വരുത്താനുള്ള ധനാഗമമാർഗ്ഗങ്ങൾ

പരിമിതവുമാണ്. ഇതാണല്ലോ അടിസ്ഥാന സാമ്പത്തിക സമസ്യ. ഇതിനോടൊപ്പം പൊരുത്തപ്പെട്ടേ തീരൂ.

വൈദ്യുതി

159. കേരളം മറ്റൊരു ഒന്നാംസ്ഥാനംകൂടി നേടുകയാണ്. മാർച്ച് 31-ന് മുൻപ് എല്ലാ വീടുകളും വൈദ്യുതീകരിക്കും. 174 കോടി രൂപയാണ് ഇതിനായി ചെലവഴിക്കുന്നത്. അതേസമയം നിരക്ക് കുറഞ്ഞ ഗാർഹിക വൈദ്യുതിയുടെ പ്രാമുഖ്യം ബോർഡിന്റെ സാമ്പത്തികസ്ഥിതിയെ പ്രതികൂലമായി ബാധിക്കുന്ന ഘടകമാണ്. ഗാർഹികാവശ്യത്തിന്റെ നിയന്ത്രണം ലക്ഷ്യം വച്ചുകൊണ്ട് എല്ലാ വീടുകളിലെയും പൊതുസ്ഥലങ്ങളിലെയും ഫിലമെന്റ്, സി.എഫ്.ബൾബുകൾക്കുപകരം എൽ.ഇ.ഡി. ബൾബുകൾ നൽകുന്ന പദ്ധതി കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്നു. 2017-18-ൽ ആദ്യഘട്ടമായി പൊതുനിരത്തിലെ ബൾബുകളെല്ലാം എൽ.ഇ.ഡി.-യിലേയ്ക്ക് മാറ്റുന്നതിന് കെ.എസ്.ഇ.ബി. തീരുമാനിച്ചിരിക്കുകയാണ്.

160. കെ.എസ്.ഇ.ബി.എൽ.-ന്റെ മൊത്തം പദ്ധതി അടങ്കൽ 1,565 കോടി രൂപയാണ്. ഗണ്യമായ പ്രതിഷ്ഠാപിതശേഷിയുള്ള ജലവൈദ്യുത

പദ്ധതികളൊന്നും ഇപ്പോൾ നിർമ്മാണത്തിലില്ല. കഴിഞ്ഞ ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് പണി ആരംഭിച്ചതും ഇപ്പോൾ പല കാരണങ്ങൾകൊണ്ടും മുടങ്ങിപ്പോയതുമായ പള്ളിവാസൽ എക്സറ്റൻഷൻ, തോട്ടിയാർ തുടങ്ങിയ പ്രോജക്റ്റുകൾ 2017-18-ൽ പൂർത്തീകരിക്കും. ഇടത്തരം ജലവൈദ്യുത പ്രോജക്റ്റുകളായ മാങ്കുളം, അച്ചൻകോവിൽ, അപ്പർ ചെങ്കുളം, പാമ്പാർ എന്നിവയാണ് പുതിയതായി ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ളത്. ഇവയുടെ പ്രതിഷ്ഠാപിതശേഷി 144 മെഗാവാട്ടും ഉൽപ്പാദനശേഷി 265 ദശലക്ഷം യൂണിറ്റാണ്. പുതിയതായി 15 ചെറുകിട ജലവൈദ്യുതിപദ്ധതികൾകൂടി ഏറ്റെടുക്കുന്നു. ഇവയുടെ ആകെ പ്രതിഷ്ഠാപിതശേഷി 93 മെഗാവാട്ടും ഉൽപ്പാദനശേഷി 289 എം.യു.-വുമാണ്. ജലവൈദ്യുതിപ്രോജക്റ്റുകൾക്കായി മൊത്തം 268 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

161. 9,425 കോടി രൂപയുടെ ട്രാൻസ്ഗ്രിഡ് 2.0 ആണ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പുതിയ പദ്ധതി. സംസ്ഥാനത്ത് പുതിയ ട്രാൻസ്മിഷൻ ശൃംഖല സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനോടൊപ്പം നിലവിലുള്ള പ്രസരണശൃംഖല സമൃദ്ധമായി

നവീകരിക്കുന്നതിനുള്ള ഈ പദ്ധതിക്ക് കിഫ്ബി അനുമതി നൽകുന്നതാണ്. നഗര മേഖലയിലെ വൈദ്യുതി പ്രസരണ നവീകരണത്തിന് വേണ്ടിയുള്ള ഇന്റഗ്രേറ്റഡ് പവർ ഡെവലപ്മെന്റ് സ്കീമിൽ 300 കോടി രൂപ 2017-2018-ൽ ചെലവാക്കും. ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ പ്രസരണം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള ദീൻ ദയാൽ ഉപാദ്ധ്യായ ഗ്രാമജ്യോതി യോജനയിൽ 250 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഡിസ്ട്രിബ്യൂഷൻ, ട്രാൻസ്മിഷൻ നോർമൽ വർക്കുകൾക്ക് 350 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. പ്രസരണ നഷ്ടം കുറയ്ക്കുന്നതിനുള്ള സ്കീമുകൾക്ക് 50 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

162. ഹൈഡൽ ടൂറിസം സെന്ററിനെ വൈദ്യുതി ബോർഡിന്റെ സബ്സിഡിയറി കമ്പനിയായി പുനഃസംഘടിപ്പിക്കുകയും ഹൈഡൽ ടൂറിസത്തിന്റെ സാധ്യതകൾ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യും.

162. അക്ഷയ ഊർജ്ജ മേഖലയ്ക്ക് വലിയ പ്രാധാന്യമാണ് സർക്കാർ നൽകുന്നത്. ഇന്നത്തെ സ്ഥിതിയിൽ അടുത്ത ദശാബ്ദത്തിനുള്ളിൽ സോളാർ എനർജി

നമ്മുടെ പ്രധാനപ്പെട്ട വൈദ്യുതി സ്രോതസ്സായി മാറുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു.
കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ 200 മെഗാവാട്ട് സോളാർ നിലയം ഈ വർഷം പൂർത്തിയാകും. മറ്റൊരു നിലയിൽ തുടക്കം കുറിക്കുകയും ചെയ്യും. സൗരോർജ്ജ പ്രോജക്ടുകൾക്ക് 20 കോടി രൂപയും കാറ്റാടി പ്രോജക്ടുകൾക്കായി 20 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തുന്നു. കെ.എസ്.ഇ.ബി-ക്ക് പുറത്ത് അനെർട്ടിന് 48 കോടി രൂപയും എനർജി മാനേജ്മെന്റ് സെല്ലിന് 8 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തുന്നു.

തുറമുഖങ്ങൾ

164. 6,770 കോടി രൂപ അടങ്കലുള്ള വിഴിഞ്ഞം ഇന്റർനാഷണൽ പോർട്ടിന്റെ ഒന്നാംഘട്ടമാണ് കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും വലിയ തുറമുഖപദ്ധതി. ആവശ്യാനുസരണം വൻകിട പ്രോജക്ടുകളുള്ള പ്രത്യേക ഹെഡ്ഡിൽനിന്ന് പണം നൽകാൻ കഴിയും. ഇന്റർനാഷണൽ പോർട്ടിന്റെ ഫീഡർ തുറമുഖമായി ഇന്നുള്ള കാർഗോ പോർട്ട് വികസിപ്പിക്കേണ്ടതിലേക്ക് 22 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. തങ്കശ്ശേരി, മൂന്നമ്പം, ബേപ്പൂർ, അഴീക്കൽ

തുറമുഖങ്ങൾക്ക് 46 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. പൊന്നാനി തുറമുഖം പി.പി.പി. മാതൃകയിൽ നിർമ്മിക്കുന്നതാണ്. ആലപ്പുഴ മറീന തുറമുഖത്തിന് 7.3 കോടി രൂപയും മറ്റ് ചെറുകിട തുറമുഖങ്ങൾക്ക് 4 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തുന്നു. തുറമുഖപ്രഡൽജിംഗിന് 13 കോടി രൂപയും ഹാർബർ എഞ്ചിനീയറിംഗ് വകുപ്പിന്റെ നവീകരണത്തിന് 11 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തുന്നു.

ഉൾനാടൻ ജലഗതാഗതം

- 165. കേരള സ്റ്റേറ്റ് വാട്ടർ ട്രാൻസ്പോർട്ടിന് 22 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. മുഹമ്മ, ആലപ്പുഴ, കുമാരകം, എറണാകുളം റൂട്ടിൽ വാട്ടർ ടാക്കി സർവ്വീസ് ആരംഭിക്കും. സീ അഷ്ടമുടി എന്ന പാസഞ്ചർ ടൂറിസ്റ്റ് സർവ്വീസ് ആരംഭിക്കും. കേരളാ സ്റ്റേറ്റ് ഇൻലാൻഡ് നാവിഗേഷൻ കോർപ്പറേഷന് 13 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.
- 166. കോസ്റ്റൽ ഷിപ്പിംഗ് ആൻഡ് ഇൻലാൻഡ് നാവിഗേഷൻ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിന് മൊത്തം 128 കോടി രൂപയുണ്ട്.

167. കൊച്ചി സംയോജിത ജലഗതാഗത പദ്ധതി മെട്രോ റെയിൽ കോർപ്പറേഷനാണ് നടപ്പാക്കുന്നത്. 682 കോടി രൂപ ജർമ്മൻ ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളിൽനിന്നും വായ്പയായി സമാഹരിക്കുന്നതാണ്. 16 റൂട്ടുകളിലായി 76 കിലോമീറ്റർ ജലഗതാഗത മാർഗ്ഗങ്ങളെയും 38 ജെട്ടികളെയും കൊച്ചിയിലെ മെട്രോ ബസ് സർവ്വീസുമായി ഇത് ബന്ധിപ്പിക്കും.

ജലസേചനം

167. വൻകിട, ഇടത്തരം ജലസേചന പദ്ധതികൾക്കായി 413 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ഇടമലയാർ, മുവാറ്റുപുഴ വൻകിട പദ്ധതികളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പൂർത്തിയാകുന്നുണ്ട്. ഇതിനുപുറമേ കബനി തടത്തിലെ പദ്ധതികൾക്കുവേണ്ടി 29 കോടി രൂപയും ഭവാനി തടത്തിലെ പദ്ധതികൾക്ക് 5 കോടി രൂപയും പാമ്പാർ തടത്തിലെ പദ്ധതികൾക്ക് 53 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തുന്നു.

169. റെഗുലേറ്ററുകളും തടയണകളും വഴി നദികളെത്തന്നെ ജലസംഭരണികളാക്കി

മാറ്റുന്ന ഒരു സമീപനം കൈക്കൊള്ളാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത് വളരെ പ്രധാനമാണ്. വേനൽക്കാലത്ത് ഓരവെള്ള കയറ്റത്തിന് ഇത് പ്രതിവിധിയാകും. ഭാരതപ്പുഴ, പെരിയാർ, ചാലിയാർ എന്നിവിടങ്ങളിൽ ഇത്തരം ഇടപെടൽ വിജയപ്രദമാണെന്ന് കണ്ടിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ഓരവെള്ളക്കയറ്റ നിയന്ത്രണത്തിനും വേനൽക്കാലത്ത് വരൾച്ചയുടെ കാഠിന്യം കുറയ്ക്കുന്നതിനും ഉതകുന്നതരത്തിൽ ഷിറിയ, കൊപ്പം, വളപട്ടണം, അഞ്ചരക്കണ്ടി, മാഹി, കുറ്റ്യാടി, കടലുണ്ടി, മുവാറ്റുപുഴ (ഇത്തിപ്പുഴ, മുറിഞ്ഞപ്പുഴ, പൂത്തോട്ട) അച്ചൻകോവിൽ, മണിമല, വാമനപുരം, കരമന മുതലായ ഇതുപോലുള്ള നദികളിൽ ഉചിതമായ സ്ഥലങ്ങളിൽ മുപ്പതോളം റെഗുലേറ്ററുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് കിഫ്ബിയിൽ നിന്ന് 600 കോടി രൂപ നിക്ഷേപിക്കുന്നതാണ്.

170. ചമ്രവട്ടം റെഗുലേറ്ററിലെ ചോർച്ച ഇല്ലാതാക്കി റെഗുലേറ്ററിന്റെ പൂർണ്ണ വിനിയോഗം ഉറപ്പുവരുത്തും. ഇതിനായി 10 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ആവശ്യമെങ്കിൽ കൂടുതൽ പണം ലഭ്യമാക്കും. ഇതുപോലെതന്നെ

സംസ്ഥാനത്തെ നദികളിലും ഉപനദികളിലും തോടുകളിലും കാലാകാലങ്ങളിൽ നിർമ്മിച്ച തടയണകൾ, വെന്റക്രോസ് ബാറുകൾ, റെഗുലേറ്ററുകൾ എന്നിവയുടെ എണ്ണം 2900 വരും. ഈ നിർമ്മിതികളിൽ പലതും ഇന്ന് പ്രവർത്തനക്ഷമമല്ല. ഇവ പുനരുദ്ധരിക്കുന്നതിന് 200 കോടി രൂപയുടെ ചെലവ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. നിലവിൽ ചെറുകിട ജലസേചനത്തിനും മറ്റുമായി വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്ന തുകയിൽനിന്ന് എത്ര തുക ഈ പുനരുദ്ധാരണ പ്രവർത്തനത്തിന് വകമാറ്റാൻ കഴിയുമെന്ന് പരിശോധിച്ചശേഷം അധിക പിന്തുണയെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കുന്നതാണ്.

171. ഡാം റീഹാബിലിറ്റേഷൻ ആൻഡ് ഇംപ്രൂവ്മെന്റ് പ്രോജക്ട് എന്ന പേരിൽ ലോകബാങ്ക് സ്കീമിൽ ജലസേചനവകുപ്പിന്റെ 19 ഡാമുകളും വൈദ്യുതി ബോർഡിന്റെ 12 ഡാമുകളുമാണ് ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്. ആദ്യഘട്ടത്തിൽ മലമ്പുഴ, വാളയാർ, പീച്ചി, നെയ്യാർ എന്നീ ജലസേചന ഡാമുകളും വൈദ്യുതി ബോർഡിന്റെ അഞ്ച് ഡാമുകളും ഏറ്റെടുക്കുന്നു. മൊത്തം 250 കോടി രൂപയാണ് അടങ്കൽ.

172. മൈനർ ഇറിഗേഷനിൽ ഭൂഗർഭ ജലവികസനത്തിന് 15 കോടി രൂപയും ലിഫ്റ്റ് ഇറിഗേഷന് 12 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തുന്നു.

കുടിവെള്ളം

173. കുടിവെള്ളത്തിന് പദ്ധതിയിൽ 1,058 കോടി രൂപയാണ് വകയിരുത്തുന്നത്. ഇതിൽ 361 കോടി രൂപ ജലനിധിക്കും 290 കോടി രൂപ ഗ്രാമീണ കുടിവെള്ള പദ്ധതികൾക്കുമാണ്. നിലവിലുള്ള പദ്ധതികളുടെ പൈപ്പുകളും മറ്റും മാറ്റിസ്ഥാപിക്കുന്നതിന് 140 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ജപ്പാൻ കുടിവെള്ള പദ്ധതികൾക്ക് 70 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

174. വരൾച്ച കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ട് ദുരന്തനിവാരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കു വേണ്ടി 30 കോടി രൂപ പ്രത്യേകം വകയിരുത്തുന്നു. ഇതോടൊപ്പം മഴവെള്ളക്കൊയ്തിനും ഭൂഗർഭജല റീചാർജ്ജിംഗിനും വേണ്ടി 18 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നു.

175. വാർഷിക പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള മേൽപ്പറഞ്ഞ അടങ്കലുകൾക്ക് പുറമെയാണ് കിഫ്ബിയിൽനിന്നുള്ള നിക്ഷേപം. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ

വാട്ടർ അതോറിറ്റിയുടെ നിലവിലുണ്ടായിരുന്ന പദ്ധതികളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിന് 2,064 കോടി രൂപയുടെ നിക്ഷേപം കിഫ്ബിയിൽനിന്നും നൽകിയിരുന്നു. ഇതിനായി നിർദ്ദേശിക്കപ്പെട്ടിരുന്ന സ്കീമുകളുടെ നിർവ്വഹണ പുരോഗതി വിലയിരുത്തിയശേഷം ഈ സ്കീം വിപുലപ്പെടുത്തുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ആലോചിക്കും. എങ്കിലും 41 സ്കീമുകൾക്ക് 1,696 കോടി രൂപ കിഫ്ബി നിക്ഷേപം നടത്തുന്നതാണ്.

ക്രമ നമ്പർ	പ്രവൃത്തിയുടെ പേര്	അടങ്കൽ (കോടി രൂപ)
1	കട്ടനാട് കുടിവെള്ള പദ്ധതി രണ്ടാംഘട്ടം	195
2	തിരുവനന്തപുരം നെയ്യാർ ബദൽ സ്രോതസ്	150
3	മഞ്ചേരി പ്രാന്തപ്രദേശ കുടിവെള്ള പദ്ധതി	14
4	കിഴക്കൻമല കുടിവെള്ള പദ്ധതി	35
5	കാഞ്ഞിരക്കോട് പാത്രമംഗലം വരെ സംരക്ഷണവും തടയണ നിർമ്മാണവും	25
6	തിരുവേശപ്പുറ പൈലിപ്പുറം എടപ്പലം എന്നിവിടങ്ങളിൽ തടയണ നിർമ്മാണം	10
7	നിലാപ്പുറമ്പിൽ തടയണ നിർമ്മിക്കൽ	65
8	പുഴയ്ക്കൽ തടയണ	25
9	പൂമറ്റം, കല്ലുപ്പുറ, കോയിപ്രം, എഴുമറ്റൂർ, കുടിവെള്ള പദ്ധതി	60
10	അങ്കമാലി ശുദ്ധജലവിതരണ വിപുലീകരണ പദ്ധതി	116
11	മലമ്പുഴയിലെ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലെ കുടിവെള്ളക്ഷാമം	75

	പരിഹരിക്കുന്നതിന്	
12	മുദാക്കൽ പഞ്ചായത്തിലെ കുടിവെള്ള പദ്ധതിയുടെ പുരോഗമന പ്രവർത്തനങ്ങൾ	10
13	ആല-പുലിയൂർ, ബുധനൂർ പാടാട് കുടിവെള്ള പദ്ധതി	40
14	രാമൻചാടി-അലിഗർ കുടിവെള്ള പദ്ധതി	90
15	എ.ആർ. നഗർ പഞ്ചായത്തിൽ സമഗ്ര കുടിവെള്ള പദ്ധതി	20
16	എലവഞ്ചേരി-പല്ലശന സമഗ്ര കുടിവെള്ള പദ്ധതി	20
17	എടവണ്ണ പഞ്ചായത്ത് സമ്പൂർണ്ണ കുടിവെള്ള പദ്ധതി രണ്ടാം ഘട്ടം	20
18	ഏറ്റുമാനൂരിൽ കുടിവെള്ള പദ്ധതി	30
19	വാഴി, കിക്കഞ്ചേരി-വടക്കാഞ്ചേരി-കണ്ണമ്പ്ര സമഗ്ര ശുദ്ധജലപദ്ധതി (രണ്ടാം ഘട്ടം)	75
20	കരിമ്പുകായം കുടിവെള്ള പദ്ധതി	20
21	കരുമല്ലൂർ പഞ്ചായത്ത് ശുദ്ധജലവിതരണ പദ്ധതി	25
22	കാരോട് - സമ്പൂർണ്ണ കുടിവെള്ള പദ്ധതി	86
23	കുരുവാട്ടൂർ പൂജക്കടവ് ചെക്ക് ഡാം	20
24	സമഗ്രകുടിവെള്ള പദ്ധതി, കരിമ്പ്ര	25
25	ചിറയിൻകീഴ് മണ്ഡലത്തിലെ തീരദേശ പഞ്ചായത്തുകളിലെ കുടിവെള്ള പദ്ധതി	10
26	പേരാവൂർ മുഴകുന്ന് പഞ്ചായത്തുകൾക്കുള്ള കുടിവെള്ള പദ്ധതി	25
27	കോട്ടുകാൽ പഞ്ചായത്തിനെയും അതിയന്നൂർ പഞ്ചായത്തിനെയും ഉൾപ്പെടുത്തി ടീറ്റഡ് കുടിവെള്ള പദ്ധതി	25
28	തോട്ടപ്പുഴശ്ശേരി, കോയിപ്രം, ഇരവിപേരൂർ	25

	പഞ്ചായത്തുകളിലെ കുടിവെള്ള പദ്ധതി	
29	തലക്കുളത്തൂർ നാരായണങ്ങിറ കുടിവെള്ള പദ്ധതി	20
30	തലശ്ശേരി - കൂത്തുപ്പറമ്പ് സമഗ്ര കുടിവെള്ള പദ്ധതി	25
31	തൃപ്പങ്കയത്ത് തടയണ നിർമ്മാണവും ലിഫ്റ്റ് ഇറിഗേഷൻ പദ്ധതിയും	10
32	അയ്യപ്പൻകോവിൽ കുടിവെള്ള പദ്ധതി	25
33	ചാത്തന്നൂർ കുടിവെള്ള പദ്ധതി	30
34	പായം അച്ഛൻകുണ്ട് പഞ്ചായത്തുകൾക്കുള്ള കുടിവെള്ള പദ്ധതി	25
35	ഫറോക്ക് കരുവന്തിരുത്തി കുടിവെള്ള പദ്ധതി	10
36	വേങ്ങേരി പരോപ്പടി ജലാശയം	20
37	നാട്ടിക ഫർക കുടിവെള്ള പദ്ധതി	25
38	ചാഴൂർ അന്തിക്കാട് താന്നൂർ കുടിവെള്ള പദ്ധതി	15
39	ഇടയൂർ-ഇരിമ്പിളിയം-വളാഞ്ചേരി കുടിവെള്ള പദ്ധതി	75
40	പട്ടാഴി വടക്കേക്കര തലവൂർ കുടിവെള്ള പദ്ധതി	45
41	കോടശ്ശേരി, പരിയാരം, ആതിരപ്പള്ളി പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് കുടിവെള്ള പദ്ധതി	35

റെയിൽവെ

176. കേരള സർക്കാരിന്റെയും റെയിൽവേയുടെയും സംയുക്ത സംരഭമായ റെയിൽവേ ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ ശബരി ലൈനടക്കം 9 റെയിൽ ലൈനുകളുടെ നിർമ്മാണം ഏറ്റെടുക്കും. റാപ്പിഡ് റെയിൽ കോറിയോറിന്റെ സാധ്യതാ പഠനം പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

177. 4,219 കോടി രൂപയുടെ തിരുവനന്തപുരം ലൈറ്റ് മെട്രോയുടെയും 2,509 കോടി രൂപയുടെ കോഴിക്കോട് ലൈറ്റ് മെട്രോയുടെയും വിശദമായ റിപ്പോർട്ടുകൾ തയ്യാറാക്കിക്കഴിഞ്ഞു. കേന്ദ്ര അനുമതിക്കുവേണ്ടി കാത്തുനിൽക്കുകയാണ്.

കേരള സ്റ്റേറ്റ് റോഡ് ട്രാൻസ്പോർട്ട് കോർപ്പറേഷൻ

178. 2017-2018 കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-യുടെ പുനരുദ്ധാരണ വർഷമായിരിക്കും. മൂന്ന് വർഷംകൊണ്ട് കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. വരവ്-ചെലവ് സന്തുലനമാകുന്ന സ്ഥിതിയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുപോകുകയാണ് ലക്ഷ്യം. ഇത് സംബന്ധിച്ച് പ്രൊഫ. സുശീൽ ചെന്ന റിപ്പോർട്ട് സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്. യൂണിയനുകളുമായി വിശദമായ ചർച്ചകൾ നടത്തി സമഗ്ര പുനരുദ്ധാരണ പാക്കേജിന് രൂപം നൽകും.

179. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-യുടെ മാനേജ്മെന്റ് സമൂഹമായി അഴിച്ചുപണിച്ച് പ്രൊഫഷണൽ വിദഗ്ദ്ധരെ നിയമിക്കണം. രണ്ട്, ഇന്നത്തെ സാർവ്വത്രിക ഡബിൾ ഡ്യൂട്ടി സമ്പ്രദായം തുടരാനാവില്ല. ഫ്ളീറ്റിന്റെ വിനിയോഗം,

ബസിന്റെ ശരാശരി പ്രതിദിന കിലോമീറ്റർ, മൈലേജ്, കിലോമീറ്റർ കളക്ഷൻ എന്നിവ ദേശീയ ശരാശരിയിലേയ്ക്ക് പടിപടിയായി ഉയരണം. ബ്രേക്ക് ഡൗൺ റേറ്റ്, മെയിന്റനൻസ് സമയം, അപകടനിരക്ക് എന്നിവ ദേശീയ ശരാശരിയിലേയ്ക്ക് പടിപടിയായി താഴണം. ഇതുകൊണ്ടുമാത്രം വരവും ചെലവും തമ്മിലുള്ള വിടവ് ഗണ്യമായി കുറയ്ക്കാനാകും. മൂന്ന്, ജഡകടഭാരം കുറച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഫിനാൻഷ്യൽ റീസ്ട്രക്ചറിംഗിന് സർക്കാർ മുൻകയ്യെടുക്കും. നാല്, പഴയ ബസ്സുകൾക്ക് പകരം സി.എൻ.ജി. ബസ്സുകൾ കിഫ്ബി നിക്ഷേപത്തിലൂടെ വാങ്ങും. സമ്പൂർണ്ണ ഇ-ഗവേണൻസിനും വർക്ക്ഷോപ്പുകളുടെ നവീകരണത്തിനും പദ്ധതികളിൽ നിന്നും പണം ലഭ്യമാക്കും. അടുത്ത മൂന്നുവർഷംകൊണ്ട് മൊത്തം 3,000 കോടി രൂപയുടെ പാക്കേജിന്റെ ഭാഗമായി പലരൂപത്തിൽ കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ബസ്സുകൾ സർക്കാർ ലഭ്യമാക്കും. പക്ഷേ ഇത് സബ്സിഡി ആയിരിക്കില്ല. സ്ഥാപനത്തെ ലാഭകരമാക്കുന്നതിനുള്ള നിക്ഷേപമായിരിക്കും.

180. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-യുടെ പെൻഷന്റെ 50 ശതമാനം സർക്കാർ ഗ്രാന്റായി

നൽകും. ബാക്കി പെൻഷന്റെയും ശമ്പളത്തിന്റെയും ഗണ്യമായഭാഗം
മാസംതോറും സർക്കാർ വായ്പയായി ഏർപ്പാടാക്കിക്കൊടുക്കുകയാണ്
ചെയ്യുന്നത്. കുറെക്കൊല്ലമായി തുടരുന്ന ഈ പതിവ്
കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-യെ കൂടുതൽ കൂടുതൽ കടക്കണിയിലേയ്ക്ക്
കുരുക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. പുനരുദ്ധാരണ പാക്കേജ്
ഫലപ്രദമാകുന്നതുവരെ ഈ സമ്പ്രദായം തുടരും. ശമ്പളവും പെൻഷനും
മുടങ്ങില്ല. 2017-18-ൽ കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ലാഭത്തിലാക്കണം.

വിമാനത്താവളം

181. കണ്ണൂർ വിമാനത്താവളവും കൊച്ചി വിമാനത്താവളത്തിന്റെ പുതിയ
ടെർമിനലും ഏതാനും മാസങ്ങൾക്കുള്ളിൽ തുറന്നുകൊടുക്കും. കണ്ണൂർ
വിമാനത്താവളവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രധാന റോഡുകളുടെ നിർമ്മാണവും
കിഫ്ബി നിക്ഷേപമാണ്. കണ്ണൂർ, കോഴിക്കോട് വിമാനത്താവളങ്ങൾക്ക്
ഇനിയും ആവശ്യമായ സ്ഥലമെടുക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ
ഊർജ്ജിതപ്പെടുത്തും. മധ്യതിരുവിതാംകൂറിൽ ശബരി
വിമാനത്താവളത്തിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് തത്പത്തിൽ സർക്കാർ

അംഗീകാരം നൽകിക്കഴിഞ്ഞു. അതിന്റെ വിശദമായ രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കിക്കഴിഞ്ഞാൽ പണം ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് തടസ്സമുണ്ടാവില്ല.

മറ്റു വൻകിട പ്രോജക്ടുകൾ

182. കൊച്ചി മെട്രോ, കണ്ണൂർ എയർപോർട്ട്, ദേശീയ ഗെയിംസിന്റെ ആനധിറ്റി സ്കീം, കൊല്ലം-ആലപ്പുഴ ബൈപ്പാസ്, പാലക്കാട് ഐ.ഐ.റ്റി., പാലക്കാട് മെഗാ ഫുഡ് പാർക്ക്, ഒറ്റപ്പാലം ഡിഫൻസ് പാർക്ക്, കൊച്ചി ഇലക്ട്രോണിക് ഹാർഡ്‌വെയർ പാർക്ക്, കൊച്ചി ഇന്റഗ്രേറ്റഡ് വാട്ടർ ട്രാൻസ്‌പോർട്ട്, കേരള റെയിൽ ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ, ക്യാപിറ്റൽ റീജിയൻ ഡെവലപ്മെന്റ് പ്രോഗ്രാം, വിഴിഞ്ഞം പോർട്ട് എന്നീ വൻകിട പ്രോജക്ടുകൾക്ക് മൊത്തത്തിൽ 1,552 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

VII

സാമൂഹിക പശ്ചാത്തല സൗകര്യങ്ങൾ

183. പശ്ചാത്തല സൗകര്യമെന്നാൽ ഭൗതിക പശ്ചാത്തല സൗകര്യം മാത്രമല്ല സാമൂഹിക പശ്ചാത്തല സൗകര്യവുമുണ്ട്. കേരളത്തിലെ വിദ്യാഭ്യാസ, ആരോഗ്യ, ക്ഷേമസംവിധാനങ്ങൾ ഏറെ ശ്രദ്ധിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടെങ്കിലും

ഇന്നത്തെ പ്രതീക്ഷകളും ആവശ്യങ്ങളും വെച്ചു നോക്കുമ്പോൾ ഒട്ടേറെ മെച്ചപ്പെടാനുണ്ട്. ഈ സർക്കാരിന്റെ വികസന സമീപനത്തിന്റെ പ്രത്യേകത സാമൂഹിക മേഖലയിലെ മുതൽമുടക്കിലുള്ള ശ്രദ്ധേയമായ വർദ്ധനയാണ്. മിഷനുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രാഥമിക വിദ്യാഭ്യാസം, ആരോഗ്യ സൗകര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് വിശദീകരിച്ചത് വീണ്ടും ആവർത്തിക്കുന്നില്ല.

ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസം

184. കേരളത്തിലെ വിവിധ സർവ്വകലാശാലകൾക്ക്, ഞാൻ ഓരോന്നിന്റെയും അടങ്കൽ പറയുന്നില്ല. 381 കോടി രൂപ പദ്ധതിയിൽ വകയിരുത്തുന്നു. ഏറ്റവും ഉയർന്നത് കാർഷിക സർവ്വകലാശാലയ്ക്കുള്ള 75 കോടി രൂപയാണ്. ഇതിനുപുറമെ പദ്ധതിയിതര സഹായമായി 1,298 കോടി രൂപയും സർവ്വകലാശാലകൾക്ക് വകയിരുത്തുന്നു.

185. കേരള സ്റ്റേറ്റ് ഹയർ എഡ്യൂക്കേഷൻ കൗൺസിലിന് 15 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ഹയർ എഡ്യൂക്കേഷൻ കൗൺസിൽ ആയിരിക്കും 207 കോടി രൂപ അടങ്കലുള്ള 'റൂസ്' യുടെ നടത്തിപ്പിന് മേൽനോട്ടം വഹിക്കുക. ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ നിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിനും കുട്ടികൾക്ക്

സ്കോളർഷിപ്പ് നൽകുന്നതിനും മറ്റും ഈ തുക ഉപയോഗിക്കാം. കേരള കൗൺസിൽ ഫോർ ഹിസ്റ്റോറിക്കൽ റിസർച്ചിന് 9.5 കോടി രൂപയും ഇന്റർ യൂണിവേഴ്സിറ്റി സെന്ററുകൾക്ക് 9.5 കോടി രൂപയും അനുവദിക്കുന്നു. നാക് അക്രഡിറ്റേഷന് തയ്യാറെടുക്കാൻ കോളേജുകളെ സഹായിക്കുന്നതിന് 8.5 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

186. സംസ്ഥാനത്തെ യൂണിവേഴ്സിറ്റികേന്ദ്രങ്ങളെ മികവിന്റെ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കി മാറ്റുന്നതിന് സമഗ്രപരിപാടി ആവിഷ്കരിക്കുമെന്ന് കഴിഞ്ഞ ബജറ്റിൽ പറഞ്ഞിരുന്നു. ഇതുപ്രകാരം 240 കോടി രൂപയുടെ വിശദമായ പ്രോജക്ട് റിപ്പോർട്ട് കൊച്ചി സർവകലാശാല കിഫ്ബിക്ക് സമർപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. അന്തർദേശീയ നിലവാരത്തിലുള്ള ലബോറട്ടറിയാണ് ഈ റിപ്പോർട്ടിന്റെ മർമ്മം. ഇതിലേയ്ക്കുള്ള നിക്ഷേപം കിഫ്ബിയിൽനിന്ന് നൽകുന്നതാണ്. ഇതുപോലെ മറ്റു സർവകലാശാലകളുടെ സമഗ്ര വിദ്യാഭ്യാസ പദ്ധതികൾക്കും കിഫ്ബിയുടെ പിന്തുണയുണ്ടാകും. അഞ്ച് പൈതൃക കോളേജുകളടക്കം സർക്കാരിന്റെ 52 ആർട്സ് ആൻഡ് സയൻസ് കോളേജുകളുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള 350 കോടി രൂപയുടെ വിശദമായ പ്രോജക്ട് റിപ്പോർട്ട് കിഫ്ബിക്ക് സമർപ്പിക്കാൻ

തയ്യാറായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്തെ ഗുണനിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്തുവാൻ ജില്ലാതല ക്വാളിറ്റി അഷ്വറൻസ് സർക്കിളുകൾ രൂപീകരിക്കുന്നതിന് 2 കോടി രൂപ നൽകുന്നു.

187. ഏറ്റവും നല്ല യൂണിവേഴ്സിറ്റിക്കും എമർജിംഗ് യങ് യൂണിവേഴ്സിറ്റിക്കും ബഹു. കേരള ഗവർണ്ണർ നൽകുന്ന വാർഷിക പുരസ്കാരത്തിന് 6 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

188. പൊതു വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പും ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പും സംയുക്തമായി നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ് അഡീഷണൽ സ്കിൽ അക്വിസിഷൻ പ്രോഗ്രാം. ഇതിന് 430 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

189. സർഫാസി ഉപയോഗപ്പെടുത്തി വിദ്യാഭ്യാസ ലോണുകൾ കുടിശ്ശിക വന്നവരുടെ ഭൂസ്വത്തുകൾ പിടിച്ചെടുക്കുന്നത് ഗൗരവമായ പ്രശ്നമായി ഉയർന്നിട്ടുണ്ട്. എല്ലാവർക്കും കിടപ്പാടമെങ്കിലും നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി സംസ്ഥാന സർക്കാർ ശ്രമിക്കുമ്പോൾ ഉള്ള കിടപ്പാടംപോലും ജപ്തിചെയ്യുന്ന സ്ഥിതിവിശേഷം അംഗീകരിക്കാനാവില്ല. സർഫാസിക്ക് നൽകുന്ന കിഴിവ് വിദ്യാഭ്യാസ വായ്പ എടുത്തവർക്ക് നൽകാൻ തയ്യാറായാൽ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ സഹായത്തോടെ ഈ പ്രശ്നത്തിന്റെ നല്ല പങ്കും

പരിഹരിക്കാൻ കഴിയും. ഇതിനുവേണ്ടി എഡ്യൂക്കേഷൻ ലോൺ റീപേമെന്റ് സപ്പോർട്ട് സ്കീമിന് രൂപം നൽകും. നിഷ്ഠിത ആസ്തിയായി വായ്പ മാറിയ പാവപ്പെട്ടവരെ വായ്പാത്തുകയുടെ 60 ശതമാനം നൽകിക്കൊണ്ട് വായ്പാ തിരിച്ചടവ് പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ സഹായിക്കും. ഇതുപോലതന്നെ മറ്റു വിദ്യാഭ്യാസ വായ്പ തിരിച്ചടവുകാർ കൃത്യമായി മുതലും പലിശയും തിരിച്ച് അടയ്ക്കുകയാണെങ്കിൽ പലിശയുടെ ഒരു ഭാഗം സർക്കാർ വഹിക്കും. സംസ്ഥാനതല ബാങ്കേഴ്സ് കമ്മറ്റിയിൽ ചർച്ച ചെയ്ത് ഈ സ്കീമിന് അവസാനരൂപം നൽകും.

പൊതുവിദ്യാഭ്യാസം

190. സ്കൂൾ വിദ്യാഭ്യാസത്തിന് പദ്ധതിയിൽ 863 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അതിൽ 52 കോടി രൂപ സ്കൂൾ കലോത്സവം, വിദ്യാരങ്ങ്, ഭിന്നശേഷിക്കാരെ സഹായിക്കൽ തുടങ്ങിയവയ്ക്കുവേണ്ടിയാണ് വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്. ഐറ്റി അറ്റ് സ്കൂൾ പ്രോജക്ടിന് 32 കോടി രൂപയും ലിറ്ററസി മിഷന് 15.5 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തുന്നു. സർവ്വശിക്ഷാ അഭിയാന്റെ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനവിഹിതമടക്കം മൊത്തം അടങ്കൽ 826 കോടി രൂപയാണ്. അതുപോലെ രാഷ്ട്രീയ മാധ്യമിക് ശിക്ഷാ

അടിയൻ്റെ മൊത്തം അടങ്കൽ 265 കോടി രൂപയാണ്. ഇവയെല്ലാം സംയോജിപ്പിച്ചുകൊണ്ടായിരിക്കും പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണയജ്ഞം നടക്കുക. ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതിക്ക് 640 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

190. മികവിൻ്റെ കേന്ദ്രങ്ങളാക്കി വികസിപ്പിക്കാൻ എം.എൽ.എ.-മാർ നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ള സ്കൂളുകൾ ഇവയാണ്. ഇവയുടെ മാസ്റ്റർ പ്ലാനുകൾ ഏജൻസികൾ മുന്നോട്ടുവരുന്ന മുറയ്ക്ക് തയ്യാറായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇപ്പോൾ ഏതാണ്ട് 25 സ്കൂളുകളുടെ മാസ്റ്റർപ്ലാനുകൾ തയ്യാറായിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള പങ്കാളിത്ത ഏജൻസിയെ നിശ്ചയിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ ഇവ നടപ്പാക്കിത്തുടങ്ങും. പേരുകൾ ഇവയാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: അതു മുഴുവൻ വായിക്കണോ? 141-ഉം പിന്നെ

200 സ്കൂളുകളുമുണ്ടാകും.

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്ക്: സർ, 141 സ്കൂളുകളുടെ

പേരുകൾ ഞാൻ വായിക്കുന്നില്ല. എന്നാൽ അടുത്തത് വായിക്കുകയാണ്.

192. ഭൗതികസൗകര്യങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനു വേണ്ടിയുള്ള രണ്ടാമത്തെ പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ സ്കീമിൽ ആദ്യഘട്ടത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്ന സ്കൂളുകൾ താഴെക്കൊടുക്കുന്നു. 1000-നുമേൽ കുട്ടികൾ പഠിക്കുന്ന സ്കൂളുകളും അതില്ലാത്ത മണ്ഡലങ്ങളിൽ 400-ന് മുകളിൽ കുട്ടികൾ പഠിക്കുന്ന സ്കൂളുകളും താഴെക്കൊടുക്കുന്ന ലിസ്റ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ആദ്യം വൊക്കേഷണൽ ഹയർ സെക്കന്ററി സ്കൂളുകൾ.

- (1) കുളത്തൂർ ഗവ. വി & എച്ച്. എസ്. എസ്.
- (2) വെള്ളനാട് ഗവ. വി & എച്ച്. എസ്. എസ്.
- (3) വട്ടിയൂർക്കാവ് ഗവ. വി & എച്ച്. എസ്. എസ്.
- (4) കല്ലൂറ ഗവ. വി. എച്ച്. എസ്.എസ്
- (5) ഞെക്കാട് ഗവ. വി. എച്ച്. എസ്.എസ്
- (6) ഇരവിപുരം ഗവ. വി. എച്ച്. എസ്.എസ്
- (7) പുനല ഗവ. വി. എച്ച്. എസ്.എസ്
- (8) കുളക്കട ഗവ. വി. എച്ച്. എസ്.എസ്
- (9) ആര്യാട് ഗവ. വി. എച്ച്. എസ്.എസ്
- (10) കുമളി ഗവ. വി. എച്ച്. എസ്.എസ് . റ്റി. റ്റി. ഐ

- (11) പല്ലാരിമംഗലം ഗവ. വി. എച്ച്. എസ്.എസ്
- (12) കൈതാരം ഗവ. വി. എച്ച്. എസ്.എസ്
- (13) പഴഞ്ഞി ഗവ. വി. എച്ച്. എസ്.എസ്
- (14) ദേശമംഗലം ഗവ. വി. എച്ച്. എസ്.എസ്
- (15) തിരുവിലവാമല ഗവ. വി. എച്ച്. എസ്.എസ്
- (16) മലമ്പുഴ ജി. വി. എച്ച്. എസ്.എസ്
- (17) കൊച്ചു ജി. വി. എച്ച്. എസ്.എസ്
- (18) വാട്ടേനാട്ട് ജി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (19) തോട്ടക്കോണം ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (20) ചേലാരി ജി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (21) വേങ്ങര ജി. ജി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (22) നെല്ലിക്കുത്ത് ജി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (23) വണ്ടൂർ ജി. ജി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (24) കീഴുപറമ്പ് ഗവ. വി. എച്ച്. എസ്.എസ്
- (25) ഇടവണ്ണ എസ്. എച്ച്. എം. വി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (26) താമരശ്ശേരി ജി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്

- (27) ചെറുവണ്ണൂർ ജി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (28) പയ്യനാക്കൽ ജി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (29) അത്തോളി ജി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (30) പയ്യോളി ജി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (31) മടപ്പള്ളി ജി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (32) അമ്പലവയൽ ജി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (33) കതിരൂർ ജി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (34) ചെറുകുന്ന് ജി. ജി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (35) കാഞ്ഞങ്ങാട് ജി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (36) ബല്ലിക്കോത്ത് എം. പി. എസ്. ജി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (37) മൊഗ്രാൽ ജി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്

എന്നിവയാണ് വൊക്കേഷണൽ ഹയർ സെക്കന്ററി സ്കൂളുകൾ. ഹയർ സെക്കന്ററി സ്കൂളുകൾ ഇവയാണ്.

- (38) കോട്ടൺഹിൽ ഗവ. ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (39) വെങ്ങാനൂർ മോഡൽ എച്ച്. എസ്. എസ്
- (40) കമലേശ്വരം ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്

- (41) കുളത്തൂർ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ് (കഴക്കൂട്ടം)
- (42) ഭരതനൂർ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (43) മാത്രം ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (44) കന്യാകുളങ്ങര ഗവ. ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (45) തോന്നയ്ക്കൽ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (46) ആറ്റിങ്ങൽ ഗവ. ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (47) കിളിമാനൂർ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (48) മിതിർമല ഗവ. ബി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (49) നാവായിക്കുളം ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (50) പാളയംകുന്ന് ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (51) ഭൂതക്കുളം ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (52) ചാത്തനൂർ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (53) പേരൂർ ഗവ. എം. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (54) കടയ്ക്കൽ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (55) ചിതറ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (56) അഞ്ചൽ വെസ്റ്റ് ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്

- (57) പുനലൂർ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (58) ഏരൂർ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (59) പന്മനയിൽ എസ്. ബി. വി. എസ്. ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (60) വള്ളിക്കീഴ് ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (61) അയ്യൻകോയിക്കൽ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (62) ചവറ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (63) കലശേഖരപുരം ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (64) കഴിമതിക്കാട് ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (65) കിഴക്കുപുരം ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (66) പെരിങ്ങനാട് റ്റി. എം. ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (67) അടൂർ ഗവ. ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (68) ചിറ്റാർ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (69) കലഞ്ഞൂർ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (70) മാവേലിക്കര ഗവ. ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (71) രാമപുരം ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (72) മംഗലം ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്

- (73) നാലുചിറ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (74) എസ്. എൽ. പുരം ഗവ. ജി. എസ്. എം. എം എച്ച്. എസ്. എസ്
- (75) ചാരമംഗലം ഗവ. ഡി. വി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (76) ചേർത്തല സൗത്ത് ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (77) തിരുനെല്ലൂർ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (78) തലയോലപ്പുറമ്പ് എ. ജെ. ജെ. എം ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (79) കുമാരകം ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (80) പനമറ്റം ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (81) പൂമല ഗവ. ട്രൈബൽ എച്ച്. എസ്. എസ്
- (82) രാജാക്കാട് ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (83) കടയിരിപ്പ് ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (84) വെണ്ണല ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (85) ഏറണാകുളം ഗവ. ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (86) പുത്തൻതോട് ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (87) കള്ളിയിൽ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (88) കൊടുങ്ങല്ലൂർ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്

- (89) കൊടുങ്ങല്ലൂർ ഗവ. ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (90) ചെമ്പുച്ചിറ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (91) നാട്ടിക ഗവ. ഫിഷറീസ് എച്ച്. എസ്. എസ്
- (92) വില്ലാടം ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (93) പീച്ചി ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (94) എരുമപ്പെട്ടി ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (95) വരവൂർ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (96) ചേലക്കര ഗവ. എസ്. എം. റ്റി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (97) പഴയന്നൂർ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (98) കോട്ടായി ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (99) എരുമയൂർ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (100) കൊടുവായൂർ ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (101) മുതലമട ഗവ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (102) ചിറ്റൂർ ഗവ. ജി. വി. ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (103) ഒറ്റപ്പാലം ഇൗസ്റ്റ് ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (104) ചേർപ്പള്ളശ്ശേരി ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്

- (105) പട്ടാമ്പി ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (106) വാടാനംകുറുശ്ശി ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (107) കല്ലടത്തൂർ ജി. ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (108) ചാത്തന്നൂർ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (109) ചാലിശ്ശേരി ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (110) തൃക്കാവ് ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (111) മുക്കുതല പി. ജി. എൻ. ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (112) മാറാഞ്ചേരി ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (113) പുറത്തൂർ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (114) ഇടപ്പാൾ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (115) കോട്ടയ്ക്കൽ ജി. ആർ. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (116) തിരൂർ ജി. ബി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (117) പൊൻമുണ്ടം ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (118) നിറമത്തൂർ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (119) കാട്ടിലങ്ങാടി ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (120) തിരൂരങ്ങാടി ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്

- (121) പുതുപ്പറമ്പ് ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (122) കാലിക്കറ്റ് യൂണിവേഴ്സിറ്റി കാമ്പസ് ജി. എം എച്ച്. എസ്. എസ്
- (123) ഒത്തുങ്ങൽ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (124) മലബാർ സ്പെഷ്യൽ പോലീസ് എച്ച്. എസ്. എസ്
- (125) പൂക്കോട്ടൂർ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (126) കടുങ്ങാപ്പുറം ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (127) പുലാമനോൾ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (128) കുന്നക്കാവ് ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (129) കാരക്കുന്ന് ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (130) മഞ്ചേരി ജി. ബി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (131) വാണിയമ്പലം ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (132) തിരുവാളി ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (133) കരുവാരക്കുണ്ട് ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (134) പുല്ലാങ്ങോട് ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (135) പൂക്കോട്ടൂർപാടം ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (136) മൂത്തേടത്ത് ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്

- (137) ഇടക്കര ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (138) അരീക്കോട് ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (139) കവന്തൂർ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (140) കോട്ടപ്പുറം ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (141) വാഴക്കാട് ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (142) കൊടുവള്ളി ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (143) നരിക്കുനി ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (144) കുറ്റിക്കാട്ടൂർ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (145) മാവൂർ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (146) ബേപ്പൂർ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (147) ചാലപ്പുറം ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (148) കോഴിക്കോട് എൻ. ജി. ഒ ക്വാർട്ടേഴ്സ് എച്ച്. എസ്. എസ്
- (149) പറമ്പിൽ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (150) പൂന്തൂർ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (151) ബാലുശ്ശേരി ജി. ജി.എച്ച്. എസ്. എസ്
- (152) കോക്കല്ലൂർ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്

- (151) കോയിലാണ്ടി ജി. ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (154) മണിയൂർ പഞ്ചായത്ത് എച്ച്. എസ്. എസ്
- (155) മാടപ്പള്ളി ജി. ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (156) കാക്കവയൽ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (157) മേപ്പാടി ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (158) ആനപ്പാറ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (159) മൂലക്കാവ് ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (160) വടുവഞ്ചാൽ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (161) കാർത്തികക്കുളം ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (162) വെള്ളമുണ്ട ജി. എം. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (163) പനമരം ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (164) പാല ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്, പേരാവൂർ
- (165) ചാവശ്ശേരി ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (166) മാളൂർ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (167) വേങ്ങാട് ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (168) ചാല ജി. എച്ച്. എസ്. എസ് (ധർമ്മടം)

- (169) മുണ്ടേരി ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (170) കണ്ണാടിപറമ്പ് ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (171) ഇരിക്കൂർ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (172) മയിൽ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (173) മാതമംഗലം ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (174) കുട്ടമത്ത് ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (175) ബലന്തോട് ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (176) മാലോത്ത് കസബ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (177) ചായോത്ത് ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (178) ഉദുമ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (179) കണ്ടൻകുഴി ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (180) അടൂർ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്(ഉദുമ)
- (181) മൊഗ്രാൽ പുത്തൂർ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (182) ചേർക്കള സെൻട്രൽ ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്
- (183) കമ്പള ജി. എച്ച്. എസ്. എസ്

എന്നീ ഹയർ സെക്കന്ററി സ്കൂളുകളും താഴെപ്പറയുന്ന ഹൈസ്കൂളുകളും

- (184) പെരുമ്പള്ളൂർ ഗവ. എച്ച്. എസ്
- (185) പ്ലാവൂർ ഗവ. എച്ച്. എസ്
- (186) അവനവഞ്ചേരി ഗവ. എച്ച്. എസ്
- (187) ആറ്റിങ്ങൽ ഡയറ്റ് എച്ച്. എസ്
- (188) പൂയപ്പള്ളി ഗവ. എച്ച്. എസ്
- (189) കടപ്പ ഗവ. എൽ. വി. എച്ച്. എസ്
- (190) തഴവ ഗവ. എ. വി. ബോയ്സ് എച്ച്. എസ്
- (191) നാരങ്ങാനം ഗവ. എച്ച്. എസ്
- (192) കുന്നത്താനം പാലയ്ക്കൽ തകിടി സെന്റ് മേരീസ് ഗവ. എച്ച്. എസ്
- (193) കാക്കാഴം ജി. എച്ച്. എസ്
- (194) പൊള്ളത്തെ ഗവ. എച്ച്. എസ്
- (195) മണ്ണഞ്ചേരി ഗവ. എച്ച്. എസ്
- (196) പണിക്കൽക്കുടി ഗവ. എച്ച്. എസ്
- (197) അടിമാലി ഗവ. എച്ച്. എസ്
- (198) പേഴയ്ക്കാപ്പള്ളി ഗവ. എച്ച്. എസ്
- (199) കുന്നകര ഗവ. ജെ.ബി.എസ്

- (200) കുട്ടമശ്ശേരി ഗവ. എച്ച്. എസ്
- (201) തൃക്കൂർ റ്റി.പി.എച്ച്. എസ്
- (202) വടക്കാഞ്ചേരി ഗവ. ജി. എച്ച്. എസ്
- (203) കോച്ചാനൂർ ഗവ. എച്ച്. എസ്
- (204) പാലക്കാട് ജി. എം. എം. ജി. എച്ച്. എസ്
- (205) പാഞ്ഞാൾ ഗവ. എച്ച്. എസ്
- (206) ഇടത്തനാട്ടുകര ജി. വി. എച്ച്. എസ്
- (207) അഗളി ജി. എച്ച്. എസ്
- (208) മങ്കര ജി. എച്ച്. എസ്
- (209) കരിപ്പോൾ ജി. എം. എച്ച്. എസ്
- (210) തൃക്കൂർ ജി. എച്ച്. എസ്
- (211) അഞ്ചുവടി ജി. എച്ച്. എസ്
- (212) ചെറുവാടി ജി. എച്ച്. എസ്
- (213) ആഴ്വട്ടം ജി. എച്ച്. എസ്
- (214) നല്ലൂർ ജി. എച്ച്. എസ്
- (215) ചാലിയപ്പുറം ജി. എച്ച്. എസ്

(216) കാവിലംപാറ ജി. എച്ച്. എസ്

(217) ബന്തട്ടക്ക ജി. എച്ച്. എസ്

അങ്ങനെ 217 സ്കൂളുകൾ. ഇവയ്ക്ക് പരാമാവധി 3 കോടി രൂപയുടെ പശ്ചാത്തല സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിനുള്ള സഹായം നൽകും.

സാങ്കേതികവിദ്യാഭ്യാസം

193. കേരളത്തിലെ എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജുകൾക്ക് മൊത്തം 45.5 കോടി രൂപയും പോളിടെക്നിക്കുകൾക്ക് 29 കോടി രൂപയും ടെക്നിക്കൽ ഹൈസ്കൂളുകൾക്ക് 10.5 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തുന്നു.

194. സർക്കാർ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ഉപകരണങ്ങൾ റിപ്പയർ ചെയ്ത് പുനരുദ്ധരിക്കുന്ന നാഷണൽ സർവ്വീസ് സ്കീമിന്റെ പുനർജ്ജനീക്ക് 2 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

ഇൻഡസ്ട്രിയൽ ട്രെയിനിംഗ്

195. ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് ഓഫ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ ട്രെയിനിംഗിന് 121 കോടി രൂപയാണ് അടങ്കൽ. 45 കോടി രൂപ നിലവിലുള്ള ഐ.റ്റി.ഐ.-കളുടെ ആധുനികവൽക്കരണത്തിന് വകയിരുത്തുന്നു. പെരുമാട്ടി, വാമനപുരം എന്നിവിടങ്ങളിലെ ഐ.റ്റി.ഐ.-കൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനും

ചാത്തമംഗലം, ധർമ്മടം, കുന്ദമംഗലം, ഹോസ്ദുർഗ്ഗ്, കൊട്ടാരക്കര എന്നിവിടങ്ങളിൽ പുതിയ ഐ.റ്റി.ഐ.-കൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനും 8 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ഐ.റ്റി.ഐ. കളമശ്ശേരിയെ മോഡൽ ഐ.റ്റി.ഐ. ആയി ഉയർത്തുന്നതിന് 5 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

- 196. അക്കാദമി ഫോർ സ്കിൽ എക്സലൻസിന് 35 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ജോബ്സ് ആന്റ് സ്കിൽ ഡെവലപ്മെന്റ് പരിപാടിക്ക് മൊത്തം 35 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

മെഡിക്കൽ വിദ്യാഭ്യാസവും പൊതുജനാരോഗ്യവും

- 197. മെഡിക്കൽ വിദ്യാഭ്യാസത്തിന് മൊത്തത്തിൽ 470 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.
- 198. ഹെൽത്ത് സർവ്വീസസിന് 724 കോടി രൂപയാണ് വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്.

ആയുഷ്

- 199. ആയുർവ്വേദ ചികിത്സാ സമ്പ്രദായത്തിന് 49 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.
- 200. ഹോമിയോ ചികിത്സയ്ക്ക് 31 കോടി രൂപയുമാണ് വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്.

കലയും സംസ്കാരവും

201. സാംസ്കാരിക മേഖലയിൽ വലിയ സ്വാധീനം ചെലുത്താൻ കഴിയുന്ന ജില്ലാ സാംസ്കാരിക സമുച്ചയങ്ങൾ, ഫിലിം സിറ്റി, സ്ഥിരം ഫിലിം ഫെസ്റ്റിവൽ വേദി തുടങ്ങിയവയുടെ വിശദമായ പ്രോജക്ടുകൾ തയ്യാറാക്കി ഈ വർഷം നിർമ്മാണമാരംഭിക്കാൻ കഴിയുമെന്ന് കരുതുന്നു.
202. സാഹിത്യ അക്കാദമി, കേരള സംഗീത-നാടക അക്കാദമി, കേരള ലളിതകലാ അക്കാദമി, കേരള ഫോക്‌ലോർ അക്കാദമി എന്നിവയ്ക്ക് മൊത്തം 11.44 കോടി രൂപയാണ് ഇപ്പോൾ വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്. ഇത് 50 ശതമാനം ഉയർത്തി 17.16 കോടി രൂപയായി വകയിരുത്തുന്നു. ലൈബ്രറി കൗൺസിലിന്റെ അടങ്കൽ 10 കോടി രൂപയായി ഉയർത്തുന്നു. ചലച്ചിത്ര തിയേറ്റർ സമുച്ചയങ്ങൾ വാണിജ്യാടിസ്ഥാനത്തിൽ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് കേരള സംസ്ഥാന ചലച്ചിത്ര വികസന കോർപ്പറേഷന് കിഫ്ബിയിൽ നിന്നും 100 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നതാണ്.
203. 1000 യുവകലാകാരന്മാർക്ക് വജ്രജ്വലി ഫെലോഷിപ്പ് പ്രതിമാസം 10,000 രൂപ വീതം നൽകും. സ്കൂളുകൾ, പ്രാദേശിക സർക്കാരുകളുടെ കമ്മ്യൂണിറ്റി സെന്ററുകൾ തുടങ്ങിയ ഏതെങ്കിലും സ്ഥാപനത്തോട് ബന്ധപ്പെട്ട് കലാ അഭ്യാസനം അടക്കമുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താൻ

കലാകാരർ സന്നദ്ധരാകണം. ഇതാണ് ഈ ഫെലോഷിപ്പിന്റെ നിബന്ധന. ഇതിനായി 13.5 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ഗ്രാമീണ കലാകാരന്മാരുടെയും ക്രാഫ്റ്റ്സ്മാൻമാരുടെയും ആർട്ട്സ് ഹബ്ബുകൾ രൂപീകരിക്കുന്നതിന് 1 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ഈ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ഇവർക്ക് അവരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങളും കഴിവുകളും പ്രദർശിപ്പിക്കാൻ സൗകര്യമുണ്ടാകും.

204. പ്രത്യേക ക്യുറേറ്റർമാരുടെ സഹായത്തോടെ മ്യൂസിയങ്ങൾ പുനഃസംവിധാനം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ഒരു സമഗ്രപരിപാടി നടപ്പാക്കും. ഇതിനായി 5 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ജനപങ്കാളിത്തത്തോടെ പഴയകാല റെക്കോർഡുകൾ ഡിജിറ്റൽ ആർകൈവ്സ് ഉണ്ടാക്കുന്നതിന് 50 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ഒരു ദീർഘകാല ആർക്കിയോളജി സമഗ്രപദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകാൻ 50 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

205. നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് അസഹിഷ്ണുതയുടെ അന്തരീക്ഷം ശക്തിപ്പെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഡൽഹി പോലുള്ള സർവ്വകലാശാലയിൽപ്പോലും വ്യത്യസ്ത വീക്ഷണത്തോടുകൂടിയ ഒരു സെമിനാർ നടത്താൻപോലും കഴിയാത്ത അവസ്ഥയാണ്. ഈ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഇന്ത്യയിലെ പുരോഗമനപരവും

ലിബറലമായ അക്കാദമിക്, പ്രൊഫഷണൽ സംവാദങ്ങൾക്ക് സുരക്ഷിത വേദിയൊരുക്കുന്നതിന് കേരളം തയ്യാറായിരിക്കും. നടപ്പുവർഷം ഇന്ത്യൻ ഹിസ്റ്ററി കോൺഗ്രസ് തിരുവനന്തപുരത്ത് നടന്നു. ഗിഘ്നീന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ നടക്കാൻ പോകുന്ന ഇന്ത്യൻ ലേബർ ഇക്കണോമിക് കോൺഫറൻസിന് 30 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. ബുക്കാറു ചിൽഡ്രൻസ് ലിറ്ററേച്ചർ ഫെസ്റ്റിവലിന് 20 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. തിരുവിതാംകൂറിലെ വിദ്യാഭ്യാസ വിളംബരത്തിന് 200 വർഷം തികയുകയാണ്. ഇതൊരു നിമിത്തമാക്കി ഈ വിളംബരത്തിന്റെയും തുടർന്നുണ്ടായ വിദ്യാഭ്യാസ പുരോഗതിയുടെയും പിന്നിലെ സാമൂഹിക ശക്തികളെ അനാവരണം ചെയ്യുന്നതിന് വിപുലമായ ഒരു വിദ്യാഭ്യാസ കോൺഫറൻസ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് സോഷ്യൽ സയൻസ് ഡൽഹിയിൽ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിന് 50 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിക്കുന്നു.

206. മലയാളം കമ്പ്യൂട്ടിംഗിൽ നമ്മൾ കൂടുതൽ ശ്രദ്ധ പരിപിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഇതിന് കൃത്യമായ ചില നിർദ്ദേശങ്ങൾ വെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതി ഭാഷാ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട്, ഐ.ടി. സ്ഥാപനങ്ങൾ, സന്നദ്ധ സംഘടനകൾ ഇവയുടെ സഹകരണത്തോടെ നടപ്പാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി 50 ലക്ഷം രൂപ

വകയിരുത്തുന്നു.

207. കൊച്ചി ബിനാലെയ്ക്ക് 2 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. ഫോർട്ടു കൊച്ചിയിലെ ആസ്തിൻവാൾ സമുച്ചയവും കാബ്രാൽ യാർഡും അടക്കം ഏതാണ്ട് അഞ്ച് ഏക്കർ സ്ഥലം സർക്കാർ ഏറ്റെടുക്കുന്നതാണ്. ഇവിടെയായിരിക്കും ബിനാലെയുടെ സ്ഥിരം വേദി. അതുപോലെ ആലപ്പുഴയിലെ ആസ്തിൻവാൾ ഫാക്ടറിയും സാംസ്കാരിക സമുച്ചയത്തിനുവേണ്ടി സർക്കാരിന് വിലയ്ക്ക് തരാമെന്ന് തിരുവിതാംകൂർ കൊട്ടാരം സമ്മതിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ മന്ദിരങ്ങളുടെ പൗരാണികത പൂർണ്ണമായും സംരക്ഷിക്കുന്നതാണ്. കിഫ്ബി 100 കോടി രൂപ ഇതിനായി നിക്ഷേപിക്കുന്നതാണ്.

208. അക്കാദമി ഓഫ് മാജിക്കൽ സയൻസിന് 1 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. തൈരവ് ജാലവിദ്യക്കാർ, സർക്കസ് കലാകാരർ എന്നിവരെ ഹ്രസ്വകാലത്തേയ്ക്ക് വേതനാടിസ്ഥാനത്തിൽ തങ്ങളുടെ കലാവൈദഗ്ദ്ധ്യം പ്രദർശിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള സൗകര്യമൊരുക്കുന്നതിനാണ് ഈ ഗ്രാന്റ്. പ്രാദേശികമായി അവതരിപ്പിക്കുന്ന അമച്വർ നാടകങ്ങൾക്ക് ധനസഹായം നൽകുന്ന സ്കീമിന് സംഗീത-നാടക അക്കാദമി രൂപം നൽകേണ്ടതാണ്. ഇതുപോലെതന്നെ കലാകാരർക്ക് മിനിമം വേതനം

ഉറപ്പുവരുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള വാണിജ്യാടിസ്ഥാനത്തിൽ പ്രദർശനം നടത്തുന്ന ഒരു സ്ഥിരം നാടകവേദി ആരംഭിക്കേണ്ടതാണ്. ഇവ രണ്ടിനുംകൂടി 3 കോടി രൂപ അധികമായി വകയിരുത്തുന്നു. മാനവീയം വീഥിയിലെ സാംസ്കാരിക പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് 50 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. സ്വാതി സംഗീതോത്സവത്തിന്റെ വാർഷിക ഗ്രാന്റ് 10 ലക്ഷം രൂപയായും കൽപ്പാത്തി സംഗീതോത്സവത്തിന്റേത് 5 ലക്ഷം രൂപയായും ഉയർത്തുന്നു. തൈരുവരങ്ങ് നാടകോത്സവത്തിന് 10 ലക്ഷം രൂപ ആവർത്തന ഗ്രാന്റ് അനുവദിക്കുന്നു. മീഡിയ അക്കാദമിക്ക് 3 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. പങ്കാളിത്ത പെൻഷൻ പദ്ധതിയിൽ അംഗമായ പത്രപ്രവർത്തകർക്ക് പെൻഷൻ 2,000 രൂപയായും അല്ലാത്തവരുടേത് 1,000 രൂപയായും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു.

209. ശ്രീനാരായണ ധർമ്മസംഘം ട്രസ്റ്റിന്റെ ശിവഗിരിയിലെ കൺവെൻഷൻ സെന്റർ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിന് അവസാന ഗഡുവായി 8 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. ഇറവൂർ മഹാക്ഷേത്രത്തിന്റെ വയോജനകേന്ദ്രത്തിന് 1 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. അച്ചുത മേനോൻ പഠനഗവേഷണ കേന്ദ്രം, സെന്റർ ഫോർ സോഷ്യോ ഇക്കണോമിക് ആൻഡ് എൻവയോൺമെന്റൽ

സ്റ്റഡീസ്, ഇ. ബാലാനന്ദൻ ഫൗണ്ടേഷൻ, കാഞ്ഞങ്ങാട് ഗുരുവായൂർ സത്യാഗ്രഹ സ്മാരകമന്ദിരം, കടമ്മനിട്ട രാമകൃഷ്ണൻ ഫൗണ്ടേഷൻ, മെഡക്സ് എക്സിബിഷൻ, കൂനമ്മാവ് ചാവറ കുര്യാക്കോസ് ഏല്യാസ് അച്ചൻ സ്മാരകം, കയ്യൂർ കാർഷിക കലാപ മ്യൂസിയം എന്നിവയ്ക്ക് 50 ലക്ഷം രൂപ വീതം വകയിരുത്തുന്നു. തുഞ്ചൻ സ്മാരക ട്രസ്റ്റ് ആൻഡ് റിസർച്ച് സെന്ററിന്റെ വാർഷിക ഗ്രാന്റ് 50 ലക്ഷം രൂപയായി ഉയർത്തുന്നു. അഭയയുടെ വാർഷിക ഗ്രാന്റ് 30 ലക്ഷം രൂപയായി ഉയർത്തുന്നു.

210. ഒ.എൻ.വി. സ്മാരകമായി 5 കോടി രൂപ ചെലവ് വരുന്ന സാംസ്കാരിക സമൃദ്ധ്യം നിർമ്മിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി ഈ വർഷം 2 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു.

211. താഴെപ്പറയുന്ന സാംസ്കാരിക സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും സംഘടനകൾക്കും ഒറ്റത്തവണ ധനസഹായം നൽകുന്നതാണ്.

ക്രമ നമ്പർ	പേര്	തുക (ലക്ഷത്തിൽ)
1	വയലാർ രാമവർമ്മ മെമ്മോറിയൽ ട്രസ്റ്റ്	10
2	ലോകധർമ്മി, കൊച്ചി	25
3	പൂങ്കാവ് പൈതൃകമ്യൂസിയം	20
4	എൻ.സി. ശേഖർ ഫൗണ്ടേഷൻ	10
5	കോസ്റ്റൽ എജ്യൂക്കേഷൻ സൊസൈറ്റി	20

6	മുളവീട് നിർമ്മാണ സ്കൂൾ, ഹാബിറ്റാറ്റ്	20
7	ടി. എം. ജേക്കബ്ബ് മെമ്മോറിയൽ ട്രസ്റ്റ്	20
8	ഓൾ കേരള വീൽചെയർ അസോസിയേഷൻ	10
9	മേഴ്സിക്വട്ടൻ അക്കാദമി	20
10	ജോസഫ് മുണ്ടശ്ശേരി ഫൗണ്ടേഷൻ	10
11	ഗാന്ധിസ്റ്റാരക ഗ്രാമസേവാകേന്ദ്രം	20
12	കേരള ലിറ്ററേച്ചർ ഫെസ്റ്റിവൽ	20
13	എസ്.ഡി.വി. ടേബിൾ ടെഡീസ് അക്കാദമി	20
14	റ്റി. വി. സ്റ്റാരക ട്രസ്റ്റ്	20
15	കുമാരനാശാൻ സ്റ്റാരകം, തോന്നയ്ക്കൽ	30
16	എം.ബി.എസ്. യൂത്ത് ക്ലബ്ബ്	20
17	കേരള കാർട്ടൂൺ അക്കാദമി	20
18	കേശവദേവ് ഫൗണ്ടേഷൻ	20
19	പ്രൊഫ. എൻ. കൃഷ്ണപിള്ള ഫൗണ്ടേഷൻ	20
20	സലീം അലി ഫൗണ്ടേഷന്റെ വെള്ളങ്ങളല്ലൂർ വികസന പദ്ധതി	10
21	അയ്യ വൈകുണ്ഠസ്വാമി മെമ്മോറിയൽ ഫൗണ്ടേഷൻ	10
22	സഹോദരൻ അയ്യപ്പൻ പതിഭോജന ശതാബ്ദി സ്റ്റാരകം	10
23	ഉറവ് - വയനാട്	10
24	ഞെരളത്ത് രാമപ്പൊതുവാൾ സ്റ്റാരക കേരള സംഗീതോത്സവം	15
25	വയലാർ സ്മൃതി മണ്ഡപം	25
26	സ്വദേശാഭിമാനി മീഡിയ ഹബ്ബ്, തിരുവനന്തപുരം	20
27	വൈക്കം മുഹമ്മദ് ബഷീർ സ്റ്റാരക ട്രസ്റ്റ്	10
28	പ്രസ് ക്ലബ്ബ്, ആലപ്പുഴ	10
29	സംഗീതഭാരതി, തിരുവനന്തപുരം	10
30	കേസരി സ്റ്റാരക ട്രസ്റ്റ് - ഡിജിറ്റൽ ലൈബ്രറി	5
31	ശ്രീകൃഷ്ണ ഡാൻസ് ആന്റ് മ്യൂസിക് അക്കാദമി, വർക്കല	10
32	ഗാന്ധിഭവൻ, പത്തനാപുരം	50
33	ഏറ്റുമാനൂർ സോമദാസൻ സ്റ്റാരക ട്രസ്റ്റ്	10

212. ഭാഷാനൃപക്ഷങ്ങളുടെ സംസ്കാരങ്ങളും അവകാശങ്ങളും സംരക്ഷിക്കാൻ സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. ഇതിനുവേണ്ടി പ്രത്യേക ഭാഷാ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് രൂപം നൽകുന്ന കാര്യം സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്. മഞ്ചേശ്വരം ഗോവിന്ദപൈ സ്കൂറകത്തിന് 1 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. കൊങ്കിണി സാഹിത്യ അക്കാദമിക്കും തുളു സാഹിത്യ അക്കാദമിക്കും 10 ലക്ഷം രൂപ വീതം വകയിരുത്തുന്നു. യക്ഷഗാന അക്കാദമിക്ക് 20 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

സ്റ്റോർട്സ്, യുവജനക്ഷേമം

213. സ്റ്റോർട്സ് കൗൺസിലിന് 40 കോടി രൂപയും സ്റ്റോർട്സ്-യുവജന ഡയറക്ടറേറ്റിന് 60 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തുന്നു. പി. ടി. ഉഷ അക്കാദമിക്ക് 1 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു.

214. കേരള സ്റ്റേറ്റ് യുവജനക്ഷേമ ബോർഡിന് 21 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. 6 കോടി രൂപ കേരളോത്സവത്തിനുവേണ്ടിയുള്ളതാണ്. യുവജന കമ്മീഷന് 1 കോടി രൂപയാണ് അടങ്കൽ.

215. 2016-17-ൽ കിഫ്ബി നിക്ഷേപം വഴി 14 ജില്ലകളിലും ഇൻഡോർ

സ്റ്റേഡിയങ്ങളും 25 ചെറുകിട സ്റ്റേഡിയങ്ങളും അനുവദിച്ചിരുന്നു. ഇവയിൽ ഏതാനും സ്റ്റേഡിയങ്ങളുടെ പ്രോജക്ട് റിപ്പോർട്ടുകൾ കിഫ്ബിക്ക് സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ബാക്കിയുള്ളത് തയ്യാറാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. മിനി സ്റ്റേഡിയങ്ങളുടെ ലിസ്റ്റിൽ പറളി, മേപ്പയൂർ, ഫറോഖ് ഗണപതി സ്കൂളുകളെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തുന്നു. പയ്യന്നൂർ, തിരൂർ ഫുട്ബോൾ സ്റ്റേഡിയം, തൃശ്ശൂർ അക്വാറ്റിക് കോംപ്ലക്സ്, വടകര ഇൻഡോർ സ്റ്റേഡിയം, ശ്രീനാരായണ നഗരം ഇൻഡോർ സ്റ്റേഡിയം, പയ്യന്നൂർ, പുനലൂർ നഗരസഭാ സ്റ്റേഡിയങ്ങൾ എന്നിവയെയും ഉൾപ്പെടുത്തുന്നു. പന്തളത്ത് ചേരിക്കൽ പട്ടികജാതി കോളനിക്കുള്ളിൽ കളിസ്ഥലം നിർമ്മിക്കുന്നതിന് 50 ലക്ഷം രൂപ പ്രത്യേക ഗ്രാന്റായി അനുവദിക്കുന്നു. കഴിഞ്ഞവർഷത്തെ ബജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ പറഞ്ഞതുപോലെ സംസ്ഥാനത്തെ മൊത്തം സ്റ്റോർട്സ് സൗകര്യങ്ങൾ പരിഗണിച്ച് ഘട്ടംഘട്ടമായി നടപ്പാക്കാനുള്ള രൂപരേഖ തയ്യാറാക്കിക്കൊണ്ടു മാത്രമേ പുതിയ പ്രോജക്ടുകളിൽ കിഫ്ബി നിക്ഷേപം നടത്തൂ.

VIII

സ്ത്രീയും പരിസ്ഥിതിയും

വനിതാക്ഷേമവും സുരക്ഷയും

215. 'കുരുവംശത്തിലെ പുരുഷൻമാർ മുഴുവൻ സ്ത്രീകളുടെ കണ്ണീരുകണ്ട് രസിച്ചവരാണ്. എനിക്കറിയാം' എന്ന് ഗാന്ധാരിയെക്കൊണ്ട് രണ്ടാമുഴം എന്ന നോവലിൽ എം. ടി. പറയിക്കുന്നുണ്ട്. എം. ടി.-യുടെ രചനകളിലെ ക്രൂരരായ കാർന്നോൻമാരും ആങ്ങളമാരും അവരുടെ അനന്തരവശ്മാരൂടേയും പെണ്ണുമാരൂടേയും കണ്ണീർ കാണാത്തവരോ കണ്ട് വസിച്ചവരോ ആണ്. സ്ത്രീ അടുക്കളയിൽനിന്ന് അരങ്ങത്തേയ്ക്ക് വന്നുവെങ്കിലും അരങ്ങിലും പീഡനത്തിന് കുറവില്ല. സ്ത്രീകൾക്കെതിരായ അതിക്രമങ്ങൾ മലയാളി സമൂഹത്തിന് അപമാനമാണ്. ഈ ബഡ്ജറ്റിന്റെ പ്രത്യേകത സ്ത്രീകൾക്കെതിരായ അതിക്രമങ്ങളുടെ പ്രതിരോധനത്തിനും പുനരധിവാസത്തിനും നൽകുന്ന ഊന്നലാണ്. പിങ്ക് കൺട്രോൾ റൂമുകൾ, സ്വയം പ്രതിരോധ പരിശീലനം എന്നിവയ്ക്ക് 12 കോടി രൂപയും നാനാതരം ബോധവൽക്കരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് 34 കോടി രൂപയും ഷെൽട്ടർ ഹോംസ്, ഷോർട്ട് സ്റ്റേ ഹോംസ്, വൺസ്റ്റോപ്പ് ക്രൈസിസ് സെന്റർ എന്നിവയ്ക്ക് 19.5 കോടി രൂപയും രണ്ട് എസ്.ഒ.എസ്. മോഡൽ ഹോമുകൾക്കുവേണ്ടി 3 കോടി രൂപയുമടക്കം 68 കോടി രൂപ അതിക്രമങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട സ്ത്രീകൾക്കുണ്ട്. വനിതാ ബെറ്റാലിയൻ,

താലൂക്കതല വനിതാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ, വനിതാ പോലീസ് ഓഫീസറുടെ പഞ്ചായത്തുതല സന്ദർശനം, ലൈംഗിക അക്രമികളുടെ പബ്ലിക് രജിസ്റ്റർ തുടങ്ങിവ പുതിയ മുൻകൈകളാണ്. ഇരകൾക്ക് എത്രയും പെട്ടെന്ന് സംരക്ഷണം നൽകുന്നതിനും പുനരധിവാസത്തിനും ആവശ്യമായ സഹായം നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി പ്രത്യേക ഫണ്ടിന് തുടക്കം കുറിക്കാൻ 5 കോടി രൂപ പുതുതായി നൽകുന്നു.

217. സർ, സ്ത്രീകൾക്കുവേണ്ടിയുള്ള പ്രത്യേക വകുപ്പ് 2017-18-ൽ നിലവിൽ വരും. ഇപ്പോൾ സാമൂഹികക്ഷേമ വകുപ്പിലുള്ള വനിതാ സ്ത്രീകൾ പുതിയ വകുപ്പിന് കീഴിലായിരിക്കും. ഇതിനായി ജില്ലാതലത്തിൽ 14 ഓഫീസർമാരുടെ പോസ്റ്റുകളും ഡയറക്ടറേറ്റ് തലത്തിൽ ലോ ഓഫീസർ, അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റീവ് ഓഫീസർ, സപ്പോർട്ടിംഗ് സ്റ്റാഫ് എന്നിവയുടെ തസ്തികകളും സൃഷ്ടിക്കുന്നതാണ്. മറ്റു ജില്ലാതലഉദ്യോഗസ്ഥരെ റീഡിപ്ലോയ്മെന്റ് വഴി കണ്ടെത്തും.

218. സർ, ജൻഡർ ബഡ്ജറ്റിംഗ് പുനഃസ്ഥാപിക്കുകയാണ്. സംസ്ഥാന ആസൂത്രണ ബോർഡ് തയ്യാറാക്കിയ ജൻഡർ സ്റ്റേറ്റ്മെന്റ് ബഡ്ജറ്റ് രേഖയോടൊപ്പം വിതരണം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഈ പ്രസ്താവനയിൽ

വനിതാ വികസന വകയിരുത്തലുകളെ രണ്ടായി തിരിച്ചിരിക്കുന്നു. പാർട്ട് എ-യിൽ 100 ശതമാനവും സ്ത്രീകൾ ഗുണഭോക്താക്കളായിട്ടുള്ള സ്കീമുകളാണ്. 64 സ്കീമുകളിലായി 1,060 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇത് പ്രാദേശിക പദ്ധതികൾ ഒഴിവാക്കിക്കൊണ്ടുള്ള സംസ്ഥാന പദ്ധതിയടങ്കലിന്റെ 5.23 ശതമാനം വരും. പാർട്ട് ബി പ്രസ്താവനയിൽ പൊതുവികസന സ്കീമുകളിൽ സ്ത്രീകൾക്കായുള്ള പ്രത്യേകഘടകമോ ഗുണഭോക്തൃ എണ്ണമോ വേർതിരിച്ചെടുക്കാൻ കഴിയുന്ന സ്കീമുകളാണ്. ഈ ലിസ്റ്റ് അപൂർണ്ണമാണെന്ന് പറയേണ്ടതില്ലല്ലോ. ഭാവിയിൽ കൂടുതൽ സമഗ്രമായ രേഖ തയ്യാറാക്കാൻ ഇത് സഹായിക്കും. ഇവയിലെ 104 സ്കീമുകളുടെ അടങ്കൽ 13,400 കോടി രൂപയാണ്. ഇതിൽ 1,266 കോടി രൂപ സ്ത്രീകൾക്ക് വേണ്ടിയുള്ള വകയിരുത്തലുകളാണ്. ഇത് പദ്ധതിയടങ്കലിന്റെ 6.25 ശതമാനം വരും. അഥവാ പദ്ധതിയുടെ 11.5 ശതമാനമെങ്കിലും വനിതാ വികസനത്തിനുവേണ്ടി നീക്കിവക്കാൻ കഴിഞ്ഞുവെന്നുള്ളതാണ് ഇത്തവണത്തെ ബഡ്ജറ്റിന്റെ പ്രത്യേകത. അടുത്ത വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ ജൻഡർ ബഡ്ജറ്റ് സ്റ്റേറ്റ്മെന്റിനോടൊപ്പം ജൻഡർ ഓഡിറ്റ്

റിപ്പോർട്ടുകൂടി സഭയുടെ മുമ്പാകെ സമർപ്പിക്കുന്നതാണ്.
വനിതാസംഘടനകളും ആക്ടിവിസ്റ്റുകളും സ്ത്രീപക്ഷത്തുനിന്നു
വികസനപ്രക്രിയയിൽ ഇടപെടുന്നതിന് ഈ രേഖ
ഉപയോഗപ്പെടുത്തുമെന്ന് കരുതുന്നു.

219. ബഡ്ജറ്റിലെ വിവിധ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുകളിലെ സ്ത്രീവികസന
പ്രോജക്റ്റുകളിൽ ഏറ്റവും പ്രാമുഖ്യം നൈപുണ്യ വികസനത്തിനും
തൊഴിൽ സൃഷ്ടിക്കും ഉപജീവന സുരക്ഷിതത്വത്തിനും വേണ്ടിയുള്ള
സ്ത്രീമുക്തമാണ്. ഇവയുടെ മൊത്തം അടങ്കൽ 506 കോടി രൂപ വരും.
ഇതിനോട് ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള ശിശു കേന്ദ്രങ്ങൾ, റെസ്റ്റ് റൂമുകൾ,
ടോയ്ലറ്റുകൾ, വനിതാ ഹോസ്റ്റലുകൾ എന്നിവയ്ക്ക് 34 കോടി രൂപയുണ്ട്.

220. വനിതാ വികസന കോർപ്പറേഷന് 8 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.
വനിതാവികസന കോർപ്പറേഷനും കുടുംബശ്രീയും തദ്ദേശഭരണ
സ്ഥാപനങ്ങളും യോജിച്ചുകൊണ്ട് പ്രധാന സെന്ററുകളിൽ ടോയ്ലറ്റ്
അടക്കമുള്ള അമിനിറ്റി സെന്ററുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് പദ്ധതിയുണ്ട്.
ഈ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ ശുദ്ധീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക്
നിയോഗിക്കുന്നവർക്ക് ഫീസ് കളക്ഷൻ പുറമേ അലവൻസുകളി

നൽകുന്ന മോഡലായിരിക്കും സ്വീകരിക്കുക. ഇതിനായി കേരള ലോട്ടറിയുടെ പരസ്യച്ചെലവിൽ നിന്ന് 10 കോടി രൂപ നീക്കിവയ്ക്കുന്നു. ജൻഡർ പാർക്കുകൾക്ക് 11 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

കുടുംബശ്രീ

221. തകർച്ചയുടെ വക്കിലായ കുടുംബശ്രീ ഇന്ന് ഉയിർത്തെഴുന്നേൽപ്പിലാണ്.

161 കോടി രൂപയാണ് കുടുംബശ്രീക്ക് അധികമായി വകയിരുത്തയിട്ടുള്ളത്. ഇതിൽ 35 കോടി രൂപ പലിശ സബ്സിഡിക്കും മറ്റുമാണ്. 40 കോടി രൂപ ആശ്രയ പദ്ധതിക്കും ബഡ്ജറ്റ് സൂക്ഷ്മങ്ങൾക്കും വേണ്ടിയുള്ളതാണ്. പേരാമ്പ്രയിലെ സുഭിക്ഷ മാർക്കറ്റിംഗ് കേന്ദ്രസംഘടനയുടെ ഉത്തമമായ മാതൃകയാണ്. സുഭിക്ഷയ്ക്ക് 1 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു. ഇതടക്കം മാതൃകാപരമായി വികസിപ്പിക്കുന്നതിന് സാധ്യതയുള്ള മാർക്കറ്റിംഗ് സംവിധാനങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേക ധനസഹായം നൽകുന്നതിന് 10 കോടി രൂപ അധികമായി കുടുംബശ്രീക്ക് അനുവദിക്കുന്നു.

222. ട്രാൻസ് ജൻഡേഴ്സിന് പെൻഷൻ, വിദ്യാഭ്യാസ ആനുകൂല്യങ്ങൾ, ആരോഗ്യസഹായം എന്നിവ നൽകുന്നതിനും ഇവരുടെ

സംഘടനകൾക്കും മേജകൾക്കും സഹായം നൽകുന്നതിനുംവേണ്ടി 10 കോടി രൂപ അധികമായി അനുവദിക്കുന്നു.

പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദം

223. 'നാലുകെട്ടിലെ' മഴയുടെ വിവരണം 'വൈശാലി'യിൽ വരൾച്ചയായി മാറുന്നു. 'നനഞ്ഞു നിൽക്കുന്ന പാടത്തിന്റെ മുഖം തുടച്ചെത്തുന്ന നനത്ത കാറ്റിലെ വെള്ളത്തുള്ളികൾ' ഇന്ന് 'ചുട്ടുപഴുത്ത ആകാശത്തിനു താഴെ ഇലകൊഴിഞ്ഞ് ഉണങ്ങിനിൽക്കുന്ന മരങ്ങളെ വിറപ്പിച്ചുകൊണ്ടുള്ള മണൽക്കാറ്റ് ആയി മാറുന്നു. കഴിഞ്ഞ ഒരു നൂറ്റാണ്ടിനിടയിലെ ഏറ്റവും രൂക്ഷമായ വരൾച്ചയാണ് നാം നേരിടുന്നത്. ജലോപയോഗ ശൈലിയിൽ മാറ്റമുണ്ടാകണം. മലിനീകരണം ഒഴിവാക്കണം. മണ്ണ്-ജല സംരക്ഷണം നീർത്തടാടിസ്ഥാനത്തിൽ ഏറ്റെടുക്കണം. ഈ ലക്ഷ്യങ്ങൾകൂടി വച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഹരിതകേരളം പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണ മേഖലയിലെ ഏറ്റവും സുപ്രധാനമായ ഇടപെടലാണ്.

223. വരൾച്ചയ്ക്കെതിരായ പ്രതിരോധപ്രവർത്തനങ്ങൾ നേരത്തെ തുടങ്ങി. സംസ്ഥാന ദുരന്തനിവാരണനിധിയിൽനിന്നും അടുത്തവർഷത്തെ 203 കോടി രൂപയും മുൻ നീക്കബാക്കിയുമടക്കം 300 കോടി രൂപയെങ്കിലും

ഉണ്ടാകും. ഇതു പൂർണ്ണമായും കേന്ദ്ര മാനദണ്ഡമനുസരിച്ച് ചെലവഴിച്ച ശേഷമേ അധിക തുകയ്ക്ക് കേന്ദ്രത്തെ സമീപിക്കാൻ കഴിയൂ. എന്നാൽ കേന്ദ്ര മാനദണ്ഡത്തേക്കാൾ ഉയർന്ന ദുരിതാശ്വാസമാണ് കേരളത്തിലെ കൃഷിക്കാർക്ക് നൽകുന്നത്. ഇതിനായി 2016-17-ൽ 45 കോടി രൂപ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 2017-18-ൽ 203 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ലാൻഡ് ആൻഡ് ഡിസാസ്റ്റർ മാനേജ്മെന്റിനും ദുരന്ത നിവാരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുമായി 6.5 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

225. ശാസ്ത്ര സാങ്കേതിക പരിസ്ഥിതി വകുപ്പിന് 109 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

വനം

226. സ്വാഭാവിക വനങ്ങളുടെ സംരക്ഷണത്തിന് 55 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ഈ തുക വനാതിർത്തികൾ കൃത്യമായി സർവ്വേ ചെയ്യുന്നതിനും സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും വേണ്ടിയാണ് മുഖ്യമായും ചെലവഴിക്കുന്നത്. ഉയർന്ന വൃഷ്ടിപ്രദേശങ്ങളിൽ തണ്ണീർത്തടങ്ങളും വന ജല സ്രോതസ്സുകളും സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക ഊന്നൽ നൽകും. ഇത് നദീജല സംരക്ഷണത്തിനുള്ള ഒരു പുത്തൻ

സമീപനത്തിന്റെ ഭാഗമാണ്. കാട്ടിനുള്ളിലെ നീർത്തട ജല സംരക്ഷണ പരിപാടി. ജൈവവൈവിധ്യ സംരക്ഷണത്തിനും സംരക്ഷിത പാർക്കുകളുടെ മാനേജ്മെന്റിനും നാഷണൽ മിഷൻ ഫോർ ഗ്രീൻ ഇൻഡ്യയുടെ സംസ്ഥാനവിഹിതവുമായി 72 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

227. (വായിച്ചില്ല).

228. കേരളത്തിലെ മനുഷ്യ വന്യമൃഗ സംഘർഷം വർദ്ധിച്ചുവരികയാണ്.

വനശോഷണമാണ് ഇതിന്റെ കാരണം. കൃഷിയെയും ജനവാസ കേന്ദ്രങ്ങളെയും വന്യമൃഗങ്ങളിൽനിന്ന് സംരക്ഷിക്കാനും സംഘർഷം ലഘൂകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാനും.....

..... (ബഹളം) (ബഹളം) (ബഹളം).....

(ബഡ്ജറ്റ് ചോർന്നുവെന്നാരോപിച്ച് പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ

ഇരിപ്പിടത്തിൽനിന്നും എഴുന്നേറ്റുനിന്ന് മുദ്രാവാക്യം വിളിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു.)

മി. സ്പീക്കർ: എന്താണ്?(ബഹളം)..... നിങ്ങൾ ഇരിക്കൂ.....

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് പറയട്ടെ.

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല): സർ, സാധാരണ

ഗതിയിൽ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗം നടന്നുകഴിഞ്ഞ് അംഗങ്ങൾക്കും പത്രക്കാർക്കും വിതരണം ചെയ്തിട്ടേ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗം കിട്ടുകയുള്ളൂ. എന്നാൽ ഇപ്പോൾ സോഷ്യൽ മീഡിയയിൽ കൂടി ബഡ്ജറ്റ് മുഴുവൻ വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

മി. സ്ലീക്കർ: അത് പരിശോധിക്കാം. അങ്ങ് ഉന്നയിച്ച കാര്യം പരിശോധിച്ച് ചെയർ റൂൾ ചെയ്യുന്നതാണ്.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, വിഷയം മീഡിയയിൽ കൂടിയും സോഷ്യൽ മീഡിയയിൽ കൂടിയും വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ബഡ്ജറ്റിന് ഒരു sanctity വേണ്ടേ? അത് നഷ്ടപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. ഇനി ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക് വായിക്കാനുള്ളതെല്ലാം ഞാൻ വായിക്കാം. ഇതെല്ലാം കിട്ടിക്കഴിഞ്ഞു.

മി. സ്ലീക്കർ: അങ്ങ് ഉന്നയിച്ച കാര്യം പരിശോധിച്ച് ചെയറിന്റെ നിലപാട് പറയുന്നതാണ്.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ധനകാര്യ സ്റ്റേറ്റുമെന്റ് അടക്കം മുഴുവൻ വന്നിരിക്കുകയാണ്. ധനസൂചകങ്ങൾ, ആകെ വരുമാനം തുടങ്ങിയവയെല്ലാം പുറത്തുവന്നിരിക്കുന്നു.(ബഹളം)..... ഇതെങ്ങനെ വന്നു. (ബഹളം).....

മി. സ്റ്റീക്കർ: ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചുകഴിയട്ടെ.....(ബഹളം)...

(പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്റ്റീക്കറുടെ ഡയസിനടുത്ത് വന്നു നിന്ന് ബഡ്ജറ്റ് ചോർന്നു, ബഡ്ജറ്റ് വിറ്റു തുടങ്ങിയ മുദ്രാവാക്യങ്ങൾ വിളിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു.)

മി. സ്റ്റീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവ് സഭയുടെ മുമ്പാകെ ഒരു വിഷയം അവതരിപ്പിച്ചിരിക്കുകയാണ്. ആവശ്യമായ പരിശോധന നടത്തി നിലപാട് പറയാം. പ്ലീസ്.....പ്ലീസ്....(ബഹളം).....ചെയറിന് ഇക്കാര്യം അറിയില്ല. ചെയർ ഇപ്പോൾ സോഷ്യൽ മീഡിയ നോക്കാൻ പോയിട്ടില്ല. (ബഹളം)..... (ബഹളം).....പ്ലീസ്...പ്ലീസ് എന്താണ് വന്നതെന്ന് ചെയർ കണ്ടിട്ടില്ല. അത് പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കാം. (ബഹളം)..... നിങ്ങൾ ബഹളം ഉണ്ടാക്കിയതുകൊണ്ട് എനിക്ക് മനസ്സിലാക്കുകയില്ല. നിങ്ങൾ ദയവായി സീറ്റിലേയ്ക്കു പോകൂ.. (ബഹളം).....പ്ലീസ്...പ്ലീസ്.. ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവേ, രാവിലെ ഒൻപത് മണിക്ക് സഭാസമ്മേളനം തുടങ്ങിയതുമുതൽ ഞാൻ ഇവിടെ ഇരിക്കുകയാണ്. ചെയറിനറിയില്ലല്ലോ.....അദ്ദേഹം ഉന്നയിച്ച കാര്യം പരിശോധിച്ച് ഒരു നിലപാട് സ്വീകരിക്കാം. (പ്രതിപക്ഷം ബഡ്ജറ്റ് ചോർന്നു,

ബഡ്ജറ്റ് വിറ്റു തുടങ്ങിയ മുദ്രാവാക്യങ്ങൾ വിളിച്ചുകൊണ്ട് സഭാനടപടികൾ തടസ്സപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടിരുന്നു.) പ്ലീസ്..... പ്ലീസ്..... തീർച്ചയായിട്ടും ഗവൺമെന്റിനും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിക്കും ചെയറിനും ഇതിൽ അഭിപ്രായം പറയാനണ്ടായിരിക്കും. നിങ്ങൾ ഇത്രയും ബഹളം വയ്ക്കരുത്. പ്ലീസ്.... സീറ്റിലേയ്ക്ക് പോകൂ.... ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറയുന്നത് കേൾക്കൂ.

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുമ്പോൾത്തന്നെ അതിന്റെ അവതരിപ്പിച്ച പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ ചുരുക്കിയെടുക്കുമല്ലോ. ഇത് മൂന്നും ഇവിടെ നടന്നിട്ടുണ്ട്. (.....ബഹളം....) പ്രതിപക്ഷം ഉന്നയിക്കുന്ന കാര്യം എന്താണെന്നുള്ളത് പരിശോധിക്കാം. ഒരു തരത്തിലും ഈ ബഡ്ജറ്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിവരങ്ങൾ ബഡ്ജറ്റ് ഇവിടെ അവതരിപ്പിക്കുന്നതിനുമുമ്പ് പുറത്തുപോയിട്ടില്ല. ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ച ഭാഗങ്ങൾ.....(ബഹളം)...

മി. സ്ലീക്കർ:പ്ലീസ്..... മുഖ്യമന്ത്രി സംസാരിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിച്ച കാര്യങ്ങൾ ഇന്നത്തെ സ്ഥിതിയിൽ സോഷ്യൽ മീഡിയയിൽ അല്ലെങ്കിൽ മറ്റുമീഡിയകളിൽ വന്നിട്ടുണ്ടാകും. ഇത് ലൈവായി എല്ലാ

മീഡിയകളിലും കാണിക്കുകയാണ്. അതാണ് ഉണ്ടായത്. അതിനപ്പുറമുള്ള കാര്യം എന്താണെന്ന് പരിശോധിക്കാം. ഇപ്പോൾ ബാക്കി കാര്യങ്ങളും കൂടി ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രി അവതരിപ്പിക്കട്ടേ.

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ നേതാവേ, അങ്ങ് ഉന്നയിച്ച കാര്യം വളരെ ഗൗരവത്തോടുകൂടിയാണ് ഗവൺമെന്റ് കാണുന്നതെന്ന് മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ പ്രസ്താവനയിലൂടെ വന്നുകഴിഞ്ഞു. ചെയ്യും ഇക്കാര്യം പരിശോധിക്കുന്നതാണ്. ഒറ്റയടിക്ക് തീരുമാനം പറയണമെന്ന് പറയരുത്. സാധാരണഗതിയിൽ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി വായിച്ച കാര്യങ്ങൾ മീഡിയകളിൽ അപ്പോൾത്തന്നെ ലൈവായി ടെലികാസ്റ്റ് ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കും.

പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് (ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല): സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങളോട് ഞാൻ യോജിക്കുകയാണ്. കാരണം (ബഹളം)....

മി. സ്പീക്കർ : നിങ്ങൾ സീറ്റിൽ പോയി ഇരിക്കൂ. പ്ലീസ്...പ്ലീസ്... (ബഹളം)...

ശ്രീ. ഇ. പി. ജയരാജൻ: (മൈക്ക് ഓഫ്) സർ, വഴിവിട്ട ബന്ധത്തിലൂടെ നേടിയതാണ്. ഇത് കള്ളത്തരമാണ്.

(...ബഹളം....)

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്.....പ്ലീസ്..... നിങ്ങൾ സീറ്റിയിൽ പോയിരിക്കൂ.

..... (ബഹളം)..... പ്ലീസ്....പ്ലീസ്..... ഇരിക്കൂ.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞ

കാര്യവും ഞാൻ പറഞ്ഞ കാര്യവും തമ്മിൽ വ്യത്യസ്തമാണ്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത്

ശരിയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞു, ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി

വായിക്കുമ്പോൾ അതിന്റെ ചില ഭാഗങ്ങൾ സോഷ്യൽ മീഡിയകളിലും

അതോടൊപ്പം എല്ലാ മീഡിയകളിലും ലൈവായും പോകുന്നുണ്ടെന്ന്. ലൈവായി

പോകുന്നതിനുമുമ്പാണ് ധനസൂചകങ്ങൾ, ആകെ വരുമാനം ഉൾപ്പെടെയുള്ള

ആകെ ചെലവ്, റവന്യൂ വരുമാനം, റവന്യൂ ചെലവ്, റവന്യൂ കമ്മി ഇതെല്ലാം

പുറത്തുപോയിരിക്കുകയാണ്. ഇതൊക്കെ ഗൗരവമുള്ള കാര്യമാണ്

(...ബഹളം....) ഇത് എങ്ങനെ പുറത്തുപോയി?

മി. സ്പീക്കർ: പരിശോധിക്കാം.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല:സർ, ഇത് എങ്ങനെ പുറത്തുപോയി? എന്റെ

കയ്യിലിരിക്കുന്ന പേപ്പറുകൾ ഞാൻ അങ്ങേയ്ക്ക് നൽകാം. അങ്ങ് ഇത്

വായിക്കണം. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി വായിക്കാൻ പോകുന്ന എല്ലാ ഭാഗങ്ങളും

പുറത്തുപോയി; ബഡ്ജറ്റ് ലീക്ക് ചെയ്തു; ബഡ്ജറ്റിന്റെ sanctity പോയി. ഇത് ആദ്യത്തെ സംഭവമാണ്.(ബഹളം).....

മി. സ്പീക്കർ: അദ്ദേഹം വിശദീകരിക്കട്ടെ.....പ്ലീസ്.....പ്ലീസ്.....

ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിക്ക് വിശദീകരിക്കാനുള്ള അവസരം കൊടുക്കൂ. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി, അങ്ങ് സംസാരിക്കൂ. ദയവായി നിങ്ങൾ അദ്ദേഹം പറയുന്നത് കേൾക്കൂ. ...(ബഹളം)...

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷ

നേതാവ് ഉന്നയിച്ച പ്രശ്നം വളരെ ഗൗരവമായ കാര്യമാണ്. ഇപ്പോൾ സഭയിൽ എനിക്ക് ഒരു വിശദീകരണം നൽകാനുള്ള വിവരങ്ങൾ എന്റെ കയ്യിലില്ല. ഇത് ഗൗരവമായി പരിശോധിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ വഴി അതിനുള്ള വിശദീകരണം അസംബ്ലിയിൽ നൽകും. അറിയാത്ത കാര്യത്തെക്കുറിച്ച് എനിക്ക് എങ്ങനെയാണ് വിശദീകരിക്കാൻ കഴിയുന്നത്?

മി. സ്പീക്കർ: അദ്ദേഹം 9 മണിമുതൽ ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിച്ചു

കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി,

അങ്ങ് ബഡ്ജറ്റ് അവതരിപ്പിക്കുന്നതിന് ഞങ്ങളാകാം തടസ്സപ്പെടുത്തിയില്ലല്ലോ;

രണ്ടരമണിക്കൂർ നേരം ഞങ്ങളിവിടെ പ്രസംഗം കേട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുക
യാണല്ലോ? എന്റെ ഓഫീസിൽ നിന്നാണ് ഇപ്പോൾ ഇത് കൊടുത്തുവിട്ടത്.
കാരണം (...ബഹളം....) ഇത് സോഷ്യൽ മീഡിയയിലും വിഷ്വൽ
മീഡിയയിലും വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. (ബഹളം)....

മി. സ്റ്റീക്കർ: പ്ലീസ്.....പ്ലീസ്..... ഇതിൽ കൂടുതൽ ഡിബേറ്റ് വേണ്ട.

പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ പിന്നോക്കസമുദായക്ഷേമവും നിയമവും
സാംസ്കാരികവും പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ):
(മൈക്ക് ഓഫ്) വായിക്കാത്ത ഭാഗങ്ങളാണോ കിട്ടിയത്; പ്രതിപക്ഷ
നേതാവിന്റെ ഓഫീസ് ചോർത്തിയതായിരിക്കും. (ബഹളം).....

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ബാലൻ അങ്ങനെയൊന്നും പറയേണ്ട.

ഇത് സോഷ്യൽ മീഡിയയിലും ചാനലുകളിലും വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.
വായിക്കാത്ത മുഴുവൻ ഭാഗങ്ങളും ഇപ്പോൾ പുറത്തുവന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.
ഇത് ശരിയാണോ? അതെ..... എന്റെ ഓഫീസിലും കിട്ടും. നിങ്ങളുടെ
ഓഫീസിലും കിട്ടും ആരുടെ ഓഫീസിലും ഇത് കിട്ടും. ബഡ്ജറ്റ് ലീക്ക്
ചെയ്തപ്പോഴാണ് നിങ്ങളുടെ.....എന്താണ് ബാലൻ പറയുന്നത്?
(ബഹളം).....

മി. സ്പീക്കർ:പീസ്.....പീസ്.....

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്: സർ, ഇതുസംബന്ധിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട

പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് ഇപ്പോൾ സഭയിൽ പറഞ്ഞ കാര്യം മാത്രമേ എനിക്ക് അറിവുള്ളൂ. അതുകൊണ്ട് ഈ പ്രസംഗം അവസാനിപ്പിച്ചതിനുശേഷം എന്താണ് സംഭവിച്ചതെന്നുള്ളത് അതിന്റെ ഗൗരവത്തിൽത്തന്നെ പരിശോധിച്ച് സഭയിൽ ഞാൻ വിശദീകരിക്കാം. ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കറോടും പറയാം....(ബഹളം)...

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവേ, (ബഹളം)

എന്താണിത്, ആരാണ് പ്രതിപക്ഷത്തെ നയിക്കുന്നത്?(ബഹളം).... ഞാൻ ഒരു കാര്യം പറയട്ടേ. എന്നെ പറയാൻ അനുവദിക്കുന്നില്ലല്ലോ (....ബഹളം....) എന്താണിത്.....ബഹളം വയ്ക്കണമെന്ന ബോധപൂർവ്വമായ ഉദ്ദേശ്യമാണെങ്കിൽ അത് നടക്കട്ടേ. ...(ബഹളം)... പ്രതിപക്ഷനേതാവ് ഉന്നയിച്ച കാര്യം വളരെ ഗൗരവതരമായി ചെയറും ഗവൺമെന്റും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയും കാണുന്നുണ്ട്. അങ്ങ് ഉന്നയിച്ച കാര്യം ഗൗരവമായി പരിശോധിക്കുന്നതാണ്. (ബഹളം).....

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്: സർ, ഞാൻ വായന തുടരട്ടേ?

മി. സ്പീക്കർ: ഒരു വാക്കുകൂടി പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് പറഞ്ഞാട്ടേ.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, അങ്ങ് ദയവായി ഒരു കാര്യംകൂടി പരിശോധിക്കണം. ബഡ്ജറ്റ് ചോർന്നത് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ഓഫീസിൽ നിന്നുതന്നെയാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: അങ്ങ് പ്രഖ്യാപിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ പിന്നെ പരിശോധിക്കേണ്ട കാര്യമില്ലല്ലോ?

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി സോഷ്യൽ മീഡിയയുടെ ആളാണ്. നേരത്തെ കൊടുത്തുകാണാം. ഇതൊക്കെ സോഷ്യൽ മീഡിയയിൽ വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ദൃശ്യമാധ്യമങ്ങളിലും വരികയാണ്. നിയമസഭയെ നോക്കുകത്തിയാക്കുകയാണ്.(ബഹളം).....

മി. സ്പീക്കർ:പ്ലീസ്....പ്ലീസ്..... ഞാനത് പരിധിക്കാം. നമ്മളെല്ലാവരും കഴിഞ്ഞ രണ്ടര മണിക്കൂറായി സഭയിൽ ഇരിക്കുകയാണ്. അങ്ങ് പ്രധാനപ്പെട്ടൊരു കാര്യം ഇവിടെ ഉന്നയിച്ചു. അത് ഗൗരവമായി പരിശോധിക്കും. ഗവൺമെന്റും ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയും അതുസംബന്ധിച്ച പ്രസ്താവന സഭയിൽ നടത്തും. ഇതുസംബന്ധിച്ച് ഗവൺമെന്റിനുവേണ്ടിയുള്ള പ്രസ്താവന ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ചെയറും റൂൾ ചെയ്യുന്നതാണ്. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി, അങ്ങ് പ്രസംഗം വായിച്ച് അവസാനിപ്പിക്കൂ.

229. (വായിച്ചില്ല).

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്: സർ,

230. കാർബൺ ന്യൂട്രൽ വയനാട് എന്നൊരു പ്രധാനപ്പെട്ട സങ്കല്പം കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ മുന്നോട്ടുവെച്ചിരുന്നു. അതിനുവേണ്ടിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതിലൊരു പുതിയ സ്കീം പരീക്ഷണാടിസ്ഥാനത്തിൽ നബോർഡിന് സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത് പ്രായോഗികമാണോ എന്ന് പരിശോധിക്കാൻ വേണ്ടി നടപ്പാക്കാൻ പോകുകയാണ്. സ്വകാര്യ ഭൂമിയിൽ മരങ്ങൾ വെച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നവർക്ക് അഞ്ച് വർഷം കൂടുമ്പോൾ മരം ഒന്നിന് 500 രൂപ വച്ച് ധനസഹായം അനുവദിക്കും. മീനങ്ങാടി ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിലാണ്, തെറ്റിദ്ധാരണ വേണ്ട. അവിടെയാണ് കാർബൺ ന്യൂട്രൽ പരീക്ഷണങ്ങൾ നടക്കുന്നത്. ഇതിലേയ്ക്ക് 10 കോടി രൂപ സ്ഥിരം നിക്ഷേപമായി മീനങ്ങാടിയിലെ കാർഷിക സഹകരണ സംഘത്തിൽ നിക്ഷേപിക്കുന്നതാണ്. ഇത്തരത്തിലുള്ള സ്കീമിനെ ദീർഘകാല കാർഷികവായ്പയായി പരിഗണിക്കണമെന്ന് നബോർഡിനോട് അഭ്യർത്ഥിച്ചിട്ടുണ്ട്. കാർബൺ ന്യൂട്രൽ വയനാടിന്റെ പിന്തുണാ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കുവേണ്ടി

തണലിന് 40 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിക്കുന്നു.

IX

സാമ്പത്തിക - പൊതുസേവന മേഖലകൾ

നോർക്കയും പ്രവാസികളും

231. നോർക്കയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് 61 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു. ഗൾഫിൽനിന്നു തിരിച്ചുവരാൻ നിർബന്ധിതരായവർക്ക് മരണം, വിവാഹം, അകപടസഹായം, ആരോഗ്യ സഹായം തുടങ്ങിയ സാമ്പത്തിക പരിപാടിക്ക് 13 കോടി രൂപയും ക്ഷേമനിധിക്ക് 6 കോടി രൂപയും വകയിരുത്തുന്നു. ഈ പശ്ചാത്തലത്തിൽ പ്രവാസി ക്ഷേമപെൻഷൻ 500 രൂപയിൽനിന്നും 2,000 രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു. ഗൾഫിൽനിന്നു തിരിച്ചുവരുന്നവരുടെ പുനരധിവാസത്തിനും അതിനായുള്ള നൈപുണ്യ വികസനത്തിനും 18 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.

(ഇതിനുശേഷം വരുന്ന ട്രഷറി, റവന്യൂ, രജിസ്ട്രേഷൻ, ഇ-സ്റ്റാമ്പിംഗ്, ആഭ്യന്തരം, ജയിൽ, ഫയർ ആന്റ് റസ്ക്യൂ സർവ്വീസസ്, പ്ലാനിംഗ് ബോർഡ്, ദേവസ്വം ബോർഡ്, ഹൗസിംഗ് ബോർഡ്, എക്സൈസ്,

ലീഗൽ മെട്രോളജി, സർക്കാർ പ്രസ്, നീതിന്യായം, പബ്ലിക് ഓഫീസുകൾ എന്നിവ സംബന്ധിച്ചുള്ള പാഠഗ്രാഹകൾ, 232 മുതൽ 253 വരെയുള്ളത് വായിച്ചതായി കണക്കാക്കണമെന്നഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു).

ഇതിലൊരു അനുൺസ്മെന്റുള്ളത്, മൂന്ന് ജില്ലകളിൽ റവന്യൂ സബ്ഡിവിഷനുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. ആറ് താലൂക്കുകളിൽ പുതിയ എക്സൈസ് സർക്കിളുകളും സബ് ആർ.ടി. ഓഫീസുകളും ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. കുന്നംകുളം, പയ്യന്നൂർ എന്നിവിടങ്ങളിൽ പുതിയ താലൂക്കുകൾ രൂപീകരിക്കുന്നതാണ്.

X

നികുതി

254-ാം ഖണ്ഡിക മുതൽ 264-ാം ഖണ്ഡികവരെ ജി.എസ്.ടി-യുടെ പൊതുസ്വഭാവത്തെക്കുറിച്ചും അതിന്റെ പ്രത്യേകതകളെക്കുറിച്ചും കേരളം എങ്ങനെ ഇതിന്റെ നിയമനിർമ്മാണത്തിൽ ഇടപെട്ടു എന്നതിനെക്കുറിച്ചും അതിന്റെ ഫലമായി ഉണ്ടായ നേട്ടങ്ങളെക്കുറിച്ചും എല്ലാം വിശദമായി വിശദീകരിക്കുന്നതാണ്. അത് വായിച്ചതായി കരുതണമെന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

ജി.എസ്.ടി. നടപ്പാക്കൽ

265. സർ, വളരെയധികം ദീഘിച്ചുകഴിഞ്ഞ ഈ പ്രസംഗത്തിൽ ജി.എസ്.ടി. യുടെ കൂടുതൽ സൂക്ഷ്മസാങ്കേതിക വശങ്ങളിലേയ്ക്ക് കടക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നില്ല. ഡിമാൻഡ് ചർച്ചകൾക്കും പൂർണ്ണ ബജറ്റ് പാസ്സാക്കുന്നതിനുംവേണ്ടി ചേരുന്ന നിയമസഭാസമ്മേളനത്തിൽ സംസ്ഥാന ജി.എസ്.ടി. നിയമം അവതരിപ്പിച്ച് പാസ്സാക്കേണ്ടതുണ്ട്. ആ സന്ദർഭത്തിൽ അത്തരമൊരു അവതരണവും അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ചർച്ചയും നടത്തുന്നതായിരിക്കും ഉചിതം.

266. കേരള സംസ്ഥാനം ജി.എസ്.ടി.-ക്ക് പൂർണ്ണമായും തയ്യാറെടുത്തു കഴിഞ്ഞു. മറ്റു സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്ന് വ്യത്യസ്തമായി നമ്മുടെ ബാക്ക് എൻഡ് മോഡ്യൂൾസ് നമ്മൾതന്നെ വികസിപ്പിച്ചെടുക്കുകയാണുണ്ടായത്. ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ പരിശീലനം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. വ്യാപാരികളെയും ജനങ്ങളെയും ബോധവൽക്കരിക്കുന്നതിന് ഒരു തീവ്രപ്രചാരണ പരിപാടി ആസൂത്രണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ജി.എസ്.ടി. നടപ്പാക്കുന്നതിനായി ഗിഫ്റ്റിന്റെ സഹകരണത്തോടുകൂടി വിപുലമായ പരിശീലന പരിപാടികൾ ജീവനക്കാർക്കും മറ്റു സ്റ്റേക്ക്ഹോൾഡേഴ്സിനും

നടത്തുന്നതിനായി 2 കോടി രൂപ വകയിരുത്തുന്നു.(ബഹളം)

.....

(പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ മുദ്രാവാക്യം വിളിച്ചുകൊണ്ട് ബഡ്ജറ്റ്

പ്രസംഗാവതരണം തടസ്സപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടിരുന്നു.)

267. ജി.എസ്.ടി. നിയമം നടപ്പിലാക്കുന്നതോടെ വാണിജ്യനികുതി

ചെക്ക്പോസ്റ്റുകൾ ഉണ്ടായിരിക്കുന്നതല്ല. ജി.എസ്.ടി.

അഖിലേന്ത്യാടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള നിയമം ആയതുകൊണ്ട്

സംസ്ഥാനാതിർത്തികൾ അപ്രസക്തമായി മാറുന്നു. എന്നിരുന്നാലും

നികുതി വെട്ടിപ്പിന് ഒരു സാധ്യത നമ്മൾ മനസ്സിലാക്കുന്നുണ്ട്.

മറ്റുസംസ്ഥാനത്തിലുള്ള ഏതെങ്കിലും വ്യാപാരി ഇൻപുട്ട് ടാക്സ് ഇളവ്

വേണ്ടെന്നുവെച്ചാൽ ഐ.ജി.എസ്.ടി. നികുതി കൊടുക്കാതെ നമ്മുടെ

സംസ്ഥാനത്തേക്ക് ചരക്ക് അയയ്ക്കുന്നതിന് തടസ്സങ്ങൾ ഉണ്ടാവില്ല.

വലിയ ലാഭമാർജ്ജിനം ചെറിയ ഇൻപുട്ട് ടാക്സ് ക്രെഡിറ്റുമുള്ള

ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് ഇത്തരം വെട്ടിപ്പ് ആകർഷകമായിരിക്കും. ഈ

ചരക്കുകൾ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് വിൽക്കുന്നയാളും ബില്ലി് എഴുതാതെ

വിൽപന നടത്തുകയാണെങ്കിൽ സംസ്ഥാനത്തിന് ലഭിക്കേണ്ട നികുതി

പൂർണ്ണമായും നഷ്ടപ്പെടും. കേരളത്തിലെ 90 ശതമാനം ഉപഭോക്തൃ ഉൽപ്പന്നങ്ങളും മറ്റുസംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്നു വരുന്ന ചരക്കുകൾ ആയതിനാൽ ഇത്തരം നികുതിവെട്ടിപ്പ് തടയുന്നതിനുള്ള എളുപ്പമാർഗ്ഗം കേരളത്തിന് ഉള്ളിലേക്ക് കടക്കുന്ന ചരക്കുവണ്ടി ജി.എസ്.ടി.എൻ.-ന്റെ പോർട്ടലിലേയ്ക്ക് ഇൻവോയ്സ് അപ്ലോഡ് ചെയ്തിട്ടുണ്ടോ എന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തലാണ്. ഇതിന് ഏറ്റവും ചെലവു കുറഞ്ഞ മാർഗ്ഗം എല്ലാ അതിർത്തിറോഡുകളിലും ഊടുവഴികളിലും സ്റ്റാർട്ട് നിരീക്ഷണ ക്യാമറകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതാവും. ക്യാമറയിൽ പതിയുന്ന ചരക്കുവണ്ടിയുടെ നമ്പറിൽ ഇൻവോയ്സ് അപ്ലോഡ് ചെയ്തിട്ടില്ലെന്ന് കണ്ടെത്തിയാൽ ഇത്തരം വാഹനങ്ങളെ വാണിജ്യ നികുതി വകുപ്പിന്റെ മൊബൈൽ സ്ക്വാഡുകൾ ഉപയോഗിച്ച് പരിശോധിച്ച് നികുതിവെട്ടിപ്പ് കണ്ടെത്താനാവും. ഇത്തരമാരുടെ സമ്പ്രദായം പാലക്കാട് അതിർത്തിയിൽ പരീക്ഷണാടിസ്ഥാനത്തിൽ നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ഏപ്രിൽ മാസത്തിൽത്തന്നെ ഈ നിരീക്ഷണ സംവിധാനം നിലവിൽ വരുമെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി അടിയന്തരമായി ഇതിനുള്ള ടെണ്ടറുകൾ വിളിക്കുന്നതാണ്. ഈ പരീക്ഷണം വിജയിച്ചാൽ സംസ്ഥാനത്തു

നികുതിച്ചോർച്ച ചെക്ക് പോസ്റ്റ് ഇല്ലെങ്കിലും പൂർണ്ണമായും തടയാൻ കഴിയും. (.....ബഹളം.....)

ഇതോടൊപ്പം വാറ്റ്-ലെ ആനസ്സി സ്കീം ഞാൻ പ്രഖ്യാപിക്കുകയാണ്. അത് 269, 270 പാരഗ്രാഫുകളിലാണുള്ളത്. പ്രസക്തമായ ഭാഗം ഞാൻ വായിക്കുകയാണ്.

268, 269 പാരഗ്രാഫുകൾ വായിച്ചില്ല. (...ബഹളം.....)

270. മൂല്യവർദ്ധിത നികുതി നിയമത്തിൽ താഴെപ്പറയുന്ന ആനസ്സി സ്കീമുകൾ നടപ്പാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

1. വാറ്റ് വ്യാപാരികൾക്ക് 2005-06 മുതൽ 2010-11 സാമ്പത്തിക വർഷം വരെയുള്ള നികുതി കുടിശ്ശിക പൂർണ്ണമായും അടച്ചാൽ കുടിശ്ശികയുടെ പലിശയും പിഴത്തുകയുടെ 70 ശതമാനവും പിഴയുടെ പലിശയും ഇളവ് ചെയ്യുന്നതാണ്.
2. ഒരു വർഷത്തെ എല്ലാ കുടിശ്ശികകളും ഒരമിച്ചാണ് സെറ്റിൽ ചെയ്യേണ്ടത്.
3. ഈ സ്കീം തെരഞ്ഞെടുക്കുന്നവർ കുടിശ്ശികയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എല്ലാ ഫോറങ്ങളിലും നൽകിയിട്ടുള്ള കേസുകളും റിവിഷൻ

അപ്പീലുകളും പിൻവലിക്കേണ്ടതാണ്.

4. നികുതി കുടിശ്ശികയും പലിശയും അപേക്ഷ തരുന്ന തീയതി വച്ച് കണക്കാക്കുന്നതാണ്.
5. ഈ കാലയളവിൽ കേന്ദ്രവിൽപ്പന നികുതി പ്രകാരമുള്ള കുടിശ്ശികകളും ഈ സ്കീമിൽപ്പെടുത്തി തീർപ്പാക്കാം.
6. ഈ സ്കീമിൽ അപേക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള അവസാന തീയതി 2017 ജൂൺ 30 ആയിരിക്കും. (...ബഹളം...)

അനുമത നികുതിദായകർ

അനുമത നികുതിദായകർക്കുള്ള ഒരു ആനസ്സി സ്കീം ഖണ്ഡിക 271-ൽ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ നമ്മൾ ഇത്തരത്തിലുള്ള സ്കീം കൊണ്ടുവന്നതാണ്. അത് കൂടുതൽ ഉദാരവൽക്കരിച്ചുകൊണ്ടുള്ള വ്യാപാരികൾക്ക് ഇൻസെന്റീവ് നൽകുന്ന ഒരു സ്കീമായിട്ടാണ് രൂപം നൽകിയിട്ടുള്ളത്. ഞാൻ ആ സാങ്കേതിക കാരണങ്ങൾ പൂർണ്ണമായി വായിക്കുന്നില്ല. (പാഠ 271)

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: (മൈക്ക് ഓഫ്) സർ, ബഡ്ജറ്റ് ചോർന്നതിൽ

പ്രതിഷേധിച്ച് ഞങ്ങൾ സഭ ബഹിഷ്കരിക്കുന്നു.

(പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ മുദ്രാവാക്യം വിളിച്ചുകൊണ്ട് സഭവിട്ട്
പുറത്തുപോയി.)

കെ.ജി.എസ്.ടി

272. അതുപോലെതന്നെ കെ. ജി. എസ്. ടി.-യിലുള്ള നികുതി നിർണ്ണയം
-അത് 2016-17 ബഡ്ജറ്റിൽ ആനസ്റ്റി പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്നു. ഈ
സ്കീമിന്റെ കാലാവധി 2017 ഫെബ്രുവരി 28 വരെ നീട്ടുന്നതാണ് പാഠ
272.

കാർഷികാദായനികുതി - ആഡംബരനികുതി

273. കാർഷികാദായ നികുതിയുടെയും ആഡംബര നികുതിയുടെയും
ആനസ്റ്റിയാണ് നൽകിയിട്ടുള്ളത്.

കരാർപണി

274. ചില ഇളവുകൾ നൽകാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. കരാർ പണികളുടെ
സ്വഭാവം നിർണ്ണയിക്കുന്നതിനുള്ള തർക്കംമൂലം അലൂമിനിയം
ഫാബ്രിക്കേഷൻ ജോലികൾ, കിച്ചൺ ക്യാബിനറ്റ് ജോലികൾ,
എയർകണ്ടീഷൻ പ്ലാന്റ് സ്ഥാപിക്കൽ എന്നീ കരാർ പണികൾക്ക്

കോമ്പൗണ്ടിംഗ് വ്യവസ്ഥയിൽ അനുവദിച്ച നികുതി പുനർനിർണ്ണയം ചെയ്ത് ഷെഡ്യൂൾ നിരക്കിൽ നികുതിയും പലിശയും പിഴയും ചുമത്തുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ സുപ്രീം കോടതിയുടെ ഭരണഘടനാ ബഞ്ച് കരാർ പണിയുടെ വ്യാഖ്യാനം വിപുലപ്പെടുത്തിയ സാഹചര്യത്തിൽ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കേസുകളിൽ ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിക്കുന്നു. ഇത്തരം കരാർ പണികൾക്ക് കോമ്പൗണ്ടിംഗ് നികുതി ഒടുക്കിയവർ ഇതിനായുള്ള എല്ലാ ചരക്കുകളും സംസ്ഥാനത്തിനകത്തുനിന്നും വാങ്ങിയതാണെങ്കിൽ അടച്ച കോമ്പൗണ്ടിംഗ് നികുതിക്കു പുറമേ മൊത്തം കരാർ തുകയ്ക്ക് രണ്ടു ശതമാനം നികുതികൂടി നൽകിയാൽ അവരെ ഷെഡ്യൂൾ നിരക്കിലുള്ള നികുതി നിർണ്ണയത്തിൽനിന്ന് ഒഴിവാക്കും. 2014-15 സാമ്പത്തിക വർഷം വരെയുള്ള നികുതി നിർണ്ണയത്തിനാണ് ഈ പദ്ധതി ബാധകമാകുക.

ഇളവുകൾ

275. സ്വാഭാവിക റബ്ബറിന് 2014 ഡിസംബർ 20 മുതൽ 2015 മാർച്ച് 31 വരെ നികുതി വിമുക്തമാക്കി. എന്നാൽ അതിനുള്ള ആക്റ്റിൽ വ്യവസ്ഥ

ചെയ്യാത്തതിനാൽ ഇന്നിപ്പോൾ എ. ജി.-യുടെ നിർദ്ദേശപ്രകാരം നോട്ടീസ് അയച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ സ്ഥിതിവിശേഷത്തിൽ സ്വാഭാവിക റബ്ബറും അതിന്റെ രൂപാന്തരങ്ങളും 2014 ഡിസംബർ 20 മുതൽ 2015 മാർച്ച് 31 വരെ നികുതിവിമുക്തമായിരിക്കുമെന്ന് പ്രഖ്യാപിക്കുന്നു.

276. സൗരോർജ്ജ പാനലുകളും മറ്റും കരാറെടുത്ത് പണിയുമ്പോൾ 14.5 ശതമാനം നികുതി ഈടാക്കേണ്ടി വരുന്നു. എന്നാൽ സൗരോർജ്ജ പാനലുകൾക്ക് ഒരു ശതമാനം മാത്രമേ നികുതിയുള്ളൂ. അത് വർക്ക് കോൺട്രാക്ടുകൾ പതിനാലര ശതമാനമാണ്. അതുകൊണ്ട് സൗരോർജ്ജ, അക്ഷയ ഊർജ്ജ പദ്ധതികൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഇത്തരം പ്രവൃത്തികളുടെ നികുതി നിരക്ക് ഒരു ശതമാനമായി നിജപ്പെടുത്തുന്നു. സൗരപാനലുകളുടെ നികുതി ഒരു ശതമാനമാക്കിയ 01.04.2013 മുതൽ ഇതിന് മുൻകാലപ്രാബല്യം ഉണ്ടായിരിക്കുന്നതാണ്.

277. കയറ്റുമതിച്ചരക്കുകൾക്ക് സ്പെഷ്യൽ എക്കണോമിക് സോണിലേയ്ക്കും മറ്റും നൽകുമ്പോൾ പാക്കിംഗ് വ്യവസായികൾക്ക് നികുതി ഇളവ് കിട്ടുന്നില്ല.

അവരുടെ മേൽ വലിയ അളവിൽ നികുതിക്ക് നോട്ടീസുകൾ
വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഇത്തരം യൂണിറ്റുകൾ
ഈടാക്കിയിരുന്നില്ല. ഇതുമൂലം വൻനികുതിഭാരം വഹിക്കേണ്ടിവരുന്നു.
ചരക്കുകളുടെ കയറ്റുമതിക്കായി ഉപയോഗിക്കുന്ന പാക്കിംഗ് വസ്തുക്കൾ
2005-06 മുതൽ ഈ വിഷയത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട കേരള
ഹൈക്കോടതിയുടെ ഡിവിഷൻ ബഞ്ചിന്റെ വിധി വന്ന സാമ്പത്തിക
വർഷംവരെ നിബന്ധനകൾക്ക് വിധേയമായി നികുതി വിമുക്തമാക്കുന്നു.
277-ാം പാഠഗ്രാഹ് വായിച്ചതായി കണക്കാക്കണം.

നടപടിക്രമങ്ങളുടെ ലഘൂകരണം

278, 279, 280 എന്നീ ഖണ്ഡികകൾ നടപടിക്രമങ്ങൾ
ലഘൂകരിക്കുന്നതിനുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങളാണ്. അത് വായിച്ചതായി
കണക്കാക്കണം.

ലോട്ടറി

281. ലോട്ടറിയെക്കുറിച്ചുള്ളതാണ്. വളരെ ഗൗരവമുള്ള
വിഷയമായതുകൊണ്ട് ഞാനത് വായിക്കാൻ നിർബന്ധിതനാണ്.

ശതമാനം വർദ്ധന ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. നോട്ടുനിരോധനംമൂലം നറുക്കെടുപ്പുകൾ റദ്ദാക്കേണ്ട സ്ഥിതിവിശേഷം ഇല്ലായിരുന്നെങ്കിൽ സംസ്ഥാന ലോട്ടറിയുടെ വിൽപന ഏതാണ്ട് 35 ശതമാനംകൂടി ഉയരുമായിരുന്നു. ജി.എസ്.ടി. നടപ്പിലാക്കുന്നതോടെ കേരള പേപ്പർ ലോട്ടറിയിന്മേലുള്ള നികുതിനിയമം ഇല്ലാതെയാകും. അതീവ ഗൗരവമുള്ളതാണ് ഈ സ്ഥിതിവിശേഷം. സംസ്ഥാന നിയമസഭയുടെ നിയമനിർമ്മാണാധികാരങ്ങൾക്കകത്ത് നിന്നുകൊണ്ട് പുതിയൊരു നിയമം കൊണ്ടുവരേണ്ടതുണ്ട്. പേപ്പർ ലോട്ടറികളുടെ നറുക്കെടുപ്പിന് ലൈസൻസ് ഫീസ് ചുമത്തുന്ന ഒരു നിയമം കൊണ്ടുവരുന്നതിന് സർക്കാർ ആലോചിക്കുന്നു. ഈ നിയമനിർമ്മാണത്തിന്റെ അടിയന്തര അനിവാര്യത കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ട്, വരുന്ന ധനകാര്യബില്ലിനൊപ്പം ഈ നിയമം അവതരിപ്പിക്കാനാണ് സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. ധനകാര്യ ബില്ലിനോടൊപ്പം പുതിയ ലോട്ടറി നിയമവും നിയമസഭയിൽ അവതരിപ്പിക്കുതാണ്.

282. ലോട്ടറിട്ടിക്കറുകളുടെ സുരക്ഷ സംബന്ധിച്ച് ഉയരുന്ന ആശങ്കകളുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ സർക്കാർ നിയോഗിച്ച കമ്മിറ്റിയുടെ റിപ്പോർട്ട്

നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്. എഴുത്തുലോട്ടറി, വ്യാജലോട്ടറി എന്നിവ സംബന്ധിച്ച പരാതികൾ പരിശോധിക്കാൻ പ്രത്യേക അന്വേഷണ സംഘത്തെതന്നെ സർക്കാർ നിയോഗിച്ചിട്ടുണ്ട്.

XI

ഉപസംഹാരം

283. സർ, ഇനി ഞാൻ ഉപസംഹാരത്തിലേയ്ക്ക് കടക്കട്ടെ. 2016-17-ലെ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ വരവു-ചെലവിന്റെ സംക്ഷിപ്തരൂപം പരിശോധിച്ചാൽ ഇന്ന് സംസ്ഥാനം നേരിടുന്ന ധന പ്രതിസന്ധിയുടെ നഖചിത്രം ലഭിക്കും. ആമുഖത്തിൽ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ബഡ്ജറ്റ്കമ്മി മതിപ്പുകണക്കിൽ പറഞ്ഞ 13,066.25 കോടി രൂപയിൽ നിന്ന് 13,935.53 കോടി രൂപയായി ഉയർന്നിരിക്കുകയാണ്. ഇതിന്റെ കാരണങ്ങൾ നേരത്തെതന്നെ വിസ്തരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

2016-17-ലെ പുതുക്കിയ എസ്റ്റിമേറ്റ്

(രൂപ കോടിയിൽ)

റവന്യൂവരവ് (വരുമാനം)	80620.09
റവന്യൂചെലവ്	94555.62

റവന്യൂകമ്മി	(-)13935.53
മൂലധനചെലവ് (തനി)	(-)8714.77
വായ്പകളും മുൻകൂറുകളും (തനി)	(-)810.33
പൊതുകടം (തനി)	17749.87
പൊതുകണക്ക് (തനി)	5399.67
ആകെ കമ്മി	(-)311.09
വർഷാരംഭ റൊക്ക ബാക്കി	(-)39.38
വർഷാന്ത്യ റൊക്ക ബാക്കി	(-)350.47

284. 2017-18-ലെ വരവു-ചെലവിന്റെ കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നത് നടപ്പുവർഷത്തെ പ്രതിസന്ധി അടുത്തവർഷവും തുടരമെന്ന് തന്നെയാണ്. മുഖ്യകാരണം, ശമ്പളപരിഷ്കരണത്തിന്റെ കുടിശ്ശിക കൊടുത്തുതീർക്കേണ്ട ബാധ്യത വരുന്നതാണ്.

2017-18-ലെ ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റ്

റവന്യൂ വരവ് (വരുമാനം)	93584.74
റവന്യൂ ചെലവ്	109627.88
റവന്യൂകമ്മി	(-)16043.14
മൂലധനചെലവ് (തനി)	(-)9020.47
വായ്പകളും മുൻകൂറുകളും (തനി)	(-)692.71
പൊതുകടം (തനി)	21227.95
പൊതുകണക്ക് (തനി)	4050.70

ആകെ കമ്മി	(-)477.67
വർഷാരംഭ റൊക്ക ബാക്കി	(-)350.47
വർഷാന്ത്യ റൊക്ക ബാക്കി	(-)828.14
ഇപ്പോൾ പ്രഖ്യാപിച്ച അധികച്ചെലവ്	850.28
പ്രഖ്യാപിച്ച ഇളവുകൾ	10.00
അധിക വിഭവ സമാഹരണം	-
വർഷാന്ത്യ റൊക്ക ബാക്കി	(-)1688.42 മൈനസ് വിട്ടുപോയിട്ടുണ്ട്. അത് ചേർക്കേണ്ടതാണ്.

285. 16043.14 കോടി രൂപയാണ് റവന്യൂകമ്മി. 21227.95 കോടി രൂപ പൊതുകടം ലഭിക്കുന്നതിൽ 75.6 ശതമാനവും ഈ കമ്മി നികത്താൻ ചെലവഴിക്കേണ്ടിവരും. മുൻവർഷത്തെ അപേക്ഷിച്ച് മൂലധനച്ചെലവ് പ്ലാനിൽ ഗണ്യമായി കുറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കിഫ്ബി വഴി സംസ്ഥാനത്ത് നടക്കുന്ന നിക്ഷേപം പരിഗണിച്ചുകൊണ്ടാവാം ഈ മാറ്റം. പക്ഷേ കിഫ്ബി വഴിയുള്ള മൂലധനനിക്ഷേപം മുന്നോട്ടു കൊണ്ടുപോകണമെങ്കിൽ കമ്മി കുറച്ചേ തീരൂ. അടുത്തവർഷം മുതൽ റവന്യൂ കമ്മി കുറയ്ക്കുന്നതിനുള്ള കാഴ്ചപ്പാടാണ് മീഡിയം ടേം ഫിസ്കൽ പോളിസി ആന്റ് സ്ട്രാറ്റജി സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റിൽ നൽകിയിട്ടുള്ളത്. കഴിഞ്ഞ

ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ പറഞ്ഞ അപകടത്തിന്റെ നൂൽപ്പാലത്തിൻ മേൽക്കൂടിയുള്ള നടത്തം തുടരുകയാണ്. പുതിയ റവന്യൂകമ്മി കണ്ടു ഭയപ്പെടാതെ കിഫ്ബി വഴിയുള്ള മൂലധനനിക്ഷേപം ഗണ്യമായി ഉയർത്തുകയാണ്. ജി.എസ്.ടി.-യുടെ വരവ് അടുത്തവർഷം മുതൽ റവന്യൂകമ്മി കുറച്ചുകൊണ്ടുവരാൻ നമ്മെ സഹായിക്കുമെന്ന് കരുതുന്നു. ബഹുജനങ്ങളോടുള്ള എന്റെ അഭ്യർത്ഥന ഇതാണ്. നിങ്ങൾ എന്ത് വാങ്ങുമ്പോഴും ബില്ലിന് ചോദിച്ചുവാങ്ങണം. മറ്റൊരു കാര്യം മൂലധനചെലവിലുള്ള ധാരാളിത്തം കണ്ട് ഇതുപോലെ റവന്യൂ ചെലവും വർദ്ധിപ്പിക്കാമെന്ന് ഒരാളും കരുതരുത്. പദ്ധതീതര ചെലവിൽ ഇന്നുള്ള ശമ്പളവും പെൻഷനും പലിശയും ഒഴിവാക്കാനായില്ല. പക്ഷേ ബാക്കിയുള്ള ചെലവുകൾ കർശനമായി നിയന്ത്രിച്ചു പറ്റൂ. അല്ലാത്തപക്ഷം കാര്യങ്ങൾ കൈവിട്ടുപോകും.

286. പാവങ്ങൾക്ക് സമ്പൂർണ്ണ സംരക്ഷണം ഉറപ്പുവരുത്തിക്കൊണ്ട് സുസ്ഥിരവും ദ്രുതവുമായ സാമ്പത്തികവളർച്ച കൈവരിക്കുന്നതിനുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങളാണ് മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇന്ന് സംസ്ഥാനത്തെ മതനിരപേക്ഷതയും ജനാധിപത്യവും നേരിടുന്ന വെല്ലുവിളികളെ

അഭിമുഖീകരിക്കണമെങ്കിൽ ഇത്തരമൊരു വികസനതന്ത്രം ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കിയേതീരൂ. എം. ടി. നമ്മെ ജാഗ്രതപ്പെടുത്തുന്നു. 'ഈ കാലഘട്ടത്തിലെ ഏറ്റവും വലിയ ദുരന്തമായി എനിക്ക് തോന്നുന്നത് മതാതീതമായി നമുക്ക് മനുഷ്യരെ കാണാൻ കഴിയാത്ത അവസ്ഥയിലേയ്ക്ക് കാര്യങ്ങൾ എത്തിച്ചേരുന്ന എന്നുള്ളതാണ്. പണ്ട് ഇങ്ങനെ ഉണ്ടായിട്ടില്ല. എന്റെ ഗ്രാമത്തിൽ 'അവർ', 'ഞങ്ങൾ' എന്നു പറഞ്ഞിരുന്നില്ല. ഇന്ന്, 'ഇവർ ഇങ്ങനെ ചെയ്യുന്നു അപ്പോൾ നമ്മൾ ഇങ്ങനെ ചെയ്യണോ' എന്നാണ് ഞാൻ അവിടെ ചെല്ലുമ്പോൾ ചെറുപ്പക്കാർ, കുട്ടികൾകൂടി ചോദിക്കുന്നത്. ആരാനോ ഇവരെ ഈ ചിന്താഗതിയിലേയ്ക്ക് എത്തിച്ചത്, അവർ എവിടെയോ ഇരുന്നുപറഞ്ഞ്, ആവർത്തിച്ചു പറഞ്ഞ് ഇതുറപ്പിക്കുന്നു. ഇത് നമ്മുടെ കാലഘട്ടത്തിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ ഒരു ശാപമാണ്. ഇത് പണ്ട് ഉണ്ടായിട്ടില്ല. എന്റെ ഗ്രാമത്തിലൊന്നും ഉണ്ടായിട്ടില്ല. ഇന്ന് അത് എന്റെ ഗ്രാമത്തിലേയ്ക്കും പ്രചരിക്കുന്നു. എന്റെ ഗ്രാമമെന്നു പറഞ്ഞാൽ സൗഹൃദത്തിന്റെ ഗ്രാമമാണ്. പരസ്പര സഹായത്തിന്റെ, സഹകരണത്തിന്റെ ഗ്രാമമാണ്. ആ ഗ്രാമത്തിലേയ്ക്കുകൂടി ഇത് വ്യാപിച്ചു എന്നുപറഞ്ഞാൽ, ഇന്ത്യാരാജ്യം

മുഴുവൻ ഇതു വളരെ വ്യാപകമായി വന്നതിന്റെ പ്രതിഫലനമായിട്ടാണ് ഞാൻ കാണുന്നത്.

287. നോട്ട് ബന്ദിയെക്കുറിച്ചുള്ള പ്രസംഗത്തിൽ എം.ടി പറയുന്നുണ്ട്, 'ഈ വിഷയത്തെപ്പറ്റി ആലോചിക്കേണ്ടതുണ്ട്, ചിന്തിക്കേണ്ടതുണ്ട്, കേരളം പോലൊരു സ്ഥലത്തിന് ഈ ആപത്തിൽ എങ്ങനെ ചെറുത്തുനിൽക്കാൻ പറ്റും, നിലനിൽക്കാൻ പറ്റും, ചെറുത്തുനിൽപ്പ് മാത്രമല്ല, നിലനിൽക്കുകകൂടി വേണം. ഇതൊക്കെ ആലോചിക്കാൻ നമ്മളെല്ലാവരും ബാധ്യസ്ഥരായിരിക്കുന്നു.' ഈ കാലത്തെ നിലനിൽപ്പിനുവേണ്ടിയുള്ള, ചെറുത്തുനിൽപ്പിനുവേണ്ടിയുള്ള, ഈ ബഡ്ജറ്റ് സഭയുടെ അംഗീകാരത്തിനായി ഞാൻ സമർപ്പിക്കുന്നു. 2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ അടുത്ത 3 മാസത്തേയ്ക്കുള്ള വോട്ട് ഓൺ അക്കൗണ്ടും സഭയുടെ അംഗീകാരത്തിനായി സമർപ്പിക്കുന്നു.

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ, ഓർഡർ.....ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിന്റെ കോപ്പി അംഗങ്ങൾക്കും മാധ്യമ പ്രവർത്തകർക്കും ഇപ്പോൾ വിതരണം ചെയ്യുന്നതാണ്. ബഡ്ജറ്റിന്റെ വിശദമായ രേഖകൾ അടങ്ങിയ കെട്ടുകൾ അംഗങ്ങൾക്ക് നിയമസഭാ ഹോസ്റ്റലിലെ അവരവരുടെ മുറികളിലും മാധ്യമ പ്രവർത്തകർക്ക്

ടേബിൾ വിഭാഗം അണ്ടർ സെക്രട്ടറിയുടെ മുറിയിൽ 407 -ാം നമ്പർ മുറിയിൽ
വിതരണം ചെയ്യുന്നതാണ്.

(ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിന്റെ കോപ്പികൾ വിതരണം ചെയ്തു.)

ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്: സർ, 2017-18 മുതൽ 2019-20

വരെയുള്ള മീഡിയം ടോ ഫിസ്കൽ പോളിസി സ്റ്റേറ്റ്മെന്റും മീഡിയം ടോ
ഫിസ്കൽ പ്ലാൻ അടക്കമുള്ള സ്ട്രാറ്റജി സ്റ്റേറ്റ്മെന്റും ഞാൻ മേശപ്പുറത്ത് വയ്ക്കുന്നു.

2016-17 സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിലേയ്ക്കുള്ള അവസാന ബാച്ച്
ഉപധനാഭ്യർത്ഥനകളുടെ സ്റ്റേറ്റ്മെന്റും ഞാൻ മേശപ്പുറത്ത് വയ്ക്കുന്നു.

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ..... ഓർഡർ..... സഭ ഇപ്പോൾ പിരിയുന്നതും
തിങ്കളാഴ്ച രാവിലെ 8.30-ന് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതുമാണ്.

(2017 മാർച്ച് മാസം 06-ാം തീയതി തിങ്കളാഴ്ച രാവിലെ 8.30-ന് വീണ്ടും
സമ്മേളിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി സഭ രാവിലെ 11.46-ന് പിരിഞ്ഞു.)